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KhinAban a  hatalm ak: akaratuk előtt meg­
hajlott a  khinai császár, beleegyezett a kije­
lölt föbünösök megbüntetésébe s Peking egyik 
piacán csakugyan fejét is vették két khinai 
miniszternek. E véres színjátékot inkább szim­
bólumnak veszszük, jele a khinai császár abbeli 
hajlandóságának, hogy a  nagyhatalmak igaz­
ságos követeléseit teljesíti s a  boxervezérek 
kiszolgáltatásával egyenest állást foglal amaz 
embertelen bandák ellen, amelyek tavaly oly 
sok ezer ártatlan em bert megöltek, meg- 
kinoztak.

Ez az első eredm ény. De még korántsem  
fejeződött be a khinai kérdés időszerűsége. 
Két boxerpárti miniszter kivégzése csak a 
rendcsinálás kezdetét jelenti. Ha a  khinai 
udvarnak ezt az engedményét levonjuk a ha­
talmak követeléseinek számlájából, még m in­
dig nyakig úszik Khina a hátralékban. Még 
kézre kell keríteni s meg kell büntetni a 
boxervérengzések többi hősét. Azután meg 
kell büntetni az alattom os khinai alkirálvokat 
és főhivatalnokokat. S csak ha ez megtörtént, 
lehet szó Khina uj nemzetközi kötelezettsé­
geinek megállapításáról. Ezek különböző ter­
mészetűek. A hatalmak a  legutóbbi idők szo­
morít eseményeiből kifolyólag követelni fog­
ják hadiköltségeik megtérítését. Követelni fog­
ják alattvalóik kárának helyrepótlását. Ezek a 
kártérítési összegek óriásiak, mert maga t-z 
európai tulajdonban lévő vasutanyagnak el­
pusztulása sok milliót jelent. Ezt a kártérítést 
a múltból kifolyólag követelik a hatalmak, 
hátra van még a  je len  és a jövő állapotai­
nak biztosítása.

E pontnál pedig a hatalm ak nem vár­
hatnak kevesebbet, m int hogy elsősorban pe­
kingi követeik életére és vagyonára nézve biz­
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Mi a felemás em bert Olyan ember, aki fél­
ben maradt. Aki tehát nem hurmónikus egész.

Édes apja — gyárban dolgozó munkás — 
két-három évig gimnáziumot járat vele. A fiú 
lelke magasabbra tör. Eltelik a műveltség vágyá­
val. De az apja jobb kezét elkapja és összetöri a 
gép. Nyomasztó viszonyok nehezednek a családra. 
A nyomorék munkásnak nincs módja többé, hogy 
fiából a felsőbb rendű iskolák révén mérnököt, 
orvost, ügyvédet, tanárt, tudományos latájnert fa­
raghasson. Kell, hogy a fiú keresse meg az Ín­
ségre jutott család kenyerét.

Es a fiú megáll a pálya kezdetén. Vissza­
fordul. Az lösz, ami az apja: gyári munkás. Cor- 
nelius Nepos helyeit kalapácsot vesz n kezébe és 
üti az üllőt. A finomabb iskolatársnk belyott kérges 
tenyerű munkásokkal paroláz.akik hétköznap húzzák 
82 igát, mint a lovak, vasárnap pedig részegen hever­
nek a sárban, mint a disznók. A művészetek, a tudo- 
fflányok fényes világa helyett ott van a homályosmü- 
bely, ahol az ember nem több, mintegy silány kis 
numerus, nem értékesebb, mint a szakadatlanul 
forgó óriásgépek egy-egy acélkerekecskéjo; ahol 
örökös névtelenségbon és olcsó napibérrcl táplált 
nyomorúságban páriák nyögnek, izzadnak, dol­
goznak a napsugárban járó, fényűzésre képes 
■elsőbb szerek számára.

A fiú az lesz, ami az édes ap ja: gyári mun­
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tosítékot kapjanak. Az olyan véres mozgalmak, 
mint amilyen a boxereké volt, váratlanul 
kitörhetnek bármikor s a m últ bebizonyította, 
hogy az ilyfajta titkos forradalmi társaságok­
kal szemben éppen nem megbízható a khinai 
hadsereg s éppen nem  bir elég tekintélylyel a 
dinasztia. Szükséges tehát, hogy a pekingi 
követek szállásait a saját nemzetükbéli fegy­
veres őrség őrizze s hogy a szállások félig- 
meddig eröditésszerüek legyenek. Azután biz­
tosíték kell arra, hogy aK hinában letelepedett 
fehérek élete s vagyona ne essék bármikor 
a  bennszülött martalócok kényére. E célból 
egészen uj, az eddigieknél erősebb kikötések 
várhatók a hatalmak részéről. Végre szükséges, 
hogy a  khinai kikötőkben s az európaiaktól 
leginkább lakott helységekben egy ideig erős 
katonai őrcsapatok ügyeljenek arra, hogy a 
tavalyi vérengzések és vagyonelkobzások ne 
ismétlődjenek.

Ezek csak a  főbb, az elengedhetetlen kö­
vetelmények. S e követelmények teljesítésére 
a khinai császár eddig csak az első lépést 
tette meg. Két minisztert szolgáltatott ki a 
bakónak : ennyi az egész. Hogy mikor kerül 
a  többi kikötés teljesítésére a  sor, az, úgy lát­
szik, a leginkább érdekelt khinai köröket sem 
izgatja valami nagyon.

Sőt mi több, az engedékenység első 
aktusáról alig adott hirt a  táviró, máris híre 
já r  a császári udvar egy oly perfidiájának, 
amely nem alkalmas a  békés remények ger­
jesztésére. F. hir az* újságolja, hogy a leg­
főbb bűnösök megbüntetését a  császár magá­
nak tartotta fönn. Azok kivégzése vagy 
lefokozása nem Pekingben fog végbemenni, 
hanem Szinganfuban, a  császári udvar 
mostani tartózkodási helyén. A hatalmak­
nak majd be kell érniök azzal, hogy egy 
napon értesítést kapnak a Nap Fiától, amely 
körülményesen elmondja, hogy igv meg úgy 
lakolt meg ez meg az a boxer-gencrális a

kás. De nagy a különbség köztük. Az apa tudott 
dolgozni ebben a környezetben, mert munkásnak 
született; miudig alacsony sorsban élt; kvalifiká­
ciói nem voltak; szorgalom és gyakorlat emelte 
ki lassan-lassan a közönséges napszámosok sorá­
ból odáig, hogy montfirré. gép-fölszerelővé válha­
tott. Az apa bele tudott törődni ebbe a foglalko­
zásba, mert sohasem foglalkozott mással; mindig 
a műhely szűk határa vette körül és ebben a 
szűk, kicsinyes körben rezignált fegyelmezettség, 
békés korlátoltság ült a lelkére is. A háborgó 
lélek nem tetto ingadozóvá, nem állította meg 
izmos kezét, amikor véuezto pontos, mekanikus 
feladatát. Csak egy homályos aspiráció élt benne, 
szegény embereknél végzetes nagyravágyás: 
magánál különb embert akart nevelni a fiá­
ból ; a fiát akarta azzá tenni, amivé ő nem 
lehetett.

A sors kegyetlen beavatkozása útjába áll 
ennek az aspirációnak. S az apa, aki megszokta 
és szeretto a kenyéradó munkát, most már azt 
hiszi, hogy a magasabb pályáról visszarántott fiit 
éppen agy meg fog alkudni a sorssal, mint ő, 
aki mindig alacsony helyzetben élt, sohasem esott 
ki az egyszerű emberek alázatos viselkedéséből; 
azt várja, hogy a fin éppen úgy belotörődik a 
közönséges munkába, mint ő, nki világéletében 
egyebet sem dolgozott. Számit a fitt kötolcsség- 
órzetéro és — bár sajnálja szép reménykedésének 
a meghiiisnltát — igy gondolkozik magában: 
minden munka jó, ha tisztességes és kenyeret ad.

A szegény ember számítása itt mond csü­
törtököt. A fiú visszatér ugyan a műhelybe, de 
beteg, meghasonlott lélekkel. Forgatja ugyan a 
kalapácsot, do kalapálás közben gondolatok kép­
ződnek az agyában és ezek a gondolatok messze 
túljárnak a kormos, gözös múholy alacsony hatá­
rán. Ott járnak a műveltség magasabb világában,
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temérdek bűneiért. S ezt a  hatalmaknak majd 
el kell hinniök, holott több mint valószínű, 
hogy a vérengző mandarinok szép nyugodtan 
szívják tovább ópiumpipáikat valahol a  nagy 
ország belsejében. Ez m ár khinai szokás, bő 
tapasztalatuk van benne az európaiaknak.

Előre is számításba kell tehát venni, 
hogy a hatalmakat bizonyos fokig becsapja a 
khinai udvar. Ezt egyelőre el kell tűrni, mert 
ha a büntetések sorozata lepergett, ismét 
visszamegy Kvang-Szü császár Pekingbe s 
akkor vége lesz az ilyen nagyszabású szédel­
gésnek. Akkor sorra következik a  többi fon­
tos nemzetközi követelmény s e tárgyalások 
esetleges intrikáit könnyen széjjelrepegetheti 
a  Tiencin előtt horgonyzó hadihajók néhány 
bombája s a követségek őrzésére kirendelt • 
európai katonaság szuronyai.

Beszélik, hogy a főcinkosok, nevezetesen 
Tuán, Csváng és Lán hercegek és Tungfu- 
sziáng tábornok, a  boxervezérek leghirhed- 
tebbike máris megszökött az igazságszolgál­
tatás keze elől. Valószínűleg igaz ez a  hir. 
De most már e miatt újabb, az eddiginél 
százszor bajosabb hadjáratot indítani igazán 
nem  lehet. A fő az, hogy a hatalmak elér­
kezzenek a fontosabb kérdések tárgyalásához. 
Mert a  bűnösök megbüntetése kevés erkölcsi 
haszonnal já r  a  jövőre nézve, —  ellenkező­
leg: jelenti a  khinai nemzeti hősök lajstro­
mának mepgyarapodását s az európaiak ellen 
agyarkodó gyűlöletnek újabb legendákba való 
átplántálását. Épp ezért a  hatalmak e miatt 
nem  fogják a béketárgyalások fáradságosan 
meglelt fonalát elejteni. A múlt most q?ár 
kevésbé érdekelheti a  hatalm akat: a  főkér­
dés a jövő viszonyainak szabályozása. Ez 
pedig csak akkor lehetséges, ha a bűnösök 
megbüntetése után nyomban visszatér a császár 
Pekingbe s vele közvetlenül megállapíthatók 
azok a módozatok, amelyek Khinának a  ha­
talmakhoz való viszonyát szabályozni fogják.

a félben maradt pálya nemosebb emlékei közt. 
Ez a  lélek immár két részből áll. Az egyik fele 
művelt és tele van a felköltött értelem aspirációival. 
A másik felét, a parlagon maradtat, durva, szenve­
délyes,erőszakos érzések kezdik fölszántani abban az 
uj környezetben, ahová visszasülyedt. Lelkének 
az egyik folo arra viszi, hogy a fárasztó napi 
munka után, lámpavilágnál, éjszakának idején 
könyvekot bújjon és ezzel csökkentse azt az ener­
giát, amire nnppal a műhelyben szükségo volna; 
lelkének a másik felo arra viszi, hogy szenvedé­
lyes daccal, moucmaniakus önzéssel agitátort cé­
lokat tűzzön maga eló, világboldogitó ábrándokba 
merüljön, meghasonlásba kergessen maga kőiül 
mindent és ezzel csökkentse azt a kötolességér- 
zetet, amire a nyomorék apával szemben köte­
lezve volna. Nem lehet egész munkás, mert csak 
a teste van az üllőnél, az is bágyadtan, kedvet­
lenül; a lolke ott jár, ahonnan lezuhant, ahonnan 
kitaszították. Nem lehet egész ember, mert belső 
világában repedések, szakadékok vannak; mert 
két részre vált lénye keserű és romboló diszhar­
móniában küzd egymással szünet nélkül. Imo a 
félben maradt ember. íme a felemás ember.

Lattlci Andor ezt a felemás embert vezeti 
elénk Btinyi Pál fiában, Stinyt Károlyban. És hogy 
még erősebben hasson ránk az alak: nőnemű

euidantját is bemutatja nokünk a színpadon.
ozzá csatolja leánytestvérét, Irmát, aki szintén 

felemás lélek; regényekből táplálkozó Ízlése 
tulcsapong egyszerű környezetén, romantikus 
irányban kalandozik, sovárog a szépre és áldo­
zata lesz egy úri gavallér olegáns léhaságának.

A poézisnek és a komor realizmusnak cso­
dálatos keverók-srinoivel festette meg Lattltl 
Andor ezt a két alakot. Olyan szép. erős ez a 
testvérpár! Olyan boldog lőhetne mind a kettői 
És előttünk mennek a  legszomorubb züllésbe.

Lapunk mai száma tizennyolc oldal.
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S ez i  fődolog. Ez a legfőbb célja az egész 
khinai hadjáratnak.

Azért mondottuk, hogy a két boxerminíszter 
tegnapi kivégzése csak szimbólum, csak jel. 
Reményt ad arra, hogy a nagy nemzetközi 
érdekek pertraktélása mielőbb sorra kerül. S 
e fontos cél érdekében a  hatalmak szemet 
hunynak majd a khinai perfidiák láttára s 
nem fognak uj castis bellit találni a  főbünösök 
megszöktetésében.

O R S Z Á G G Y Ű L É S .
B udapest, február 28.

Előre tudta mindenki, hogy ma beszél az 
igazságügyminiszter és ezért rossz dolguk volt 
azoknak, akiknek előtte kellett beszélniök. Pedig 
Fattie Tódor, a dereshaju, magyaros, pirosképü 
román honatya megérdemelte volna, hogy többen 
hallgassák, ámbár neki az a malőrje is volt, hogy 
az ülés első szónoka volt. Nemcsak azért érde­
melt figyelmet, mert román létére jóizü, magya­
ros a beszéde, hanem, mert ez a beszéd figye­
lemreméltó volt önmagában véve is. Régi prakti­
kus jogász létére — ügyvéd volt Belényeson — 
sok helyen elevenére tapintott birói szervezetünk 
és egész igazságszolnáltatásunk hiányainak. Vége­
zetül pedig a román gimnáziumokat védte Bal tira 
Miklóssal szemben, állitván, hogy ezek az isko­
lák is növelnek jó hazafiakat Amit mindjárt 
gyakorlatilag tudott igazolni, bemutatva a maga 
tetötől-talpig magyaros, szimpatikus egyéniségét. 
Akik hallgatták, megérdemelt tetszéssol jutalmaz­
ták Passió beszédét.

Már Major Ferencen nem esett méltatlanság 
azzal, hogy kevesen hallgatták. Mert egy képvi­
selőnek szabad ugyan mindenről beszélnie — és 
Major doktor ugyancsak kihasználja ezt a sza­
badságot — de nőm muszáj mindent meghall­
gatnia. Mások aztán ezzel a szabadságukkal éltek 
ma, tömegesebben, mint valaha.

Amint Major bevégezte, visszatértek a me­
nekülők, mert az elnök villamos csengője hir­
dette a folyosók népének, hogy a miniszter 
beszél. Es amit az igazságügyminiszter mond az 
igazságügyekről, az már érdekesebb, mint amit 
M a^r Ferenc mond róla. Piáit Sándor nem tar­
tozik a nagystílű szónokok közé, sőt eszeágában 
sincs, hogy közéjük vágyakozzék. Az ö mezeje 
sokáig a tudomány mivelése volt, most pedig, 
attól az időtől kezdve, hogy Stűáijyi Dezső 
maga mellé szólította a szerény professzort 
államtitkárnak, azon fárad, hogy a maga

Mért? Azért, mert végzetes elnézés a szülők részé­
ről kifejtette bennük a szép iránt való érzéket, a 
nemesebb vágyak és gondolatok iránt való fogé­
konyságot. Azért, mert miután lelkűk kinőtt a 
kicsinyes, buta környezet együgyüségéből, az élet­
nek hazudott vegetálás pince-homályából: r.em 
tudnak többé visszatérni ahhoz, nem tudnak többé 
megnyugodni abban, amit fölnyilott szemük szeny- 
nyesnek, utálatosnak és igazságtalannak lát. Azért, 
mert a szegény, a földhöz ragadt szegény bün­
tetlenül nem Ízlelheti meg a gazdagok számára 
fenntartott gyönyörök, szerelmek és szabad 
gondolatok gyümölcsét. Azért, mert a sze­
gény embernek az a kutya kötelessége, hogy 
megnyugodjék a maga alávalóságábnn; hogy alá­
zatos lemondással, okos koldusokhoz illő bölcs 
szerénységgel világ végéig meglapuljon a maga 
penészes,” fülledt, sivár szegénységében, ha 
már egyszer belészületett; hogy a boldogságot ne 
keresse máshol, csak a kunyhó, a csapszék, a bor­
dély és a lacikonyha közé cső terrénumon.

Ez a két testvér forradalmár. Károly táborrá 
akarja szervezni a munkásokat a gyárosok ellen. 
Irma beront a dúsgazdag ember leányához, hogy 
visszakövetelje tőle a szeretőjét, Ledányi Sándort, 
aki a  szegény munkásleánynyal bujálkodik és a 
gazdag kisasszonyt veszi feleségül, mert ez a vi­
lágrend ; ez a társadalom rendje.

Mind a kettő kudarcot vall. Mindakettőt vissza­
löki a világrend. Károlyt elcsapják a gyárból; 
azután — hogy bukása annál nagyobb legyen — 
azok tagadják meg, akikért lelkesedett és dolgo­
zott A munkások egyszerűen kinevetik és fakép­
nél hagyják. Irmát a nagy föllépés után fölke­
resi a finom ur és nemes áldozatkészséggel pénzt 
ajánl neki (bizonyosan a gazdag após kasszájá­
ból), hogy a jövőjét biztosítsa. Irma nem fo­
gadja el a megtisztelő ajánlatot és Károly 
kidobja az előkelő gavallért. Azután megy a 
két testvér. Hová ? A szerző nem mondja meg, 
mert ezzel a fordulattal végo a darabnak. De sejt­

mélységes tudományával megtermékenyítse a 
magyar jogrendszert. P U it egyénisége a maga 
külső igénytelenségében paradox is egy kissé. 
Mint egyetemi tanár típusa volt a tudós prolosz- 
ezornak, aki életét könyvei és katedrája között 
osztotta meg és sohasem vágyott nyilvános sze­
replésre. Egész tanárkodása alatt egyetlen-egyszer 
som volt képviselőjelölt, ellenben mogirt egy pár 
vaskos, tartalmas, kitűnő könyvöt és szeretettel 
tanitotta a kereskedelmi jogot, a váltójogot, meg 
a perrendtartást. Mikor azután el kellőit mennie 
az egyetemről, akkor egyszerre átalakult, de úgy, 
hogy régi mivoltából semmit sem veszített. A tu­
dós professzor egészen megmaradt benne, do meg 
gyarapodott a praktikus államférfi tula jdonságaival. 
Az elvont tudományt átvitte a gyakorlati törvény- 
alkotás mezejére, s itt csődöt mondott minden 
gúnyos axióma, amely a tudós professzorokat, 
mint a gyakorlati élotben toljesen idegen alakokat 
állítja oda; megtörtént az a paradoxon, hogy a 
tudós professzor az életnek tudott törvényeket 
alkotni. A minisztériumban évek óta serényen 
folyó kodifikátori munkának már második állam­
titkár korában ő volt a lelke, s az maradt mint 
politikai államtitkár és az mint miniszter is. Ám 
o mollett praktikus, éles szemmel figyeli az igaz­
ságszolgáltatást, az igazságügyi adminisztrációt és 
nincs az a detailkérdés, amely elkerülné a figyel­
mét. Ha pedig figyelmeztetik valamire, ezt jó 
szívvel fogadja és hasznára fordítja. Mai beszédjo 
például csaknem véges-végig polémia volt, do olyan 
polémia, amelyben csupa kellemes dolgot mondott. 
Alig hagyott egyetlen éssrevételt is válasz nélkül és 
válasza nagyobbrészt megnyugtató volt, és pedig 
nemcsak a felszólalókra, hanem megnyugvással 
veheti tudomásul az ország is, hogy igazságügyünk 
erős vezetés mellett, biztosan halad előro a re­
formok utján, s a nagy, szerves újítások mellett 
jut ideje a kormányzatnak törődni a részletkér­
désekkel is.

A miniszter beszédjére öt perc szünet, a szü­
netre pedig rövidobb felszólalás következett. Kóla 
János szimpatikus melegséggel tette szóvá az 
ügyvédi kar helyzetének javítását; Púder Rezső 
ellenben csöndes derültség közben csinált egy 
kis egyházpolitikát.

Az elnök ezután berokesztetto az általános 
vitát és Kmmer Koméi előadó elmondta záróbe­
szédjét, amely éppen olyan elmés, éppen olyan 
friss, fordulatos és tartalmas volt, mint meg­
nyitó beszédje, amit leginkább az bizonyít, 
hogy most is olyan feszült figyelemmel hall­
gatták, mint akkor, holott most is az ülés vé­
gen beszélt, éppen úgy, mint ükkor. Utána még

hetjük, hogy a sors többé nem ereszti cl őket és 
ennek a büszke lázadásnak teljes bukás lesz a 
fináléja.

Mondhatjuk, hogy a mit cselekesznek, az 
poézis, idealizmus; d eáké t testvér lázadása jelle­
mükből foly; nem tagadhatják meg magukat, 
amikor a válság beáll és választaniok kell a 
meghunyászkodó kompromisszum és a dacos 
visszautasítás közt. A szerző úgy rajzolta őket, 
hogy a langyos megoldás, a vályúhoz való aláza­
tos visszatérés itt nem következhetik be. Ebben 
tehát megvan a valóság színe; megvan a icaliz- 
mus ; megvan az összekapcsoló motiválás igazsága.

Még erősebb realizmustól duzzad a szülök 
rajza, különösen az anyáé, akit ma Pálosi Szidi 
az élethüség bámulatos művészetével testesített 
meg. Ez zz asszony praktikus, földhöz ragadt; 
fél a gyerekek lendiiletéiől; haragszik, hogy a 
férje a fiút gimnazistának, n leányt félig-meddig 
kisasszonynak neveli; és mikor elkövetkezik a 
sanyaruság ideje, szemrehányásokkal halmozza el az 
egész házat, kárötöramel hirdeti, hogy ö mindezt 
előre megmondta, pénzt követel a gyermekeitől és 
szemérmetlen egoizmusában odúig megy, hogy 
nem bánná, ha Irma is úgy keresné meg a konye- 
rét, mint a szomszéd leánya, Sárkány Marcsa, aki 
pénzes gavalléroknak adja el magát minden válo­
gatás nélkül. Ez az asszony örökké veszekedett, 
de parancsolni nem tudott; örökké jövendölt, de 
nem birt megakadályozni semmit; érezte, hogy 
munkásnak kell nevelni a szegény ember gyer­
mekét és mégis elnézte, hogy a leány az apa 
jóvoltából regényeket olvasott, a fiú pedig gimná­
ziumba járt. A nyomor napjaiban minden felelős­
séget elhárít magáról és végre elszegődik valahová 
szakácsnőnek, mert nem akarja bevárni, mig a 
család teljeson elpusztul a szemoláttára. A közön­
séges ' usszonynak igazi minta-példánya ez a 
Stvnyiné és fényes bizonyságot tesz Lcdtkó Andor 
alakitó erejéről, drámaírói hivatásáról.

Az apa jellemét már cikkem elején körvona-

csak Visontai Soma tett nehány rövid észrevételt, 
de már a  szavazásra nem maradt idő.

Holnap szavaznak az elaő tétel fölött, aztán 
hozzáfognak a tároa részletes vitájához és, ha idő 
lesz, tárgyalni fogják Visoniai Somának a* ügy­
védi rendtartás inádontáidről szóló indítványát is.

A  k ép v ise lő h á z  ü lése  február 28-án .
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Perczel Dezső.
A kormány részéről jelen vannak: Széli Kál­

mán miniszterelnök, Plósz Sándor, Lukács László, 
Cseh Ervin, Darányi Ignác.

Apáthy Péter : Áz összeférhetetlenségi bizottság1 
Tisza Kálmán, gróf Apponyi Albert. Gulner Gyula, 
Horánszky Nándor, Ilódossy Iinro, Ugrón Gábor éa 
Pólyák Béla ellen tett összeiórhetetlensógi bejelentések 
ügyében egyhangú határozattal kimondta, hogy részint 
tárgytalanok, részint alaptalanok a leijelentések és 
egyáltalában összetérbetetlenség esető nem lordul egy­
nél sem elő.

A z  ig a zsá g ü g y i tá rca .
Fásaié Tódor: Az igazságügyminiszter pénz­

beli segédeszközök hiányán az adminisztráció terén 
kénytelen segíteni a személyzet elégtelenségén s ez 
nemcsak a birói karra nagy baj, hanem magára az 
országra is, mert a birói lüggetlensóg foszlányokra 
tépése alko.mányunkát is fenyegeti.

Aggályai vannak, hogy a mostani rendszer kü­
lönösen az alsóbb birói kart beamterekkó gyúrja át, 
a beamterség minden hibáival. Biráink ki vannak 
szolgáltatva a hivatali főnökök diskrécionális jogá­
nak és az abból kivergődés egyenesen a hivatali fő­
nökök minősítésétől függ. Ezek pedig arra használják 
lel jogaikat, hogy alárendeltjeiket a kimerülltségig 
dolgoztatják s hogv ezek bőrén jussanak előléptetés­
hez; kiölik az alsóbb bírói karból az önérzetet s 
stréberekké, gépekké alakítják azokat á t  A birák 
működéséről statisztikai adatokat állítanak össze, 
melyeket az előléptetésnél mollettük, vagy ellenük lel­
használnak. Ez visszás állapot.

A magyar birói karban élő igazságszeretet és 
önérzet istápolására helyesnek tartaná, ha a hivatali 
főnökök minősítési joga nagyobb ellenőrzés alá vé­
tetnék, olyképpen, hogy minden bírónak az év egy 
napján joga legyen minősítési táblázatát megtekin­
teni, hogy. ha azzal megelégedve nem lenne, a ked­
vezőtlen minősítését esetleg fegyelmi eljárás utján 
kikorrigálhassa, hogy jobb minősítést érdemel.

Mig a mai jogi vizsgálati rendszer fennáll, 
előny lenne adandó a doctor juris-oknak ; nem im­
ponál ugyan, ha valaki doctor juris, de ennek 
elméleti kiképzettsége nagyobb a birói államvizsgát 
tett b.rákéná.

Kéri a minisztert, segítsen a birák sanyarú hely­
zetén. Az erre kiadott minden fillér busásan meghozza 
a kamatát. (Helyeslés.)

Nincs igaza Bartha Miklósnak, aki feljajdul, 
hogy az idegen nyelvű gimnáziumok nem jó haza­
ijukat nevelnek. Növekednek azokbau birák is, akik 
az jgazságszoigáitatás működése terén is jól meg­
állják helyüket. Nemcsak a szélsőbalon ülnek jó 
hazafiak, nem csak a magyar tudja s nem csak a 
magyarnak szabad hazáját igazán szeretni, hanem 
az idegen nyelvűnek is. (Zajos helyeslés a jobb-

loztam. Itt csak egy szép és megható ellentétet 
emelek ki apa és fin közt. Az öreg Szónyi 
fiával, Károlyival szemben a kiábrándult munkás, 
aki már tudja, hogy a rajongó, önzotlcn agi­
tátor jutalma hálátlanság, nevetség és anyagi 
romlás; hogy a sorsban való megnyugvás, a  
szerény, do biztos kenyér többet ér minden cxal- 
tációnál, minden vezető szerepnél. Többé-kevésbő 
minden munkás eléri a rezignáeiónak ezt a csön­
des kikötőjét. Károlyban talán — hatványozott 
méifékben — a maga fiatalságát látja, a maga 
tettvágyát, a maga illúzióit. És szomorú lesz, 
mert a csalódó t öregség higgadt szemeivel néz 
már és nem tudja többé buzdítani a fiát; sőt el­
lenkezőleg: szeretné beléoltani a maga megalkuvó 
csüggetegségét. I)o Károly nem ismeri föl apjá­
ban a maga öregségét; nem ismeri föl azt 
a hajótöröttet, a mivé lesz valamikor ö is: 
mámorosán, dacosan rohan a bizonytalan jö­
vőbe, hogy végig járja a nyomor Kálváriájának 
minden stációját; emberboldogitó hivatásának 
dőre illúziójában szinte szívtelenül hagyja magára 
nyomorék apját; azt hiszi, az a kötelessége,hogy 
milliókért harcoljon; pedig mennyivel szebb éa 
nemesebb kötelességteljeaités volna, ha csak egy 
emberen segítene: a tulajdon édes apján. Az öreg 
egyedül marad és nyomorát élesíti a késő bánat 
mardosása, hogy olyan magzatot nevelt, akiben, 
fölébresztette a hiúságot, a dics vágyat, a meddő 
páthoszt, az idegen milliókkal való együttérzést 
és megölte az apjához ragaszkodó fiút, a családi 
összetartozásban rejlő igazi kötelességérzetet. Az, 
ami az öreg Szőnyit marja, az egyúttal a darab 
tanulsága is. Es szépen jellemzi Latzkú becsvá­
gyát, hogy a színpaddal való fiirt helyett, a 
könnyű mulattatús színes szappanbuborékjai he­
lyett ilyen komoly, nehéz, megdöbbentő és a mo­
dern elet szempontjából ingyen jelentős témával 
fűlött ezzel az első színmüvével a Nemzeti Szín­
ház közönségo elé.

A munkás-miliő ebber. a 1 • om felvonásoa
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/.italon.) A költségvetést elfogadja. (Zajos helyeslés 
iobbfelől.)

Major Fereno elismeréssel adózik az előadó szép 
beszéde iránt, de teljes mértékben hozzájárul Visoulai 
határozati javaslataihoz. Szükség van ezekre, mert sok 
hiányt pótolnak. Az igazságszolgáltatás drága. A bírák 
a kormánytól függnek. A katonai büntetőtörvények 
reformja szükséges. A judikaturát el kell látni orvosi 
tudással. A költségvetést nem fogadja eh (Helyeslés a 
néppárton.)

(A miniszter beszéde.)
Plóaa Sándor igazságügyminiszter: T. Ház 1 

Abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy nagyrészt 
összhangban állónak érezhetőm magam azon törekvé­
sekkel és azon kívánalmakkal, amelyeket a t. szóno­
kok eddig lelhoztak. Hogy cgv és más irányban van 
közöttünk különbség, arra majd később rátérek. Ha 
nem reflektálnék is mindenre, méltóztassanak meggyő­
ződve lenni, hogy én mindent meg logok fontolni 
amit itt hallottam és lehetőleg figyelembe is fogom 
azokat venni. (Helyeslés.)

Mindenek előtt magam is konstatálhatom azt, 
hogy a büntető perrendtartásnak eddigi eredménye 
eléggé kedvező. Nagyobb baj nem történt, és már az 
első év lefolyása alatt, amennyire az adatok most 
előttem ismeretesek, sikerült a büntető perrendtartás 
előnyeit érvényre juttatni. Azokat az adatokat, ame­
lyeket Visontai Soma t  képviselőtársam felhozott, az 
előzetes letartóztatás éa vizsgálati fogság elrendelésé­
nek számára és tartamára nézve, legyen szabad 
mindenekelőtt néhány, az egész országra nézve kiter­
jedő adattal kiegészíteni.

Ez adatok végeredménye az, hogy javulás állolt 
be a vizsgálati logság és az előzetes letartóztatás el­
rendelésénél és pedig az eddigi állapothoz képest 43, 
az egyének számábau pedig 46 százalék. így, hogy 
egy pár példát vegyek, a budapesti főügyészség terü­
letén voli 1339-ben elrendelve vizsgálati fogság 3376 
esetben 47h2 személy ellen; lUUt-iian le ',2 esetben 
2253 személy ellen, a javulás tehát az esetek szamá­
ban 42 százalék, az egyének számában 63 százalék. 
A javulás neui mindenütt egyforma, de mégis ez uz 
átlag mutatja hogy a büntotu perroudtartásuak a sze­
mélyes szabadság megóvását célzó intézkedései hatá­
lyosan vitettek keresztül. Ami a napok számát illeti, 
arra nézve csak két tahla kerületéről vannak adatai, 
de ezek is igen kedvezők; a győri tábla térülőién 
1399-ben tett a letartöztatási tartam összesen 34.412 
napot, most 12 932 napot a javulás tehát 4? százalék; 
a pozsonyi tábla területén a javulás 40 százalék.

A közigazgatási hatóságoknak a nvoinozásnál 
való igénybevételéről statisztikai adatokat sorol lel a 
miniszter, majd áttér a birősigok unyagi helytetének ju ­
ntáéira.

Atalában a bírák anyagi helyzetének javí­
tása csak az á'.ta ános fizetésrendezés alkalmával 
történhetik meg — úgymond — mert, habár én na­
gyon óhajtanék egy oly törvényjavaslatot benyújtani, 
amely a bírák anyagi helyzetét tetemesen javítaná, 
még sem zárkózhatom el az elől, hogy az államnak 
egvéh hivatalnokai is vannak, akikkel szemben igaz­
ságtalanság, méltánytalanság volna csak egy irány­
ban eszközölni a javítást. (Fe'kiáltások a szélső bal­
oldalon : Közös ügyek I Katonaság! Kvóta I Az a baj 1)

Amit a költségvetés keretében meglehettem, azt 
eddig is megtettem a bírák anyagi helyzetének javí­
tására és megszándékozom tenni továbbra is. így ne­
vezetesen a törvényhozás által szükség esetére ren­
delkezésemre bocsátott állásokból csak a nagyobbakat 
töltöttem bej a törvényszéki bírói és járásbirói állá­

drámában két Íolvonást tolt ki egészen: az elsőt 
és a harmadikat. S ennek a miliőnek a festése 
kitűnőnek mondható. A Hzőnyi-családun kívül 
megfordul benne Sárkány Marcsa, a kackiás, sze­
mérmetlen leány, aki hajlandó kitartani Károlyt 
abból a pénzből, amit a bájaival keres; azután 
bárom munkás-alak, lesth  Miksa, ilés:áros és 
órcáZop/. r, a Károly kollégái. Ez a három munkás 
az életből ven metszve, a mi magyar gyári mun­
kásaink életéből, nem a Hauptman Gerhnrd 
darabjaiból. Az a jelenet, amikor Károly konferál 
velük és a három durva lelkű, csekély intelligeu- 
eiájn munkás részint meggyanúsítja, részint ki­
neveti a rajongó tervezgelőt: telő van erős meg­
figyeléssel és maró szatírával. Amilyen rövid,épp 
olyan találó, jellemző és tragikomikus ez a jelenet 
a harmadik felvonás közepén, Sárkány Marcsa 
alakján sincs kivetni való vonás. Amit mond. az 
a szegénység természetes és cinikus filozófiája, 
szegény embernek mire való a point d'honneur? 
Szeméremből nem lehet megélni és a lő mégis a 
kenyér. A nagyvárosi munkás proletáriátus utlaga 
osy gondolkozik, mint Nzont/iMc és Sári on;/Marcsa. 
Károly és Irma kivételes arisztokraták; nem valók 
árok közé, akik gonosz megrontójuknak tart­
ják az önérzetet; ideális fogalmaik vannak a 
becsületről és koldusbot, elzüllés, bukás vára­
kozik rájuk.

A miisodik felvonás Hortha Kálmán fényesen 
bútorozott szalonjába viszi a nézőt. A szerző nem 
gúnyolja ki ebben a vagyonos osztályt, de érez­
zük, hogy a szerző nem szimpatizál vele. Kö­
zönyösen bánik el a gyárossal, a feleségével és a 
frányával, Jolánnal, aki menyasszonya Leátnyi 
vándornak. Ezt a gavallért már kevésbé kíméli 

hitványnak, gyávának, brutálisnak mutatja be. 
Először némán könyörög Irmának, liogv ne álcázza 

a menyasszonya előtt s amikor Irmából mégis 
sjtör a szenvedélyes vallomás: tagad mindent és 
r? i ' ftkni azt a loányt, akinek egy órával 

eiebb szerelmet hazudott. A hozományra vadászó,

sokat, ellenben az albirói állásokat hagytam szükség 
eseteiben üresen. Igv történhetett az, hogy körülbelül 
28 albirói helyi előléptetésben is részesíthettem.

Az idei költségvetésbe ismét hat ügyészi állást 
vettem fel a budapesti ügyészségnél, mivel kívánatos, 
hogy az ügyészek, akikre most igen fontos teendők 
vannak ruházva, lehetőleg állandósittassanak.

Többet tehettem és szándékozom tenni a költ­
ségvetés keretében a kezelőszemélyzet érdekében. 
(Elénk helyeslés.) így például már az idei költségve­
tésbe húsz uj telokkönyvvezolői állást vettem föl, 
amelyek segédtelekkönyvvczetői állások átreudszere- 
sitéséből keletkeznek. Ezeket, valamint tíz uj telek- 
könyvvezetői állást, akikre szükségem van a telek­
könyvi hatósággal való felruházások, valamint a betét- 
szerkeszlésnél szaporítás céljából, ezeket is a legma­
gasabb fizetési osztályba, tudniillik a IX. fizetési 
osztályba soroztam E szerint tellát itt. a telekkönyv­
vezetőknél, az előléptotési viszonyok mindenesetre 
kedvezőbbekké váltak. Most már 398 telekkönyvve­
zető áll szemben 347 segédtelekköny vvezetővel.

Igeu prekárius az írnokok állása. 2S00 Írnok 
van az elsőtolyamodásu bíróságoknál a költségvetésbe 
felvéve. Ezekkel szemben áll 134 irodaliszt. Az elő­
léptetés tehát igen gyarló. Ezen óhajtok segíteni még 
pedig a nélkül, hogy többköveteléssel lépnék fel. Se­
gíteni óhajtok mindenek előtt az által, hogy a dijno- 
kok létszámában, — nem fizetésében, dijában, de lét­
számában — igyekszem megtakarítást elérni az állal, 
hogy az írógépeket erősebben használom Remélem, 
hogy ezen az alapon, valamint a kellő ellenőrzés ál­
tal már a jövő évi költségvetésben az írnokok tete­
mesebb számát az irodatiszti létszámba togom áthe­
lyezhetni, (Helyeslés) ami igen sok embernek a sor­
sán fog javítani. (Helyeslés.)

Felhozta Fassio Tódor t. képviselőtársam az elő­
léptetési viszonyokat s azt mondotta, hogy ezek tisztán 
csak statisztika alapján történnek. Hát, bocsánatot ké­
rek, a dolog természete hozza magával, hogy statisz­
tikai kimutatásokat kell követelni, inért hiszen valami 
módon csak ellenőrizni kell a bíróságok működését. 
Miután őzen pontnál vagyok, meg kell említenem, 
hogy elmentem e tekintetben az egyszerűsítésnek leg­
végső határáig, (Halljuk 1 Hallak!) tudniillik az első 
birőságoknál vezetett statisztikai kimutatások számát 
redukáltam buszról kettőre. Egy vezettetik most a 
járásbíróságnál és egv a törvényszéknél, holott eddig 
a törvényszéknél tizenhat kimutatás készíttetett. Ezen­
kívül természetesen uz első bíróságok, mint telek­
könyvi hatóságok külön kimutatásokat adnak a folya­
matban levő betéti, vagv bei; esbitési ügyekről. Ezek 
azonban u m számítanak az általános kimutatásokhoz. 
Az általános kimutatásokban természetesen benne van 
az, hogy minden birő mer" • it dolgozott és pedig 
nemcsak ügyszám szerint, hanem benne van az is, 
hogy minő ügyeket végez, mit dolgozik, nevezetesen, 
hogy menuyi ítéletet csinált Hogy a kinevezéseknél 
és előléptetéseknél ez figyelembe vétetik, az természe­
tes, de nem tisztán ez szolgál alapul a kinevezésre, 
illetőleg előléptetésre.

Ott vau a minősítés, amelyet első sorban a köz­
vetlen hivatali önök tesz, amelyet ezután a tábla elnöke 
szuperrevideál és pedig közvetlen tapasztalat alapjan 
egyrészt az által, hogy uz illető bírónak aktáit meg­
nézi. másrészt, hogy a ieliebbvitelnél jegyzék vezet­
tetik arról, hogy mely bírák Határozatai változtattak 
meg, hagyattak bolyban és milyenek ezek a határo­
zatok. Ahol fenlosuhb állásokról van szó, ott azt is 
megteszem, hogy az illető bírónak aktáit leihozatom 
és magam átnézem. (Elénk helyeslés.) Hogy imitt- 
amott panaszok vannak az előléptetés miatt és hogy

luxust kereső, léha és stréber fiatalság tipusza ez 
az ur. Rajzn egészen reális. Valóság minden, amit 
tesz. A nagy skandalum után elmegy a leányhoz, 
nem azért,hogy rehabilitálja, hanem azért, hogy t-cg- 
kitUgitsc. Amikor kidobják, bizonyosan hálával 
fogadja ezt a nem várt szerencsét és njugodtan 
tolerálja menyasszonyának és gazdag apósának,akik 
ezt a kis epizódot már megbocsátották neki: hála 
istennek, végeztem a inunkás-leánynyal; szakítot­
tunk; többé nem kell félnünk, hogy a rabiátus 
leány esetleg vitriolt löesesent az arcunkba, ami­
kor őrök hűséget esküszünk egymásunk I — 
Milyen alávaló és milyen igaz ez a bevégzés. így 
múlik cl egy szép, okos, előkelő gavallér sze­
relme, amikor a szerelem mögött nem áll libériás 
inas, giuumirádler és félmilliós hozomány 1

Ritkaság, hogy fiatal szerzőnek olyan sikere 
legyen a Nemzeti Színházban, mint ma este 
Lnttkú Andornak. He az is ritkaság, hogy valaki 
mindjárt az első nagyobb darabjában ennyi jeles 
kvalitást mulasson.

Lateki Andor a Magyar Színházban kezdte 
egy kis egyfclvonásos, versben irt dramolettel. 
Kedves, ötletes dolog volt; kitűnt belőlo a tehet­
ség; de a mai siker, az a haladás, amit ma 
észrevettünk, meglepetés-számba ment.

Itt nem csengő rímekben, hanem prózában 
beszél a szerző. Es ez a próza olyan erős, 
természe’es, olyan kevés benne a fölösleg, úgy 
jellemzi a szereplő alakokat, hogy a leggyakor­
lottabb diámsirónak is becsületére válnék. A kö­
zönségnek határozottan imponált az, hogy ez a 
fiatal szerző mennyire uralkodik a nyelven, a 
dikción; hogy párbeszédoi milyen elevenek és a 
valóság színeit tükrözök.

A második, ami feltűnt, a három felvonás 
tömör és Ökonomikus fölépítése. Az első felvonás 
érdekesen indítja meg a darabot, a második fel­
vonásban Irma megjelenése Sándor menyasszonyá­
nál tetőpontra emeli a drámai hatást és a harmadik

némelyik magát mellőzöttnek, félreismertnek érzi, 
arról-nem tehetek; az mindig elő fog fordulni. Sőt 
azt is megengedem, hogy imitt-amott raitam is múlik, 
de ami lehetséges, azt megteszem. (Helyeslés. Fel- 
kiállások a jobboldalon: Emberi dolog!)

Ezek uláu legyen szabad áttérnem azokra a 
kifogásokra, amelyek a büntetőtörvény életbeléptetése al­
kalmából Visontai Soma L képviselőtársam által té­
tettek. így ő kifogásolja először is azt, hogy a ha­
lálbüntetés végrehajtásáról szóló rendelet inhumánus, 
amennyiben csak 24 óra múlva haitatik végre a ha­
lálbüntetés és amennyiben a halálbüntetés végrehaj­
tása alkalmával, közvetlenül a végrehajtás előtt az 
illetőnek a halálrn ítélő határozat harmadszor is ki- 
hirdeltetik. Az nincs ugyan a rendeletben kimondva, 
hogy 24 órának kell közbeesni, hanem csak az, hogy 
a kihirdetést követő napon „kell a halálbüntetést 
végrehajtani. Ez pedig törvényen alapszik ; ezen én 
nem változtathatok. Azt mondia a törvény, hogy a 
haláibüntetés a kihirdetést követő nap reggelén haj­
tandó végre. Ennek tökéletesen megfelel a ren­
delet. Mindig is igy volt ez. Hogy pedig a ki­
hirdetés előtt a halálbüntetést kimondó ítéletnek 
— csak a rendelkező része — röviden felol- 
vastatik, ez a dolog természetében van Nem le­
het azt a halálbüntetést minden formalitás nélkül 
végrehajtani, annak mégis bizonyos hatósági jelleg­
gel kell bírnia, amint ezt az ősi szokás is megállapí­
totta; (Úgy van! iobbfelől.) amint ez ősi szokás sze­
rint mindig úgy volt, nem lehet mellőzni a harmad­
szori kihirdetést. Visontai Soma t. képviselő ur to­
vábbá kifogásolja azt, hogy a büntetések végrehaj­
tása tárgyában nem bocsátottam ki rendeletet. Meg­
jegyzem, hogy a törvény nem hagyja meg nekem azt, 
hogy a büntetések végrehajtása tárgyában okvetlenül 
rendeletet bocsássák k i ; csak annyit mond, hogy a 
büntetések foganatosításának részleteiről rendelet in­
tézkedik; ilyen rendelet van és ami szükséges volt 
az uj büntető perrendtartás állal életbelóptetett változ­
tatások folytán, arról ebben a rendeletben intézkedtem. 
De nem is tartottam volna helyesnek, hogy most, 
a midőn a bíróságok és az ügyészségek az uj 
törvény tanulásával, a rendeletek tanulmányozásá­
val vannak elfoglalva, amelyeket ugyan a lehető leg­
rövidebbre szabtam, de amelyek mégis elég nagy 
terjedelmet öltöttek, hogy akkor még telcslegül a 
büntetések végrehajtására vonatkozó rendelctek mó­
dosításával zavarjam őket. Annyival kevésbé tehettem 
ezt. mert hiszen a büntető törvény novellája is kilá­
tásba van helyezve és akkor azt hiszem, hogy bün­
tetési rendszerünkön valamit mégis lovunk változtatni. 
Azt hiszem tehát, hogy nem volna célszerű most egy 
czerves rendeletet kibocsátani, amelyre tulajdonképpen 
szükség niuos és aztán egy-két év múlva másik ren­
deletét kibocsátani és úgy vélem, teljesen helyesen 
cselekedtem, hogy ezen rendeletet nem bocsátottam 
ki. (Helyeslés a jobb- és baloldalon)

Visontai Soma képviselő urnák továbbá több ha­
tározati javaslata van, amelyeknek egyike szintén a 
büntető perrendtartásra vonatkozik. Az egyik t. i. ar­
ról szól, hogy az 1897: XXXIV. t-c. 16. fi-ának hatályon 
kívül való helyezése végett törvényiavaslat benyúj­
tására utasittassam. Erre nézve azt a kérelmet intézem 
a t  Házhoz, hogy méitóztassék ezt a halálozati ja­
vaslatot mellőzni; én ezt ma még a büntető perrenn- 
tartás egy évi fenné lása u'án időelóttinek tartom. 
Szükséges, hogy, midőn a törvényhozásnak akaratát 
módosítani akarjuk, legalább kellő számú gyakorlati 
eset álljon előttünk, amelyek ezen módosítást szük­
ségessé teszik; ilyen adatokkal pedig ez idő szerint 
még nem rendelkezünk.

felvonás minden erőszakos csattanó nélkül fejezi 
be két nemes, de elhibázott exisztencia történőiét, 
egyszerűen és szomorúan, mint maga az élek

A harmadik, amiben gyönyörködtünk, a 
szerző ízlése és moderáltsága. Ez a tárgy sötét, 
egyes részeiben visszataszító. Ilyen témák kidol­
gozásában mértéket kell tartani, hogy a közönség 
érdeklődése ne váljon idegességgé, azután bosszú­
sággá. L a tik i megártotta ezt a mértéket. Nem 
túlozta se a komorságot, se a siralmast és ke­
rülte azt a csábitó alkalmat is, hogy dagályos 
dolgokat szavaltasson a szociális demokráciáról.

A fiatal szerző lobogója alatt a Nemzeti 
Szinház legerősebb gárdája küzdött. M árkusEmília 
nemcsak a saját indispozicióját, hanem n premiére 
közönségét is legyőzte. Félig rekedten kezdte, de 
a hang mind jobban meghódolt neki és végre 
szárnyalt, lobogott, mint csodálatos szenve­
délyének a forró extázisa. A második felvo­
násban Irma kitörésével megrázta és elragadta 
a zsúfolt ház fényes közönségék Percekig tartó 
taps szakította félbe az előadást. Az öreg Stönyiné 
szeropében Rákosi Szidi adta ujnbb bizonyságát 
mély felfogásának és rendkívüli alakitó képes­
ségének. Hcltyey Aranka a Marcsa könnyelmű­
ségét fűszerezte kellő pikantériával. Török Irma 
a  gyáros kisasszonyt és Siacsvayni a gyáros 
feleségét tette érdekessé néhány kedves színnel. 
Mihályit a munkás-fiut, Siacsvay az öreg Szönvit, 
Dessu a gavallért játszotta és mind n három teljes 
ambiciójavnl vett részt az előadásban. Az apró 
munkások tercettjét Rönahtgyi, Hetfnys és Körös- 
metey tetto mulnságossá és a gyáros kis szerepé­
nek Vitvdry adott súlyt a maga jóizü egyénisé­
gével. Fényesebb kiállításra nem volt alkalom, de 
n munkás-szoba és a gyáros ebédlőjo hangulatot 
keltetk

Lati k i  Andort minden felvonás után nyolc- 
szor-tizszor kitapsolták a főszereplőkkel együtk
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És, hogy a határozati javaslatokkal mindjárt vé­
gezzek, arra kell a tisztelt Házat kérnem, hogy a 
többi határozati javaslatot is mellőzni méltóztassek. 
Mindenek előtt mellőzni kérem azt a határozati javas­
latot, amely arra kíván engem utasítani, hogy oly tör­
vényjavaslatot terjeszszek sürgősen a tisztelt a Ház 
elé (Olvassa): , amely a kihágások leletti bíráskodást 
a közigazgatási hatóságoktól, különösen a miniszte­
rektől, mint legfelsőbb lókban Ítélő politikai hatósá­
goktól elvonja és vagy külön e célra alkotott, vagy 
a létező igazságügyi szervezetbe való utalással, füg­
getlen bíróságokra bizza“. Ez a határozati javaslat 
mindenesetre nincs a helyes oimre intézve.

Viaontal Soma : A minisztériumhoz 1
Ploaz Sándor igazságügyminiszter: Akkor sem 

tartozik szorosan véve hozzám . . .
Széli Ká mán miniszterelnök: En pedig szívesen 

szabadulnék tőle ha foglalkozom is vele 1
Plósz Sándor igazságügyminiszter: Ezen tör­

vények javaslatait, amelyek a miniszterek hatáskörét 
közigazgatási kihágásokban szabályozzák, nem én 
nyújtottam be és e törvényeket nem nekem kell végre­
hajtanom. Hiszen ezek az illető közigazgatási ható­
ságokra ruháznak bizonyos teendőket és éppen kive­
szik azokat az igazságszolgáltatás kezéből. Egyébiránt 
kérem ezt a határozati javaslatot is mellőzni, mert 
biztos tudomásom van róla, (Mozgás. Zaj. Halljuk! 
Halljuk!), hogy a belügyminiszter ur is foglalkozik 
ezzel a kérdéssel, hogy itt a legfelsőbb fokban a ki- 
hágási ügyek hogyan intéztessenek e l . . .

Széli Kálmán miniszterelnök: Egyike a legkel­
lemetlenebb dolgaimnak. (Derültség.)

Plózz Sándor igazságügyminiszter: A t  kép­
viselő ur továbbá utasítani kíván engem arra. hogy a 
letartóztatási intézetekben áldott állapotban levő nő­
személyek várandóságuk utolsó idejére, nevezetesen a 
szülés idejére, alkalmas betegápolő-intézetekben he­
lyeztessenek el, vagy addig szabadon bocsáttassanak 
és illetőleg, hogy meg.elelő rendelkezéseket tegyek 
arra nézve, hogv az anyakönyvbe az, hogy az illető 
fegvházban született be ne jöjjön. Rám ebből a kér­
désből csak annvi tartozik, hogy én megállapíthatom azt, 
hogy a legvház és általában a letartóztatási intézet 
igazgatója minő bejelentést tartozik tenni. Hogy 
azonban mi jő jön az anvakönyvbe, az már nem 
hozzám tartozik. Az anyakönyvi törvénynek ezt 
a részét a belügyminiszter hajtja végre, én csak a 
házasságjogra vonatkozó résznek végrehajtásával va­
gyok megbízva. Már most különben ez a kérdés úgy 
áll (Halljuk! Halljuk!), hogy mellőzhetetlen, hogv a 
be;e!entésbe betétessék, hogy az illető letartóztatási 
intézetben született. Miért mellőzhetetlen? Mert a tör- 
vénv megmondja azt. hogy ki van kötelezve a beje­
lentésre. Az állami anvakönyvekről szóló törvény 
35. § a szerint be elentésre fokozatosan köteles a tör­
vényes atya. a szülésnél közreműködő bába, a szülés­
nél segédkezett orvos mindazok, akik a szülésnél 
jelen voltak, az. kinek lakásában a szülés történt és 
végre az anya, mihelyt erre már képes. A 37. §-ban 
az vau mondva, hogy a letartóztatási intézetekben 
történt születések beielentése az intézet elöljáróságá­
nak kizárólagos kötelességét képezi. Ha tehát az inté­
zet előliárósága bejelenti a születést, akkor neki azt 
is meg kell mondania, hogy hol született a gyermek.

Viaontal Soma: Ez a legnagyobb igazságtalan­
ság, ezen csak segíteni kell, hogy egy ártatlan gyer­
meknek a bizonyítványába ilyen bele ne jöjjön. (Nagy 
zaj. Elnök csenget Halljuk! Halljuk!)

Pióss Sándor igazságügyminiszter: Azt. amit 
Visontai Soma t. képviselő ur kíván, semmi esetre 
sem vállalhatom magamra, mert a bűnvádi perrend­
tartás, igaz, hogy a miniszterre bízza azt, hogy fon­
tos okokból bármelv szabadságvesztés büntetésnek a 
félbeszakítását elrendelheti, de ez csak arra jogosítja 
lel őt, hogy esetről-esetre intézkedjék, nem pedig arra, 
hogy egy általános rendeletet bocsásson ki, mert ezen 
hatáskört a törvény nem ruházza rá. Hanem a t. 
képviselő ur megnyugtatásául annyit bátor vagyok 
még lelhozni, hogy gondolkozni kívánok erről a do­
logról és a lehetőség szerint orvosolni kívánom ezt 
a keménységet, melyet magam is érzek. A határozati 
javaslatot azonban, amelyet benyújtott, mindenesetre 
mellőzni kérem. (Halljuk ! Halljuk 1)

Végre a képviselő ur egy határozati javaslatot 
nyújtott be, amelyben utasittatni kiván engemet arra, 
hogv hassak oda, hogv a katonai büntetőtörvény ’a- 
vaslata mielőbb a törvényhozás elé kerüljön. A kér­
dés úgy áll, amint ezt már úgy én mint a honvédelmi 
miniszter ur több ízben kijelentettük a Ház előtt, 
hogy ezen kérdésben mindenek előtt a hadügyminisz­
ternek kell tisztába jönni és csak, miután ezek egy­
mással megegyeztek, akkor fogja a két igazságügy- 
miniszter ezt a javaslatot tárgyalni. En magam is óhaj­
tom ezen törvénynek létrejöttét és örömmel jelenthe­
tem, hogy m06t már a kérdés abban a stádiumban 
van. hogy remélhető, hogy nemsokára hozzám lóg 
kerülni az ügy. A magam részéről akkor MÖtelessé- 
gemnek logom tartani, hogy ennél közreműködjem. 
A határozati javaslatot azonban mellőztetni kérem, 
mert az mindenesetre nem az én feladatom első sor­
ban, hanem első sorban a honvédelmi miniszternek 
feladata hogy ebben a kérdésben közreműködjék.

Ezek után, t. Ház legyen szabad reátérűi azokra 
a teendőkre, amelyek a törvényhozás terén, nézetem 
szerint, legközelebb szükségesek (Halbuk ! Halljuk!) 
Mindenek előtt, mint méltóztatnak tudni, a polgári fdr- 
vénykönyv-tervezet megjelent. Ez idő szerint folynak az 
indokolásra nézve az előmunkálatok. Remélhető, hogy 
ez évnek közepén az indoko ás már el Jog készülni. 
Időközben gondoskodtam arról, hogy a tervezet le­
hető tág körben terjedjen. Megküldetett az a bírósá­
goknak. az ügvvédi kamaráknak az ügyvédi körök­
nek. jogász köröknek gazdasági egvle’eknek a ke­
reskedelmi miniszter urnák s ennek utián a kereske­
delmi kamaráknak továbbá a gazdasági intézeteknek is. 
Olcsó kiadás utján pedig a legszélesebb körben való 
terjesztéséről gondoskodtam. (Helyeslés.)

1 közönség részvéte máris szépen nyilvánul és,

Budapest, péntei

amennyiben tudom, az ügyvédi kamarák és a köz­
jegyzői kamarák, a bíróságok készülnek arra, ,bogy 
ezen tervezet felől véleményeket adjanak. A küllőid 
is érdeklődik a javaslat iránt és hogy foglalkozhassak 
vele, gondoskodtam német fordításról. Magától értetik, 
hogy minden nyilatkozat mely e tervre vonatkozik, 
nyilvántartatik és annak idejében fel fog használtatni. 
Ha az indokolás elkészül, egyes szakkérdésekre nézve 
szakértekozleteket is szándékozom meghallgatni. Egye­
lőre ebben a kérdésben más nem történt.

Szükséges lesz a kereskedelmi törvénynek a reyi- 
diálása is. (Helyestés.) Nem azért, mert Németország­
ban is revideáltatok, hanem azért, mert 25 év előtt al­
kottatott és mert azóta gazdasági viszonyaink sok te­
kintetben fejlődtek; mert számos hiányai tárultak lel 
e törvénynek. Arról biztosíthatom a t. Házat hogy 
egészen más alapgondolatból kiindulva szándékozom 
a kereskedelmi törvényt revideálni, mint a hogv az 
Németországban történik. Ebbe különben, miután ki­
lejtése hosszas volna, nem bocsátkozom.

Egyik legfontosabb feladatomnak tartom a pol­
gári perrendtartás tervezetének elkészítését és általában 
a polgári perrendtartásról alkotandó törvények elő­
készítését szükségesnek és fontosnak tartom, nemcsak 
azért, mert a nemzetnek és a jogászközönséguek 33 
éven vágyakozása ez m ár; nemcsak azért, mert a bi- 
íurkáoió — a kisebb dolgokban a szóbeli eljárás, a 
nagyobb ügyekben az írásbeli, a kötött eljárás — lenn 
nem tartható; mertezen bifurkációnak fenntartása oda ve­
zethetne hogy a sommás eljárásban a kisebb ügyek 
is nagyon elhuzódnatnának; nemcsak azért, mondom, 
hanem végre-valahára szükséges elfoglalnunk azt 
a talajt amelyen a mi eljárásunk, amelyben a mi bí­
rósági szervezetünk és ügyvédségünk fejlődjék, szük­
séges, hogy megakadályozhassuk az erők széttorgá- 
csolását és s ükséges, hogy legyen biztos talajunk, 
amelven haladhassunk. Ma a haladás ki van zárva. 
Mindenféle intézményünk a legszorosabban összefügg 
a perrendtartás teljes életbeléptetésével az egész vo­
nalon. Egyelőre ezen tervezet lelól egy szakértekez­
letet szándékozom meghallgatni, még pedig osak 
egyes kérdésekre nézve mert azt hiszem, hogy ez a 
tervezet, amely az 1893 íki tervezetnek áldolgozása 
még pedig átdolgozása különféle testületek és körök 
meghallgatása után, nem lóg arra szorulni, hogy tel­
jes olvasáson menjen keresztül. Természetes, hogy 
ezek mellett a kérdések mellett, amelyeket a szakérte­
kezlet elé szándékozom terjeszteni, illetőleg az ezekre 
adandó vélemények mellett figyelembe sógora venni 
azokat az észrevételeket is, amelyek a törvény szö­
vegére nézve, vagy egyes kisebb módosításokra, ja­
vításokra fognak vonatkozni. Azt hiszem, hogy abban 
a helyzetben leszek, hogy még ebben az évben a terve­
zetet mint törvényjavaslatot a törvényhozás elé logom 
terjeszthetni (Helyeslés).

Ezzel lehetőleg egyidejűleg szándékozom beter­
jeszteni a törvény életbeléptetésére vonatkozó törvény- 
javaslatot, valamint a végrehajtási törvény novelláját is. 
Legalább is annyira "karom vinni a munkálatot, hogy 
azoknak általam is átdo gozott tervezete a nyilvános­
ság elé legyen bocsátható akkor amikor a perrend­
tartási javaslat a Ház elé terjesztetik. (Helyeslés.) 
Ebben az életbeléptetési törvényben lóg nevezetesen 
— amint ezt már a mu t évben bátor voltam emlí­
teni, — a községi bíráskodás szabályozást nyeru.' vala­
mint ebben fog szabályozást nvemi a tózsdf bíróság 
is, még pedig abban az irányban, hogy az korlátoz- 
tatni fog. (Helyeslés)

A végrehajtási törvény novellájában arra fogok 
törekedni, hogy a végrehajtás olcsóbbá tétessék, min­
den felesleges lormalitástól felmentessék és egyáltalá­
ban oly módosítások tétessenek amelyek mélyreható 
hatással bírnak. Teljes átdolgozását a végrehajtási 
törvénynek nem találom helvéu valónak, mert a végre­
hajtási eljárás sok tekintetben összeiügg a polgári 
törvénykönyvvel, és így a végrehajtási eljárásnak 
újabb átdolgozása a polgári törvénykönyv életbelép­
tetése aika'mával úgy sem lesz elkerülhető. Azért 
tehát most csak novellát szándékozom beterjeszteni, 
de a gyakorlati igénvt szem előtt tartva.

A polgári perrendtartás tervezetének elkészítése 
a dolog természete szerint egyéb munkálatokat hát­
térbe szorított. (Halljuk’) Igv nevezetesen a büntető 
novellának elkészítése is háttérbe szorult Ezt a tör­
vényt, mely már régen elő van készítve, amint hang­
súlyozni is méltóztattak, a magam részéről íeltétlenül 
szükségesnek tartom. Erre nézve már mindkét ízben, 
mikor szerencsém volt költségvetésem tárgyalása al­
kalmával itt a Házban felszólalni, kijelentettem, hogy 
azt a magam részéről is sürgős leladatuak tartom. 
(Helyeslés.) Ennek a törvénynek megalkotásánál né­
zetem szerint nem szorítkozhatunk csupán csak a kü­
lönös rész bizonyos hiányainak orvoslására A bün­
tető jogtudomány a büntető politika és törvény hozás 
több oly kérdést vetett lel, amely kérdéseket nézetem 
szerint komolyan meg kell fontolni akkor, amikor 
büntető törvényünket remélhetőleg hosszabb időre 
módosítani akarjuk. Ebből a célból még a nyár ele­
jén szakértekezletet hívtam össze, hogv megvitassuk, 
mily terjedelemben történjék meg a büntető törvény­
könyv revíziója.

Két irány mutatkozott. Az egvik a teljes átdol­
gozást kívánta, a másik csak egyes módosításokat 
indítványozott. Ezen értekezleten nyilvánult vélemé­
nyek alapján azután én bizonyos adatokat gyűjtöttem 
a nyáron, különöseu azon kérdésre nézve, hogy meny­
nyiben tartható lenn a börtönbüntetés, hogy an törté­
nik a börtönbüntetés végrehajtása tényleg és egyéb 
kérdésekre nézve is részletesen előmunkálatokat tetet­
tem. Ezen alapon most szándékozom azután a terve­
zetet mega lapítani és pedig abban az irányban, hogy 
a büntetőtörwn könyv teljes átdolgozását" mellőzöm 
mert ez egyrészről megint ie.ette elhalasztaná ezen 
munkálatot, másrészt pedig a büntetőjogi ’domány ma 
sokkai nagyobb lorrongasban vau, semhogy azou 
nemzetek, melyeknek kész büntetőtörvényük van, idő­
szerűen cselekednének, ha az egész büutetŐtörvény- 
könyvet ezer időben átdolgoznák, mid-'n az eszmék még

B U D A P E ST I NAPLÓ

kiforrva nincsenek. Mindazonáltal az általános részben 
is szándékozom kevés, de mélyreható változtatásokat 
tenni, olyanokat, melyek a bűncselekmény elleni küzde­
lemben hatályosak. Ide tartoznak nevezetesen a fiatalkorú 
bűntettesekre vonatkozó intézkedéseknek egész soro­
zata. továbbá az a kérdés, vaijon a börtönbüntetés fenn- 
tartassék-e továbbra is, vagy nem, hogy a fegyházbün­
tetés minimuma leszállittassék-e vagy nem, a fogház- 
büntetés minimuma lelemeltessék-e vagy nem és ide 
tartozik a pénzbüntetések végrehajtásának a javítása.

Visontai Soma: A fogházbüntetés minimumának 
felemelése ?

Plósz Sándor igazságügyminiszter: A fogház- 
büntetés minimumának, felemelése, mert hiszen az 
ismeretes, hogy e csekély tartamú iogházbüntetések 
nagyon károsak. Különben ezt csak mint kérdést em­
lítettem lel, melv megfontolásra érdemes. Természetes, 
hogy azok a kérdések is, amelyeket a t. képviselő ur fel­
hozott, pl. a :opás bizonyos nemeinél a tulszigoru 
büntetés, továbbá a csalási eseteknek újabb átdolgo­
zása. a hatóság elleni erőszak, a leánykereskedéa 
elleni intézkedés és egyéb kérdések előttünk szintén 
ismeretesek.

Barabás Bélának válaszolva kifejti a  miniszter* 
hogy telette fontos feladatnak tekintett© a telekkönyv 
rendezését és illetve ebben az irányban a szükséges 
törvényelőkészítő munkálatok megtételét. A le.olyt év 
ismét csak arról gvőzött meg, hogy a betétszerkesztés 
a kívánt eredményt nem mutathatja fel és ennélfogva 
tovább is ragaszkodik azon nézetéhez, hogy mulhat- 
lanul szükséges egy törvényt alkotni, mely a betét­
szerkesztést újabban logia szabályozni.

Egyike azon munkálatoknak, melyek szintén 
háttérbe szorultak a polgári perrendtartással szem­
ben, a gabona uzsora tárgyában készítendő javaslat. (Hall­
juk 1 Halljuk!) Legközelebb szándékozom ebben az 
irányban is egy tervezetet nyilvánossága bocsátani 
és egy szakértekezletet egybehívni s abban ezt a kér­
dést megvitatni. A kérdés igen nehéz, mert egyrész­
ről felette kívánatos és szükséges, hogy a jog örve 
alatt tisztességtelen ügyletek védelmet ne találjanak, más­
részről óvakodnunk kell attól is, hogy a forgalomnak 
nélkülözhetetlen szabadságát ne korlátoljuk íölöslegeí 
módon. A tartalomra ez idő szerint nem terjeszked- 
hetem ki.

Szintén háttérbe szorult némileg a biztosítási tör­
vény tervezete is. (Halljuk I a jobboldalon.) E tekintet­
ben egy tágabb szakértekezletet tartottam azon terve­
zet lelett, melyet még Szilágyi Dezső igazságügymi­
niszter ur kidolgoztatott és hivatali elődöm átdolgoz­
tatott, és ezen szakértekezlct véleménye alapján a 
tervezetet újból átdolgoztattam; az egy szükebb ta- 
nácskozmányon ment keresztül s mint ilyet közöltem 
a kereskedelmi miniszter úrral, aki erre nézve a ke­
reskedelmi kamarákat meghallgatta. A kereskedelmi 
kamarák véleményei már beérkeztek, és úgy vagyok 
értesülve, hogy már legközelebb a kereskedelmi mi­
niszter ur az ő saját véleményét ezen javaslatra 
nézve közölni fogja. Ezzel az igen lontos kérdéssel 
magam is tüzetesen szándékozom foglalkozni; végle­
ges álláspontot még nem foglaltam el, mert itt is egy­
részről szükséges, bízom os visszaéléseknek és bajok­
nak elejét venni, másrészről óvakodni kell, nehogy a 
biztosítás üdvös intézményének ártsunk. (Helyeslés a 
jobboldalon.) Remélem, sikerülni fog a kellő közép­
utat megtalálni. Tárgyalás alatt van a részlet-ügyletről 
szóló törvénytervezet, valamint a csalárd ügyletekről 
és átruházásokról szóló tervezet is.

Szabadjon itt még megemlékeznem a gyakorlati 
államvizsgának egységesítéséről szóló tervezetről. (Hall­
juk 1 Halljuk!) A mint méltóztatnak tudni, a közokta­
tásügyi miniszter ur egy tervezetet dolgoztatott ki az 
elméleti államvizsgálatok egységesítése tárgyában. 
Én felette fontos igazságügyi érdeknek tartom azt. 
hogy az a tervezet lényegileg abban az irányban lép­
jen életbe, hogy az elméleti államvizsga létesittessek 
és a kötelező doktorátus eltöröltessék. Fontos igaz­
ságügyi érdeknek tartom ezt azért, mert szükséges, 
hogy a gvakor ati bírói vizsga és az ügyvédi vizsga 
egyesitfessék. (Helyeslés.) Az ügy jelenleg abban a 
stádiumban van, hogv én az utolsö tervezetre — mert 
már sok tervezet készült — bizonyos észrevételeket 
tettem, amelyekre nézve még a közoktatásügyi mi­
niszter ur válaszát nem kaptam meg. Mihelyt meg fo­
gom kapni és mihelyt megállapodunk ebben'a tervezet­
ben, azonnal közölni logom azt a ügyvédi kamarákkal, a 
bíróságokkal, továbbá az ügvvédvizsgáló bizottsággal és 
gyakorlati birói vizsgáló-bizottsággal. Akkor egyúttal 
azokat a kérdéseket is közölni fogom, amelyek a gya- 
kor.ati birói vizsgálati törvény megállapítása végett 
oldandc k meg. lh  en kérdések : a vizsgáló-bizottság 
szervezése, különösen a vizsgára való kvalifikáció, a 
joggyakorlatnak tartama és miként való eltöltése; 
ihen kérdés továbbá az is. hogy a gyakorlati birói 
vizsgálat letétele után szükséges-e még bizonyos gya­
korlatnak eltöltése a végből, hogy a jelölt az ügyvédi 
kamara la stroraába, mint gyakorlatra bocsátott ügy­
véd, bevétessék. Szóval, ezek és más kérdések már 
meg vannak állapítva és ezek alapján aztán nagyon 
hamar összeállítható lesz a gyakorlati birói vizsgálat­
ról szőlő törvényjavaslat amely egyidejűleg tog be­
nyújtaná az elméleti állami vizsgáról szóló törvény- 
javaslattal. (Helyeslés.)

Ezek után még csak röviden felel Major Fe­
rencnek a törvényszéki orvosi vizsgálat és a (egy­
ház-orvosokat illető kérdésére s beszédét igy fejezi 
be : Telje? szivemből viszonozhatom azt a kérelme* 
amelyet Barabás t. képviselő ur hozzám intézett; 
hogv az igazságügyi kérdéseket n* tekintsük párt- 
kérdéseknek. (Helyeslés.) Én is nagyon óhajtandónak 
tartom ezt. Oly kérdésekről van itt szó, amelyek 
pártkülönbség, nemzetiségi különbség nélkül a haza 
minden lakosának javára szolgálnak. Méltók tehát 
arra ho.rv valamennyien vállvetett erővel, pártkülönb­
ség nélkül dolgozzunk ezeknek megoldásán.

A ánlom költségvetésemet elfogadásra. (Élénk
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tetszés és éljenzés a jobboldalon. Szónokot számosán 
üdvösük.)

E ln ö k : Az ülést öt percre felfüggeszti.

, (Szünet után.)
Molnár Jenő nem tartja a nemzeti jog fejlődé­

sére veszedelmesnek azt, hogy a germán jogrend­
szerből egyet s mást átültetünk. Fődolog hogy amit 
átveszünk. &z ió legyen. A katonai bíráskodás re- 
lorm;a elodázhatlan. Szól a végrehajtás reformjáról, 
amelynél azonban ezúttal talán sokkal sürgősebb a 
végrehatási visszaélések megszüntetése. Áttér ezután 
az árverési szabálytalanságokra, amelyek szintén ége­
tővé teszik mar a végleges és szigorú rendezkedébt 
A költségvetést nem tógádia el.

K óla Ján o s: Fejtegeti az ügyvédi rendtartás 
hiányait s arra kéri a minisztert, hogy ezeken segít­
sen. Az ügyvédi kar egyik legkiválóbb régiója a mi 
társadalmunknak, épp olyan képzett tagiai vaunak, 
mint a birói karnak. Es az ügyvéd gyakran hiába {ára­
dozik ; tudását ügyességét hiába veti latba nem kap sem­
mit; siirún előfordul, hogy ebben a bíróságot okozzak, 
mert az ügyvéd díjazása tekintélyes mértékben a birói 
Ítélettől iügg. Éppen ezért az ügyvédi kar jó része 
már nem is úgyvédkedik, hanem közvetít, közben­
jár 8 diplomáját igen sok fiatal ügyvéd nem azért 
szerzi, hogy azzal kenyeret keressen, hanem hogy 
jó házasságot köthessen, bürgós volna már nagyon 
az ügyvédi nvugdijkérdés rendezése illetőleg meg­
oldása is- K^ri a minisztert, fordítson gondot az ügy­
védi rendtartás tervbe vett revízió ügyére. Egyebek­
ben a költségvetést elfogadja.

Pader Rexső óhajtia. hosy a fegvházintézetben 
születettek keresetlevelében a születés helye ne tün- 
tettessék ki. Kéri a minisztert, íorditsou nagy gondot 
az nzsoratorvénv végrehajtására. A börzesnekuláció 
megrenaszabálvozáaát is melegen a aulja a miniszter­
nek. A költségvetést nem fogadja el.

Emmor Kornél konstatál ja hogv az igazság­
ügyi vitánál nem domborodott ki a pártszempont. 
Az ellenzék magáénak vindikálta az ő beszédjét, a 
jobboldalról pedig nem tiltakoztak ellene. Polemizál 
röviden Molnár Jenővel és Visontai Somával s kijelenti, 
hogy örömmel vette Visontai határozati javallatai kö­
zül azt. amely a bűnvádi eljárásról szóló törvény 
16. $-áról SZÓL Visontai többi határozati javaslatait 
az igazságügyminiszter által felhozott indokoknál 
log'a mellőzendőknek tart a. Barabásnak a birói fize­
tésekre es túlterheltségre vonatkozó megjeg.y: őseire 
azt ieieli, hogy ezt is érezte annak idején, de a birói 
kar erre sohasem gondol, a birói kar tudja, hogy 
szegét\v az ország, de teljes odaadással, teljes lelke­
sedéssel szolgaija a magvar igazságügyet. A királyi 
Kúrián sohasem tapasztalta azt, hogy bárki, aki rendes 
bíró, aaár kisegítő bíró. az 6 véleményét bármiféle 
szempontnak, külső körülménynek, hangulatnak alá­
rendelte volna. Hogy a királyi Kúrián a tudomanvnak, 
a birói felfogásnak az a respublikája uralkodik, 
amelyet ott tapasztalhatni, abban első sorban kiváló 
érdemei vannak a Kuna elnökének. Ajánlja a költség- 
vetés elfogadását.

Visontai boma félre magyarázott szavait iga­
zítja he ívre.

E lnök az ülést délután fél három órakor bezárja.
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A s  elm arad t k itü n tetés. Vörös László ki­
tüntetésének elmaradásától, amelyet mai lapunk­
ban mi is szóvá tettünk, a félhivatalos Iwyyar 
-Vemrcí ezeket írja:

Egyik-másik laptársunk írva n párisi kiállítás 
kPün’etf eiről, csodálkozását fejezi ki a fölött, hogy 
a kitunfetetteK névsorából hiányzik Vörös László 
képviselő, volt kereskedelemügyi államtitkár neve. 
Azt hiszszük, hogy ennek az állítólagos ..mellő* 
zésnek“ a tó-emlegetése a legkevésbé sem tör­
ténhetett a Vörös László tudtával. Mert amint 
ország-világ előtt ösmeretes, hogy Vörös László, 
amíg államtitkár volt, igen kiváló és neve­
zetes működést fejtett ki a kereskedelmi tárca 
ügyeiben, államtitkárságától mégis olyan idő­
ben vált meg. amidőn még jóformán semmi 
része nem is lehetett a párisi kiállítás előkészí­
tésében. 18V3. augusztus 1-én ugyanis, amidőn 
Vörös László megszűnt államtitkár lenni, még 
a párisi kormány biztosság hatáskörét megálla­
pító tervezet sem késxült el, tehát akkor arról, 
hogy egyáltalán történjék valami párisi kiállí­
tásunk érdekébon, még sző sem lehetett Nagyon 
kevés vagv éppen semmi jogosultsággal sem bir 
tehát feledéUeu' ségről vagy szándékos mellőzés­
ről beszélni, aminthogy egészen fölösleges, hogy 
Vörös Lászlónak kétséget kizáró valóságos érde­
mein kiviil még képzelt érdemeket is tulajdonít­
sanak. Ez egyrészt igazságtalanság, másrészt 
Vörös László nem szorult reá.

V ison ta i tör vényjavaslata. A Politikai Értesítő 
jelenti dr. Fuonía* Soma országgyűlési képviselő 
holnap nyájba be a képviselóháznak az országos 
ügyvédi nyugdíjalapról szóló törvényjavaslatát, köz­
vetlen az igazságügyi tárca költségvetésének tárgya­
lása után. A holnapi úap folyamán a házszabályok 
értelmében csak a miniszter és dr. Fisoatoi Soma szól­
hatnak e tárgy hoz; a miniszter nyilatkozata után sza­

vazás alá bocsátják a javaslat tárgyalását. Ha a Ház 
elfogadja a javaslat érdemleges tárgyalását, akkor a 
javaslatot az igazságügyi bizottságnak adják ki.

Az agráriusok szervezkedése. A Budapesti
Levelező oimü kőnyomatos, ugyanaz, amely az agrárius 
szervezkedést jelentette a lapoknak, az agTárprogrammra 
nézve a következő felvilágosítást adja:

A gazdák régi törekvése, hogy azok az 
óhajok es kiváuságok, amelyeket az O. M. G. E. 
tanácskozásain a gazdakongresszuson évek során 
kifejezésre juttattak, s melyek ma már felölelik 
mindazon kérdéseket amelyek a magyar löldmi- 
velés előbbre vitelére és a mezőgazdasági válság 
megakadályozására alkalmasak: egy szerves pro­
gramúiban gyüjtessenek össze és jöjjenek kiieje- 
sésre. Ez a programúi összessége a magyar 
agrar-törekvéseknek ez a magyar agrárprogramul. 
Csak a rosszakarat foghatta reá a lenti értekez­
letre hogy e programúi alapján külön agrár-pártot 
akar létesíteni. Egy hang sem merült lel ebben 
az irányban, de igenis elhatározták azt hogy az 
ugrárprogrammot. amely minden politikai párt 
keretében helvet foglalhat, a lehető széles körben 
terjesztik, népszerűsítik s az egész országban ál­
talánosan ismerné teszik, törekedve arra, hogy a 
képviselőjelöltek a választásoknál ezt a program- 
mot pártkülömbség nélkül magukévá tegyék. Ez 
as akció nem érinti a kormányt nem a pártokat, 
de be fogja vinni az agrárkérdéseket a mainál 
nagyobb mértékben a képviselőházba. Erre szük­
ség van és ennek örülhetnek mindazok, akik a 
magvar löldraivelés érdekeit szivükön viselik. A 
kiküldött bizottság a programúim van hivatva el­
készíteni és egy nagy gazdugviilést összehívni, 
mely a további teendők iránt hozza meg hatá­
rozatait.

A fü g g etlen ség i part ertekezlete. A iüggetlen- 
ségi és 43-as párt ina este látogatott értekezletet tar­
tott, amelyen a betegen fekvő Kossuth Ferenc helyett 
Thaly Kálmán elnökölt. Tóth János ismertette a hon­
védelmi tárca költségvetését, mire a párt elhatározta, 
hogy a költségvetést még általánosságban sem fogadja 
el. Ezt a határozatot azzal okoija meg, hogy utóbbi 
időben olyan dolgok morültek tel, meiyek a honvéd­
séget csak mint a közös hadsereg kiegészítő i*észét 
szerepeltetik. A párt álláspontját Thaly Kálmán és 
Tóth János fogak kifejteni, de kívülük részt vesz a 
vitában a párnak több tagja is.

K Ü L F Ö L D .

A Reichsrath.
Béoe február 28.

A képviselőhöz mai ülését 11 óra után nyitotta 
meg az elnök. A beérkezett irományok lölolvasósa 

! után Brzorad, Hruhy és Fressl, a két utóbbi oseh nyel­
ven, rövid kérdéseket intéztek az elnökhöz.

Ersorad azt kívánja, hogy az elnök helyesebben 
alkalmazza a házszabályokat s teleljen a hozzá intézett 
kérdésekre.

E lnök azt válaszolja, hogy eddig sokkal na­
gyobb mértékben óvta meg a szólásszabadságot, mint 
más parlamentekben szokás. Mintnogy azonban látja 
hogy ezzel a szabadsággal visszaélnek ezentúl nem 
eugedheti nieg többé, hogy’ a házszabályok ellenére 
hosszú beszédeket mondjanak mikor csak kérdésekről, 
vagy indítványok megokolásáról van szó. Az elnök­
nek komoly kötelessége, hogy előmozdítsa a ház 
munkaképességét Kérve kéii tehát a házat, szívlelje 
meg szavait s ne hozza őt abba a kellemetlen hely­
zetbe, hogy szigorúbban kelljen kezelnie a házsza­
bályokat. (Élénk helyeslés és taps a baloldalon. Ellen- 
mondás a cseh radikálisok részéről.)

A ház azután áttér a napirendre, vagyis Heim- 
richnak a gabona-határidőüzlel megszüntetéséről szóló 
sürgős indítványa tárgyalására. Heimrich körülbelől 
egy óra hosszat beszélt indítványa érdekében. Utána 
Formanek szólalt föl cseh nyelven, majd Sileny okolta 
meg indítványát, melyet azonban a ház elvet.

A kereskedelemügyi miniszter törvényjavaslatot 
nyújt be a házaló kereskedés tárgyában.

Bohneider az elnökhöz intézett kérdés alakjában 
azt kívánja, hogy a zsidó újságíróknak a képviselőkkel 
való érintkezésére két három külön szobát rendezze­
nek be.

E lnök azt válaszolja, hogy az újságíróknak a 
ház tagjaival való érintkezését a házrend szabályozza 
és ő nem tartja magát hivatottnak arra, hogy ezen a 
renden változtasson.

K alser konstatálja, hogy a sürgősségi indítvá­
nyok folytonos beadasa az adófizetők pénzének olyan 
pocsékolása, amelyre nincs mentség. (Élénk helyeslés 
és taps balról. Nagy zaj, foytonos közbeszólások a 
csehek részéről.)

SUeny: Önök a mintaképet ennek a pocsé- 
kolásnak 1

K alser : Nekünk okunk volt r á ! (Helyeslés és 
taps balról. Elleumondások a csehek részérÓU

E lnök ismételten csenget
S ilen y: Három éven át megrabolták a cseh 

nemzetet! Aki valakinek ellopja a nyelvét, az rabot 
(Hosszantartó lárma.)

Kalser: Mint lérfiaknak kötelességünk volt nyíl­
tan obstruálni! (Helyeslés és taps balról.)

S ile n y : Nem férfiak, hanem utcai gyerkőcök 
módjára viselkedtek 1 (Komédiások! — kiáltják balról.)

Oröeel: Tamtam-verők !
S ilen y  : Hát a trombitákat ki Kosta be? Mi csak 

önöket utánoztuk. (Hosszantartó lárma.)
E lnök csönget.
Kalser a mostani eljárást parlamenti csalárd­

ságnak nevezi és azt kérdezi az elnöktől, hogy haj­
landó-e sürgős indítványok benyújtásánál az indítvá­
nyozót figyelmeztetni, hogy az indítvány rövid utón 
és időpazarlás nélkül bizottsághoz utasítható.

E lnök kijelenti, hogy erre a kérdésre a legkö­
zelebbi ülések egyikében fog válaszolni.

Délután >/iő órakor az elnök zárt ülést rendel el 
két nagynémet interpelláció fö'olvasása végett, amelyek­
nek némely része botránkozást kelt. Az egyik inter­
pelláció a bucsu-ievelekre, a másik egy hírlapi cikk­
nek a Los von Rom-ügy miatt való ekobzására vo­
natkozik.

A zárt ülésen a búcsú-levelekre vonatkozó inter­
pellációhoz hozzászóltak beitz és Scheicher képviselők, 
azutan pedig, mint vezérszónokok, az interpelláció 
ellen Lueger,, mellette Tschann. Az interpellációnak 
nyilvános ülésen való felolvasását elvetették. A másik 
interpellációnak nyilvános ülésen való felolvasását 
vita nélkül vetették el. A zárt ülés negyed 6 órakor 
végződött.

Mikor az elnök újra megnyitotta a nyilvános 
ülést, W olf odakiá tott neki:

— Ha még egyszer kifogásolni merészel ilyen 
ártatlan interpellációnkat, obstrvkcióval felelünk reál

Eiuök a legközelebbi ülést holnapra tűzi ki és 
5 óra 25 perckor berekeszti az ülést

Béoe, február 28.
Koerber és Rezek miniszterek s a feudális nemes­

ség néhány tagja ma tanácskozást folytattak a csehek­
kel, hogy engedékenységre bírják őket azzal as ígé­
rettel, hogy Brünnben ennek fejében cseh egyetem 
fog létesülni. Hir szerint a vallás- ée közok tatásügyi 
s a pénzügy i miniszterek a leghatározottabban ellen­
zik ezt a tervet, amely különben a cseheket 3em elé­
gíti ki. Ennek követaeztében a miniszterelnök nem 
volt abban a helyzetben, hogy a németeknek határo­
zott választ adjon. A német pártok vezérei a mára 
hirdetett konferenciát holnapra halasztottak.

A délafrikai szabadságharc.
London. február 28.

Fokvárosból jelentik: Bolha Midieburg és 
Ermelo között áll seregével. Freneh szemben áll 
Mayer Lukacsesal. Maycr a pongolai erdőkerü­
letbe vonult vissza csapatával. De IVet azon fára­
dozik, hogy Krulzingerrol Richmond mellett egye­
süljön. De Wet 800 emberrel nyomul előre s 
kommandójának többi része és Hertzog komman­
dója nyomon követi.

London, február 28.
A reggeli lapok azt jelentik Standertonból, 

hogy a Freneh tábornok által zsákmányul ejtett 
boer ágyuk el voltak ásva s a  lövészek találtak 
nijok, mikor az angol szállító csapatok át akar­
ták vinni egy megáradt lolyón. Ugyanott nagy 
mennyiségű lövőszert ástak ki. French tábornok 
megdicsérte a lövészeket ügyességükért.

A Dailtj Mail jelenti De Aarból tegnapi ke­
lettel, hogy 26-án sokkal több bőért fogtak el, 
mint előtte való nap. A foglyok között, akiknek 
száma most már körülbelül 200, két boer parancs­
nok is van. j

A Standardnak jelentik Pretoriából 26-iki 
kelettel, hogy Botha Lajos egy kis boer csapattal 
átkelt a delagoai vasúton és most Middleburgtól 
északra áll. Valószínűleg a viljoensi főhadiszállás 
és a boer kormány székhelye leié tart, mely 
utóbbi Roosenkall mellett van.

J/idfeiurgból híre jön, hogy a boerok pénte­
ken fölgyujtották a roemead-graaíreincti vonalon 
lévő roodehvogtei állomást. Az angolok vissza­
kergették őket. Később ugyanazon a vonalon 
Jakpoortnál ütközet volt *

Brdaaisl, fabruir 28.
Az itteni transvaali ügyvivőség valótlannak 

mondja azt a londoni hirt, hogy Botha Lajos 
AtóAenerrel a boerok megadásáról tárgyal.

London. íebruír 23.
Több esti lap jelenti: Botha Lajos ma dildött 

kerítsél 10 óra elölt formálisan megadta magát lord 
Kt'chenernek.
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London, február 28.
A Reuter-ügynökség jelenti, hogy a kormány 

míg «p»i kapott hirt arról, hogy Botha megadta 
volna magát.

.  B rttau.1, február 28.
A trausvaali követség megcáfolja azt a hí­

resztelést, hogy Botha megadta magát.
Se Aar, február 28.

Az utolsó jelentések szerint De Wcl és Steyn 
a  maguk és Hertzog kommandójának zömével az 
Oranje folyó déli partján táboroznak és alkalomra 
várnak, hogy átkelhessenek a folyón, amelyen 
most lehetetlen az átkelés.

BrUiaiel, február 28.
A Petit Bletmeí jelentik Utrechtből. hogy Kriiger 

elnök táviratot kapott Pretoriából, amelyben veje, Kusi 
Maian és uuokáia, Kriiger Péter halálát tudatják vele. 
Mind a kettőn Delarey csapatához tartoztak és a Rus- 
tenburg környékén nemrég vívott osatában estek el.t ___________________

H ÍR E K .

Élet és halál.
Arról, hogy a halálraítélt ember lelké­

ben mi minden megy végbe attól kezdve, 
hogy fölolvasták előtto az ítéletet, addig a 
pillanatig, mig megfojtja a kötél, — én nem 
tudok semmit. Dosztojevszky többet mondha­
tott volna róla, mint akármelyikünk, aki Írás­
sal foglalkozik és foglalkozott valaha. Bele­
értve ezek közé Hngo Viktort is, aki megírta 
egy halálraítélt utolsó napjának történetét, do 
nem élte át, mint az orosz kollégája. —
A sejtésem azonban irtózatos kínokról be­
szél. Órák alatt leszámolni azzal, hogy most 
már mindjárt mindennek vége . . . Hogyan 
eshetik az meg. Csendes nyugalom lehet 
az élet minden veszett indulata a mellett 
a végtelen lüktetés mellett, ami a siralomház- 
ban tombol az olyan ember lelkében, aki 
tudja, hogy innen csak egy ut vezet ki s az 
beletorkollik a kikerülhetetlen halálba. Nem 
tudom, hogy mit tartalmaz egy-egy óra köz­
vetlenül az akasztás előtt, de belesáppadok, 
ha gondolok reá. Valami betűvel ki nem fe­
jezhető, se visítással, se orditússal meg nem 
magyarázható kin.

6 milyen hosszú. Ma reggel felolvassák 
az Ítéletet s holnap reggel történik meg az 
aktus.

Visontai Soma azt mondta a miniszter­
nek az igazságügyi tárca budgetjének tárgya­
lása alatt, hogy rövidítse meg ezeket az órá­
k a t Az igazságszolgáltatás ma már nem 
ismeri az inkvizíciót, ennél borzasztóbb kín­
zás pedig el se képzelhető. Az is fölösleges, 
hogy a bitófa alatt álló delikvens előtt még 
egyszer felolvassák a halálos Ítéletet Tudja 
már az amúgy is, hogy nem ok nélkül ásták 
le a háta mögött a cölöpöt. Öljük meg a 
bűnöst, tapossuk el a nagyon ártalmas fér­
get, ha már ennek Így kell lenni, de ne kínoz­
zuk fölöslegesen. A miniszter pedig, aki 
Visontai Somával egyformán jó ember, azt 
felelte, hogy ez nem megy olyan könnyen.
A törvényben világosan ki van mondva, hogy 
a holnap végrehajtandó akasztásról hozott 
Ítéletet ma kell kihirdetni. A bitófa alatt pe­
dig csak az Ítélet rendelkező részét ismétlik 
— és hogy végre is az akasztófa alatt törvé­
nyes aktusról van szó, a minek meg kell 
adni a formáját.

Bátorkodom beállani harmadik jó ember­
nek és a kegyelmes ur szives jóindulatába 
ajánlom ezt a közbovető indítványomat.

Ha ma kell felolvasni annak a szeren­
csétlennek a halálos ítéletet, akit holnap el­
törül az igazságszolgáltatás a föld színéről, 
olvassák föl ma, — do oste. Például tizenegy 
órakor. A biró, az ügyész mind felvilágoso- 
dott ember, csupa humanista. Nem is lehet 
másképpen. A foglalkozásuk annyi lolki nyo­
morúsággal ismerteti meg őket, hogy megta­
nulják szánni a beteget, aki a vádoló és ítélő 
székük eló kerül. Ezek a fórumok szíveseb­
ben jönnek össze esti Ítélethirdetésre, mint a

ma szokásos reggeli tárgyalásra, ha arról van 
szó, hogy az elitéit huszonnégy órás kinszen- 
vodése öt órára redukáltassók.

A hajnali itélothirdetés pedig talán meg­
történhetnék azelőtt, mielőtt a dolikvensot 
kivezetik az akasztófa alá. Tudomásul venné 
az ügyész, a hóhér — s azután az ügyész­
nek már semmi egyéb hivatalos funkciója 
nem volna, mint hogy három szóval átszolgál­
tassa az elítéltet a hóhérnak.

Es aztán minden beteljesedett éppen 
úgy, mint ahogy a mai borzalmas gyakorlat­
ban elfujják a mécsest.

♦

Hinné-o valaki, hogy ma, a huszadik 
században olyan gyerekek is születnek Ma­
gyarországon, akiknek a homlokára bélyeget üt 
a  törvény, mondván: — bűnös anya gyer­
meke. Börtönben született. — Ez pedig igy 
van s újra csak Visontai Soma volt az, aki 
ezúttal a sziiztiszta ártatlanság védőjéül sze­
gődött s arra kérte a minisztert, hogy segisen 
valahogy azon a durva inzultuson, a mivel 
arculütjük a ma született gyermeket. Tegnap 
még nem is tartozott erre a világra s ma már 
az anyakönyvbon a teherlapjára írják, hogy 
a tömlőében született. S ez végigkíséri az 
életen. Hát ugyan mivel szolgált, reá. Hiszen 
mi nem büntetünk kileneediziglen — s n tör­
vénykönyvünkben van, hogy az apák bűneiért 
a gyermek nem fetelős. Hát az anyákéért 
igenf

Dehogy, s a miniszter, a másik jó em­
ber, rögtön ki is jelentette, hogy őt is foglal­
koztatja ez az igazságtalanság. Majd tesz róla.

Azt hiszem, hogy ennek a kérdésnek, 
ami az életé, még sokkal könnyebb az elin­
tézése, mint a másiknak a megoldása.

A tömlöc valami utcában van s rajta a 
tábla a helj’rajzi számmal. Méltóztassék ezt 
beleírni az anyakönyvbe — s végig élheti 
az életét a gyerek nyugalomban. Talán soha 
meg se tudja, hogy az első sírásához azok az 
egyhangú kopogó lépések adták meg a kísé­
retet, amelyekkel io és fel rótta a folyosót a 
cella előtt a fegyházőr. S ha véletlenül fölvi­
lágosítják majd a barátai arról, hogy miért 
született a vármegyeház utcában, hát lega­
lább azok a bűnösök és nem az igazságszol­
gáltatás.

Megható ez a két dolog. Tökéletes tör­
vénykönyv nincs. A mienk so az és imo 
kezdik reparálni nem a judikatura, hanem az 
emberszeretet szent jegyében. Az ellenzék elöl 
nem zárkózik el a kormányon ülő hatalom, 
ha okosat mond s az ellenzék nem pazarolja 
el magát talmi effektusokra, hanem a szivét 
adja oda az ügynek. Ez a munka a szép 
munka s igy gyönyörűség a törvényrovizió.

(Th)

Bu.'ape.t, iebruár 28.
— BUDAPESTI NAPLÓ. Február a 8-án 

uj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt méltóztassanak a meguiitásról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadáiytala 
□ul küldhesstik tovább.

— S zem ély i lilr. .VrranMl jelentik hogy Ferenc 
l'erdinánd trónörökös nejével együtt ma reggel hosz 
szabb tartózkodásra odaérkezett. ~

— A beteg  Frigres császárné. Berlinből jelen­
tik : Tegnap visszásért Cronhergból tteniers oryostanar, 
aki Frigyes császárnét meglátogatta. A császárné 
állapota most kielégítő, krónikus fájdalmai ritkán 
jelentkeznek. Mindennap .ölkei nz ágyból és hosszabb 
ideig élvezi a friss levegőt l.'enrers látogatása nem 
jelent valami akut veszedelmet, hanem ez a havonkinti 
szabályszerű látogatása volt. Edi-dri angol király 
szombat estéig marad Croubergben nővérénél.

— Orvosnőveldókén a miniszternél. A buda­
pesti Tudomány-Egyetem orvosi karának c só éves 
hallgatói kiildöttsógiicg tisztelegtek it/urrns Gyula 
közoktatásügyi miniszternél. A küldöttség megköszönte 
az uj szigorlati szabályrendeletet mely a 3tt. £ rint 
inár az 1900—1901. tanév első telében beirotíakra is 
érvénybe lepett és egy úttal kérte azátmeneüleg mégis 
kötelezővé tett elővizsgálatok eltörlését. WVtwsfc, mi-

nÍ8zter a küldöttséget szívósén fogadva megígérte, 
hogy igyekezni lóg e jogos kérelemnek eleget tenni.

— A P annón iában . A Nemzeti Színház mai 
premierojo után egészen csöndes lett már a foyer 
is, amikor vagy ötven író, újságíró és művész­
ember átvonult a Pannóniába és fehér asztaloknál 
ünnepelio a mi kedves kollegánkat, Latzkó Andort, 
akinek Testvérek cimü drámája ma oly megérde­
melt, szép sikert aratott a Nemzeti Színházban. 
A felköszöntők hosszú sora emlékezett meg Latzkc 
Andorról és az ő kiváló tehetségéről. Az elsőt 
Beöthy László, a Nemzeti Színház igazgatója mon­
dotta, meleg szavakkal méltatva a Testvérek érdo- 
raét és sikerét. A baráti kör nevében Bródy Ernő 
beszélt, aki dr. Molnár Gézával együtt a kedves 
ovációt rendezte. Molnár Ferenc a Budapesti Napló 
szerkesztőségének lelkes örömét tolmácsolta, s 
mindezért Latzkó Andor mogindultan, hálás szív­
vel mondott köszönetét.

— A hadi év. A hivata os lap mai közlése sze­
rint a király parancsa folytán a közös hadügyminiszter 
icbruár hó 20-ikán a következő legfelső elhatározást 
bocsátotta k i :

„Az 1900. év mint hadi év számítandó:
1. A Zenta, Kaiserin und Königin Maria 

Theresia. Kaiserin Elisabeth és Aspern hajóim 
hadi személyzetéhez tartozó valamennyi tengerész- 
egyénnek és pedig a Zentát illetőleg 1900. évi 
junius hó 7-ikétől, a többi megnevezett hajót ille­
tőleg a takui kikötőbe való megérkezésük napjá­
tól íogva;

2. hadseregem azon tagjainak, akik a Chili 
khinai tartományba rendelt nemzetközi haderő ÍŐ- 
parancsnokához vannak beosztva, Khinába való 
megérkezésük napjától lógva ; valamennyinek 19oö. 
évi december hó 31-ikéig bezárólag.u

— A sta tisz tik a i h ivata l uj Igazgatója . Az 
országos statisztikai hivatal nemrégiben meghalt lŐnö- 
kének, Jekeltálussy Józsefnek utóda, egy kőnyomatos 
értesülése szerint, Vargha Gyula, az eddigi aligaz­
gató lesz.

— M iller and osztrák  rendjele, Pécsből 
táviratozzék nekünk, hogy királyunk a Lipót-rend 
nagykeresztjével tüntette ki Mülerand francia ke­
reskedelmi minisztert. Ennek a kitüntetésnek, ér­
dekesek az előzményei. A francia kormány 
ugyanis aggódott, hogy Millerand pártállása miatt 
nem fogja megkapni a kitüntetést, bécsi illetékes 
helyen tohát^bizal masán közölte, hogy a francia 
kormány is vissza fogja vonni az osztrák és a 
magyar kiállítók kitüntetéseit ebben az esetben. 
Ez hatott Millerand kitüntetését a hivatalos lap 
egyik közelebbi száma fogja közölni.

— A B elvárosi Szabadelvű  Dem okrata-K ör 
lakomája. Fényes estét rendezett ma a Belvárosi 
Szabadelvű D?mokrata-Kör saját klubhelyiségében, a 
Nemzeti Szállóban /WmaniczAj/ Frigyes, a Belváros 
képviselőjének tiszteletére. A díszes lakomán jelen 
voltak : Széli Kálmán miniszterelnök, Hegedűs Sándor 
és Darányi Ignác miniszterek, Széli Ignác Gromon 
Dezső és Gulner Gyula államtitkárok, báró Podma­
niczky Frigyes, a szabadéivüpárt elnöke. Dániel Gábor, 
a képviselóház alolnŐke, Szentwányi Árpád, a szabad- 
e'vüpárt alelnöke, Wekerle Nándor, a közigazgatási 
bíróság elnöke és a kör disselnöko, Krajlsxk Ferenc 
közigazgatási bíró, gróf Tisza István, Gajári Ödön, 
Horánszky Nándor, Szivák Imre, Ágoston József, 
gróf Forgáck Antal országgyűlési képviselők, Sacei­
láry Mihály miniszteri osztálytanácsos, a kör igazgatója.

Wekerle Sándor volt az első szónok, lelkes 
tóhztban ünnepelte Széli Kálmánt, aki tarsadalmilag 
legkiválóbb, politikaiag leghivatottahb képviselőle 
annak az igaz demokráciának szabadelviiségnek, amely 
nemcsak beszél, hanem munkál. Az éljenzéssel foga­
dott Je köszöntő után Ágoston Józsel, a kör elnöke 
éltette a kerület képviselőjét, báró Podmaniczky Fri­
gyest, majd Szívók Imre ürítette poharát Darányi 
Ignácra.

Ezután az illusztris társaság harsáuv éljenzése 
közepette bzélt Kálmán emelkedett szólásra. Az a szí­
vélyes és meleg fogadtatás — úgymond — melyben 
a kör részesíti, mély hálával tölti el lelkét. Nagyon 
megtisztelte öt beszédével Wekerle,akivel már huszon­
hat éve dolgozik, mint hti munkatársával egykori 
vezérével, akinek most 6 a vezére. A visszhangot, 
amelyet \\ ckerle beszéde keltett benno, akarja kitű­
zésre juttatni. U a liberális eszmék szolgálatában áll, 
nemcsak mert igazak és ideálisak annak a tételei, 
hanem azért, mert. ha van ország, melynek gyarapo­
dása a liberalizmustól lilgg, ugv Magyarországnak 
első sorban szüksége van a liberalizmus tisztitó ere- 
íéfe. Meg■ megújuló tapsviharban a liberális eszmék 
él venyesülésére és diadalára emeli poharát, élteti a 
főváros negyedik k• rii'elének választó polgárait meleg 
szívvel, tiszta szívvel.

A viharos éljenzés locsillapulla után báró Pod- 
niantezky Frig •» • . negyven esztendős képviselői múlt­
járól beszélve tinta, os hévvel dicsőítette az igaz demo­
kráciát. Ezután a körnek agilis, általános rokonszenv- 
n< k örvendő igazgatója, Saceiláry Mihály éltette 
W ekerie Sándort, utána pedig gróf 'Jisza István a 
teltekben nyilvánuló valódi dumokráoia képviselőjét, 
báró Podmaniczky Frigyest; Humnszky Nándor Szélt 
Ká inául és Podmaniczky Frigyest köszöntötte tel, 
végül zugó él;enzés közölt Hegedűs miniszter Szivák 
Imrére mondott tósztot.

A díszes társaság a késő éjjeli órákig maradt 
együtt, mindvégig élénk, vidám hangulatban.
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— V ilm os császár é le tv eszé ly b en . Vil­

mos császár ma délután halálos veszedolembon 
forgott és kevésbe múlt, hogy áldozatául nem 
esett egy villamos vasúti kocsis vigyázatlanságá­
nak. A dolog, mint berlini tudósítónk táviratozza, 
úgy történt, hogy mikor a császár a brandenburgi 
kapun át a kastély felé hajtatott, az Opera mel­
lett szembe jött vele egy villamos vasúti kocsi. A 
villamos teljes sebességgel közeledett a császár 
kocsijához. Már-már kikerülhetetlen volt az össze­
ütközés, mert a villamos kocsi fékezője felmondta 
a szolgálatot. Az utolsó pillanatban a császár 
kocsisa egy rántással visszatartotta a lova­
kat, mire a lovak meghorpantak és megáll­
tak. Jó szerencse, mert ugyanakkor a villa­
mos kocsi — még folyton teljes sebességgel — 
olrobogott a császár kocsija mellett és súrolta 
oldalát. A császár csak most vetto észre, milyen 
veszedelemben forgott és kinézett az ablakon. 
A kocsi körül akkorára már nagy néptömeg 
csődült Össze. A császár barátságosan üdvözölte 
a közönséget és a hintó tovább robogott. Egy 
rendőr felugrott a sebeson robogó villamosra 
és felírta a kocsivezető számát. Az izgalmas 
eset egész nap közbeszéd tárgya volt Ber­
linben. Az egész városban egyébről sem beszél­
tek és mindenütt elítélték a villamos vasúti 
társaságot, amely már temérdek bajt okozott. 
Ebben a hónapban ncgy embert gázolt halálra a 
villamos, a múlt hónapban öté/; súlyosan meg­
sebesültek a villamos kerekei alatt ebben a hó­
napban kilencen, a múlt hónapban heten. Beszé­
lik különben, hogy a városi tanács szigorúan meg 
fogja rendszabályozni a villamos vasúti társaságot.

— A fejeregryházal Haller-bJrtok. A földmive- 
lésügyi minisztérium tudvaievőlog megvásárolta a fe­
jéregyházai Haller-íéle birtokot, amelyen a segesvári 
csatában elesett hős honvédek sírjának emlékoszlopa 
áll. A kormány ezen a birtokon magyar telepet akar 
létesíteni a nemzetiségek között. Most azt jelentik, 
hogy ez a birtokvctcl még nem boiojezott dolog. A 
földmivolésügyi kormány árverésen jutott a birtok­
hoz, do az árverést íöltolyamodással támadta meg 
maga a tulajdonosnő, özvegy Haller Lujza grófnő s 
az ügy a marosvásárholyi királyi ítélő tábla elé ke­
rült, amely közelebb határoz a kérdésben. Könnyen 
meglehet, hogy az Árverést megsemmisítik s uj árve­
rést tűznek ki s lehet hogy a kincstár elesik a bir­
toktól, mert a nemzetiségi bankok erősen készülnek, 
hogy azt a földet megvegyék.

— K rüger jövője. A hazátlanná lett érde­
kes Öreg ember, Krüger Pál nem Hágában, ha­
nem Utrechtben fog megtelepedni és itt, el vo­
nultán a sivár politikától, mint néma tiltakozás 
az erőszak joga ellen, csöndben szándékozik 
leélni hátralévő napjait. Ez a terv akkor fogam- 
zott meg a  transvuali köztársaság utolsó elnöké­
ben, mikor legutóbb veszedelmes szembaját az 
utrechti klinikán szerencsésen megoperálták. Meg­
szilárdította az öreg urnák ezt az elhatározását, 
— mely a politikai misszióról való lemondás­
sal azonos — a legutóbbi harctéri események 
hire és egyúttal az is, hogy Hágában való 
tartózkodása által ne okozzon nehézségeket faj- 
rokonainak, a hollandusoknak. — Krüger poli­
tikai pályatutása ma már befejezettnek tekinthető. 
Valószínű, hogy ezentúl csak a jövő történetírói 
számára fog dolgozni az öieg szabadsághős. Hi­
hetőleg emlékiratokban fogja letenni egy igazsá­
gosabb és ideálisabb kor számára hosszú életé­
nek szomorú tapasztalásait. Krüger származásáról 
sokat írtak a legutóbbi időben, do mindezideig 
nem állapíthatták meg, hol is ringott tulajdon­
képpen az öreg elnök apjának bölcsője. Most 
megállapították, hogy Krüger ereiben thüringiai 
vér folyik. Egy Thüringiában meghalt Barth nevű 
ember özvegye és az elnök között ugyanis egészen 
közeli rokonság van. Ez az özvegy asszony Krüger- 
leány volt s családi levelek kétségbevonha­
tatlan adatai szerint Krüger elnök apja Ohrdruf 
thüringiai városkából való. Mint az ottani pati- 
kárius fia tizenkilenc esztendős korában oda 
hagyta a szülei házat, s hozzátartozói azt se tud­
ták, hogy hová ment. Később kitűnt, hogy a 
Fokföldre vándorolt ki, s ott farmer Jött. Özvegy 
Barthnó apja, aki lelkész volt, szintén Ohrdruf- 
ban élt és Krüger elnök apjának testvére volt s 
© szerint Barthné unokatestvéro az elnöknek.

— Forster O éia  ünnepiéi® A vaskoronarenddel 
kitüntetett Forstcr Géza tiszteletére rendezett banketten 
részt vett Frey Ferenc orsz. képviselő is, aki régi jó 
barátja az O. M. G. E. érdemes igazgatójának. Frey 
Ferenc ezen a banketten egyebek közt a következő­
ket mondotta:

.Nem lehet komolyan gondolkozó ember szép 
hazánkban, aki az agrár mozgalmat — amíg az ha­
zánk egyik legfőbb tényezőjének, a magyar gazdák­
nak éraekeit előmozdítani célozza, anélkül, hogv más 
foglalkozásnak, igy például: az ipar- és kereskede­
lemnek épp oly jogos és a közjóra elkerülbetlen és 
hasznos törekvéseit nőm gátolja — ne üdvözölné ne 
helyeselnél és annak a legjobb sikert ne kívánná.

— H ázasság. Kokas József kisjenói lóhercegi 
uradalmi (elügyelő március V-én vezeti oltárhoz

cschenben Hayer Heki kisasszonyt.

— Leohner Á g o st halála. Lechner Ágost egye­
temi tanár, lőrendiházi tag holttestét ma reggel 
helyezték ravatalra a Váci-utca 20. számú gyászház­
ban. A ravatalos termet fekete drapériával vonták be. 
A holttest antik érckoporsóban fekszik, lépcsőzetes 
ravatalon. A kondoleálókat az elhunyt egyik nőrokona 
fogadja. A temetés dolgában ma délben határozott az 
egyetemi tanács. E szerint az olhnnytat holnap, pén­
teken délután fél 4 órakor a budapesti tudomány- 
egyetem központi épületében szentelik be, ahol az 
első emeleti díszteremben megelőzőleg díszes rava­
talra helyezik. A temetés a kultuszminiszter rendele­
tére államköltségen történik, a főváros tanácsa pedig 
disz-sírhelyet ajánlott föl. A gyászoló család temérdek 
részvéttáviratot kapott, a ravatalra pedig szebbnél- 
szebb koszorúk érkeznek.

Dr. Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi 
miniszter dr. Lechner Ágost egyetemi tanár elhunyta 
alkalmából a budapesti egyetem tanácsához a követ­
kező részvétiratot intézte;

Nagytekintetú Tanács! Mélyen megrendülve 
értesültem arról hogy dr. Lechner Ágost, a buda­
pesti m. kir. tudomány-egyetem ny. r. tanára meg­
halt. Halála pótolhatatlan voszteség a budapesti 
egyetemre, amelynek egyik legrégibb és leg­
kiválóbb dísze és büszkesége volt. Valamint pó­
tolhatatlan veszteség a hazai közjog tudományara, 
aminek megalkotásában teremtő munkásságot lej- 
tett ki. A csapás a hazai jogtudomány egész vi­
lágán kívül sokakat lóg lájdalommal eltölteni, do 
csak keveseknél lehet az érzés közvetlenebb, 
mint nálam, akinél a tisztelet és szeretet kapcsát 
megsokszorozta az a felejthetetlen viszony, amely­
ben vele, mint volt tanítványa és tiszttársa állot­
tam. Fogadja a nagytekintetű egyetemi Tanács 
mélyen érzett részvétemet. Budapest, 1001. íebruár 
hó 28. Wlassics.

— N em zetközi történetíró-kongresszus. 
Rómától jelentik, hogy ott 1902. tavaszán az olasz 
király védnöksége alatt nemzetközi történetiró- 
kongrosszust tartanak és az olasz tudósok elitjé­
ből álló rendező-bizottsághoz máris mindenfelől 
bejelentések érkeznek. Minthogy a kongresszus 
nemcsak a politikai történettel foglalkozik, hanem 
az irodalom, a művészet, a jog, az exakt tudomá­
nyok, a filozófia stb. történetével is, — körülbelül 
vagy kilencszáz tudós megjelenésére számítanak. 
A kongresszus, amely Rómában fog ülésezni, Ná­
polyba és Firenzébe is ki fog rándulni. A végre­
hajtó-bizottság élén gróf di San-Mariino Henrik 
áll. Érdekes levélben válaszolt Mommscn^ a nagy 
német tudós, az olasz bizottság meghívására; 
Mommsen igy ir:

Kedves barátom! Távol maradhat-e a római 
történetíró kongresszustól Mommsen Tivadar? — 
kérdi ön . . .  Más időben én lennék az első és a 
loglelkesebb tag, de megváltozott az idők járása, 
úgy rémlik nekem . . .  Talán csalódom. Minden­
esetre Írja a nevemet a listára. Talán nem egészen 
álom és csalódás iljuságomnak álma: egy esülve 
látni a je.eukor civilizációját a múltnak tanuimá 
nyozása mellett! Talán nem veszett ki még a 
régi olaszok szép erénye, a szívnek vendégszere­
tete Ital.a jelen nemzedékéből. Híve:

J/ommsen.
Mommscnnek azt a nyilatkozatát, hogy meg­

változott az idők járásúra, igy magyarázzák: Itá­
liában nagyon rossz néven vették az ősz tudós­
tól, hogy a szerencsétlen abessziniai háború alkal­
mával kicsinylőlcg nyilatkozott a modern Olasz­
országról.

A M agyar Földrajzi Társaság ma délután 
Gerster Béla elnöklete mellett ülést tartott, amelyen 
Pontpéry Elemér értekezett a nikaraguai csatornáról.

A csatorna, amely az Atlanti Óceánt köti össze 
a Csendes Óceánnal San-Juau és Grevtown között 
van tervezve. A csatorna építését már 400 év óta 
tervezik és előadó érdekesen vásottá az ez idő alatt 
felmerült építési terveket, amely most végre a meg­
valósulás felé közeledik.

Vtána Á'»#t Gyula vendég olvasott lel Szibéria 
tundráiról. Felolvasó a múlt esztendőben a szibériai 
vasút munkálatainál egy orosz részvénytársaság szol­
gálatában veit részt. A tundra Szibéria északi részén 
végig húzódó zsombék. Ránk nézvo ez a vidék azért 
érdeges. mivel ősiakói k MM s ltő  h» l\» t íofia'nak el 
az asztjákok. a magvarnak legközelebbi n ' elvrokonai. 
A tundra edd.g előttünk teljesen ismeretlen íogalom. 
Jellemző sajátsága, hogy lő dje óriási mélységben 
örökké meg van fagyva. A nyári meleg befolyása 
alatt a löld lelsó rétege megolvad és víz borit a az 
egész tundrát, de e nedves felső rétegben is csak 
igen primitív növények fejlődnek, lőleg moha és el- 
korcsosodott bokrok.

— Ingyen kenyér. A Podmaniczky-utoai kenyér­
osztó boltban tegnap 16.000 adag kenyeret osztottak 
ki. Újonnan adakoztak: Szabó Imre 15 kor., Fried 
Bertalan 5 kor.

— M adáoh-em lékeet. A Balassa-Gyamaton állí­
tandó Madách-emlék alapja avara Öalassa-Gyarmaton 
március 9 én a váriueg’. ei székház termeiben Madácü- 
emlékestélyt rendez az érn ék bizottsága.

— B a le se t a népkonyhában. A JósikA-ulcai 
népkonyhában szerencsétlenül járt Schmatz Ferenc 
lakatossegéd még íolyvást eszméletlenül fekszik a 
Rókusbán. Sérülése súlyos mert koponyája repedt 
meg de az orvosok bíznak felgvógyulásában.

— D eroo led s le lep lezései. Derouléde, a 
véresszáju demagóg, az 1899-iii febniáriusi puca 
mostani évfordulóját találta a legalkalmasabb idő­
pontnak arra, hogy barátai és politikai elvtársai 
előtt, akik öt San-Sobastianban fölkeresték, val­
lomásokat tegyen és fflllebbentse a fátyolt a 
füstbe ment államcsíny titokban maradt részle­
teiről. Deroulédo szerint az 1899. február 23-ikf 
államcsíny nagyon jól ki volt eszelve és csakis 
azért hiúsult meg, mert ő mereven és hajthatat- 
lanul ragaszkodott ahhoz, hogy a politikai for­
dulat no jelentsen fordulatot az államformában 
is. Derouli'de az ő republikánus érzelmeit egy 
érdekes epizód elmondása által illusztrálja:

A február 23-áról 24-ikére virradó éjszakán át 
őrszemlét tartottam és megjelöltem azokat a pontokat, 
melyeket csapataink által elfoglalandóknak véltem. 
Bevégezve intézkedéseimet, reggeli öt órakor tértem 
haza és nemsokára rá egy úri ember — akinek nevét 
nem akarom elárulni — toppant be hozzám. Néhány 
bevezető megjegyzés után ez az ur a következő kér­
dést vetette föl:

— És mit szólna ön ahhoz, ha holnap az orleansi 
herceg az ön barátai körében jelenne meg?

— Értesítés ez, amit ön most mondott, vagy 
talán meghívás? — kérdém.

— Egyszerűen csak kérdés.
— Jól van, — feleltem, tehát tudja meg, ha az 

orleansi herceg holnap az én híveim között meg fog 
jelenni, akkor a tűiénél fogva viszem ki. Én repub­
likánus vagyok, és éppen olyan ellensége a király­
ságnak, mint a parlamentáris köztársaságnak. Csakis 
a köztársaság érdekében küzdők és senki sem tesz 
engem a királyság ügynökévé.

— De hiszen én nem azt mondottam, — szólt 
hevesen a látogató — hogy az orleansi herceg holnap 
itt lesz. Sőt ellenkezőleg, okvetetlenül meg merek es­
küdni reá. hogy nem lesz itt.

— En meg esküszöm önnek, hogy jól fogja 
tenni, ha meg nem jelenik.

Másnap aztán tizenkét és négy óra között egy 
titkos kéz minden előkészületet megsemmisített. A 
csapatok helyeinek a kijelölése és ezeknek elosztása, 
a menctelési terv, a vezérek kijelölése — mindmeg­
annyi haszontalan fáradtságnak bizonyultak. Este 
Marcéi Habertet és engemet elfogtak. Többet nem 
akarok mondani és nem is mondhatok. Arról azon­
ban biztosi'hatom önöket, hogy törekvésem csakis 
azért hiúsult meg, mert a royalisták megértették, 
liogv én a köztársaságnak rendíthetetlenül híve 
vagyok.

Egybovetve ezt a leleplezést azzal az ismere­
tes ténynyel, hogy a pucs idején az orleánsi her­
ceg csakugyan Belgiumban és pedig a határszé­
len tartózkodott, kétségtelenné válik, hogy a 
royalisták visszavonulásán szenvedett hajótörést 
az államcsíny. Amint ugyanis a royalisták arTÓl 
győződtek meg, hogy Deroulédo nem hajlandó 
kötélnek állani, azonnal leszereltek és igy a hó­
bortos demagóg magára maradt a elvesztette lába 
alól a gyékényt.

Hir szerint az az úri ember, akinek nevét 
Deroulédo elhallgatja, senki más, mint Guerin, az 
a fanatikus orleanista, aki a Dreytus pör idején 
Parisban valóságos ostromállapotot provokált

— N agy tűz B c-cb .n . Ma este hat órakor nagy 
tűz pusztított Bécsben a felső Dunaparton. Schiller 
Fülöp lovagnak, az urakháza tagjának négyemeletes 
bérhaza kigyuladt. Pár pere alatt lángban állott az 
egész tető s a szomszéd házakat is lenvegették a ki­
pattanó szikrák. Bécs város valamennyi kerületének 
tűzoltósága kivonult s késő este sikerült is lokalizálni 
a tüzet A háztulajdonosnak a negy edik emeleten be­
rendezett pompás fényképészeti műtermében nem 
esett kár. A lángok ellátszottak a külvárosokba is s 
egész népvándorlás indult a Dunapartra. A ház por­
tása, aki elsőnek vette észre a veszedelmet, a nagy 
izgatottságtól mryőráü.

— T anítók  és szü lék . Sok a panasz min­
dig, hogy az iskola megy a maga utján és na­
gyon ritkán találkozik a családi neveléssel, pedig 
a tanítványok érdeke az, hogy ez a két tényező 
össze működjék. A sok panasz és vitatkozás 
eredményének tekinthető az az értekezlet, amely 
a felsö-erdősori iskola tanítóit és az odajáró gyer­
mekek szülőit gyűjtötte egybe uz iskola nagyter­
mében annak n megbeszélésére, hogy az iskola 
és az otthon között valamilyen harmóniát 
teremtsenek. Két kérdést terjesztettek a szülék 
elé: hogy vájjon szükséges-e a házi feladat 
a gyermekeknek és hogy helyesnek tartják-e az 
iskolai kirándulásokat. Az értekezlet eredméuyo 
uz lett, hogy a szülők helyeslik a házifeladatok 
rendszerét és hasznosnak tartják az iskolai kirán­
dulásokat. A két kérdés praktikus kivitelére nézve 
is sok jó eszme merült iel a tanácskozás során, 
amelynek sikeres eredménye következtében rend­
szeresíteni fogják az ilyen értekezleteket.

— A Hazánk u] asarkantBJa. A Haciitk című 
napilap szerkesztését március elsején Buday Barna, 
az Országos Gazdasági Egyesület titkára veszi át.
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— As ötödik em elet. Budapesten idáig 
nem volt ötemeletes ház, hivatalosan legalább 
nem. Egy-két ambiciózus házról utólag kisült, 
hogy vétett az ötödik emeletet tiltó építési szabály- 
rendelet ellen, de hát azokat se lehetett lerom­
bolással büntetni. Valahogy eligazították hát a 
dolgot. Az ötödik emelet azonban nem nyugodott 
s minden áron honossághoz akart jutni Budapes­
ten. Most végre kivívta a jogát, de úgy, hogy 
lesz is ötödik emelet a fővárosban, meg nem is. 
Pueher J ózbqí volt az, aki végro magában a köz­
munkák tanácsában indítványozta a megfelelő 
építési szabályzat megváltoztatását. Ennek a 
szabályzatnak a százőtvonkettedik paragrafusa 
tiltotta közegészségügyi érdekből az ötödik eme­
letet, annyira szigorúan, hogy minden eshetőségre 
a félemeletet (mezzanin) is emeletnek minősítette. 
Pueher a szabályzatnak olyan kibővítését java­
solta, hogy köztereken és széles, monumontális 
természetű útvonalak telkein, ahol a monumon­
tális építkezés amúgy is megkívánja a magas 
földszintet, engedjék meg a földszinti üzlethelyi­
ségeknek egy üzleti karzattal való megosztását. 
Ezt a karzatot no tekintsék aztán emeletnek, s az 
épület amellett no emelkedhessék túl az eddigi mére­
ten. A közmunkák tanácsa aztán véleményadás vé­
gett kiadta a műszaki osztálynak az indítványt azzal 
a kérvénynyel együtt, amelyet a Korb és Giergl 
cég, a Klotild fóhercegasszony palotáinak építője 
nyújtott be a közmunkák tanácsához hasonló tar­
talommal. A minap pedig döntött a tanács ebben 
az ügyben s az építési szabályzat említett pa­
ragrafusát módosítja az indítványok értelmében, 
de a következő feltételekkel:

1. az épület homlokzatának ügy kell kiké­
pezve lennie, hogy a megosztott löldszint külső­
leg egy emeletsort mutasson;

2. a megosztással keletkező alsó helyiségek 
ürmagassága legalább négy méter, a fölöttük levő 
helyiségek ürmagassága pedig legalább három 
méter legyen;

3. a megosztott földszintnek úgy alsó, mint 
felső helyiségei csakis üzleti célokra használ­
hatók; lakásul pedig csakis a házmester szá­
mára.

A szóban lévő építési szabályrendelet alap­
jában véve tehát továbbra is érvényben marad, 
igazi ötemeletes háza ezentúl sem lesz Budapest­
nek, hanem csak olyan ötemeletes házfélo épü­
letei, mint amilyenek például Klotild főherceg- 
asszony belvárosi palotái. És itt lehetetlen nem 
gondolni arra a 'életlen körülményre, hogy az 
ötemeletes építkezés tulajdonképpen Klotild fő- 
heroegasszony házaival kezdődik, holott férjének, 
József főhercegnek nagynevű atyja, József nádor, 
akinek egykor a főváros felvirágoztatása jutott 
hivatásul, csak legföljebb kétemeletes házakról 
álmodott.

— Sikkasztó katona. Wiesenberg Mór, egy 
nádor-utcai kárpitosnak a fia — ámbár még fiatal le­
gény — sok rossz lát tett a tűzre. Egy évvel ezelőtt 
egy budapesti üzlettől, ahol alkalmazva volt. kilenc- 
szás forintot elsikkasztott s a pénzzel Berlinbe szö­
kött Egy ideig, amíg a pénzben tartott, vígan élt 
odakint, de nem soká tartott a '6 élet, mert a kileno- 
száz forint elfogyott A tíatal sikkasztó utolsó pár 
forintján revolvert vásárolt és öngyilkosságra hatá­
rozta magát A golyó nem jól talált, Wiesenberg Mór 
kigyógyult súlyos sebéből és szülei ekkor hazahozták* 
Egy pár hétig otthon élt a szülői házban, de azután 
katonának kívánkozott, s az apja beadta a 32-ik gya­
logezredbe. Itt — jó Írása lévén — irodába tették a 
kiképzés után, s két héttel ezelőtt megszökött ezredé­
től. Már kiadták edene a körözőlevelet, amikor észre 
tért s maga jelentkezett. Így történt, hogy csak nyolo 
napra Ítélték a megtért szökevényt. Wiesenberg Mór 
azonban nem javult meg, mert ma újra megszökött 
ezredétől, miután az ezred pénzéből magához vett 
egy pár tízest, A szökevény sikkasztót most minden­
felé keresik a fővárosban.

— Jótékonyság a telefonon. A Telefon Hír­
mondónak a Terézvárosi Közjótékonysági Egyesület 
javára rendezett hangversenye alkalmával újabban a 
következő adományok érkeztek szerkesztőségünkhöz: 
Wein -János 20. N. N. gvüjtése 6, Justh István 4, 
Bohn József 3, Ormos Félix 2, Sohíesinger és Klein- 
berger 2, Horváth Borcsa és Marcsa 1, dr. H. A. 1, 
Emil bácsi 1, Scher Mór 1. 36-ik Rácz László 2 ko­
rona. Összesen 43 korona. Ezzel együtt befolyt eddig 
79 korona.

— Egy bankbukáz őrültje. Becsben ma meg­
őrült egy gazdag földbirtokos, mert egv bank bukása 
kuldusbotra juttatta. Kerndl Ferdináudnak hívják és a 
nussdorfi takarékpénztárnál vesztette el egész vagyonát. 
A takarékpénztár összes vesztesége egy millió korona. 
Egyelőre ennyi hiányt derített ki a vizsgálat. Ebben 
az ügyben különben ma küldöttség járt Dueger pol­
gármesternél és segítséget kért tőle. Lueger meg­
ígérte hogy a Reichsrathbau is szóvá fogja tenni a 
dolgot és oda fog halni, hogy perenkivül intéződjék 
el az ügy. A bukott takarékpénztárban összesen két 
millió korona betét volt

— H alálozás, özvegy Tasner Antalnó, született 
Tenozer Emília ma Attila-utcai lakásán meghalt. A 
boldogult matróna férje halála után 40 évig viselte 
az özvegyi fátyolt, csendes visszavonultságban, pe­
dig valamikor igen előkelő részt vett a főúri társas- 
életben. Férje gróf Széchenyi Istvánnak másfél év­
tizedig titkára és hazafias törekvéseiben lelkes munka­
társa volt mindaddig, mígnem a gróf 1848. szeptember 
ö-ikén visszavonult a közügy éktől. Tudvalevőleg 
Tasner Antalra bízta gróf Széohonyi István összes 
naplóit, jegyzeteit és Írásait, és özvegye e kincset a 
Magyar Tudományos Akadémiának adta át, amely az 
irodalmi hagyatékot Zichy Antallal leldolgoztatla. A 
boldogult matrónát március 1-én délután 3 órakor 
temetik; a gyászmise másnap délelőtt 10 órakor lesz 
a krisztiuavárosi templomban.

Tegnapelőtt meghalt Tiszalökön dr. Kiss Jenő 
Szabolcsvármegye volt tiszti orvosa és löldbirtokos 
57 éves korában. Dr. Kiss Jenő neve sűrűén 
szerepűit egy időben a nyilvánosság előtt. Ak­
kor volt ez, amikor az ország közvéleményét a 
tiszaeszlári pör foglalkoztatta. A közigazgatási ható­
ság dr. Kiss Jenöt is kiküldte szakértőül a Tiszából 
kihúzott holttest megvizsgálása végett. Kiss közre­
működött a boncolásban és a bünpör végtárgyalá­
sakor dr. Trajtler Soma szabolcsmegyei tiszti lőorvos 
véleményéhez csatlakozott, amely szerint a dadai 
hulla nem lehet Solymossy Eszter holtteste mert nagy 
korkülönbség forog lenn. Aztán szerintük a dadai 
holttest hosszabb időn feküdt a vízben és ennek kö­
vetkeztében lel sem ismerhető többé. Dr. Scheuthauer 
és Belki egyetemi tanárok tudvalevőleg épp az ellen­
kezőjét állították és nagy tekintélyükkel és tudásukkal 
kimutatták a két szabolcsi orvos tévedéseit.

Balassa Lajosné született Sztícs Ilona február 
26-án Lepsényben ól éves korában meghalt. Temetése 
holnap lesz Kápolnás-Nyéken.

Tamási Tamás kereskedő február 27-én 68 éves 
korában Kolozsváron meghalt.

— A munkanélküliek mozgalma. A munkanél­
küliek — mint már említettük, — ma estére gyűlést 
terveztek a külső Váci-utou lévő Huber-féie vendég­
lőben, a lőkapitány azonban a múltkori zavargásokra 
való tekintettel, nem vette tudomásul a bejelentést. A 
munkanélküliek úgy tervezték, hogy a tilalom dacára 
is megtartják a gyűlést s ezért a rendőrség nagy ap­
parátussal vonult ki a külső Váci-útra. Cza/lik rendőr­
tanácsos vezetése mellett vonult ki a sok lovas- és 
gyalogos-rendőr, hogy a gyűlés megtartását és az 
esetleges rendzavarást megakadályozza. Dolguk azon­
ban nem sok akadt, mert a munkanélküliek meggon­
dolták magukat és alig gyűlt egybe száz ember a 
Huber-féle vendéglő előtt. Ezeket is hamarosan szét­
kergették a rendőrök. Bent a vendéglőben ezalatt 
Groszmann Miksa és a többi munkás vezérek elhatá­
rozták, hogy hétfőre öt helyre hívnak egybe munkás- 
gyűlést, hogy a rendőrséget szétoszlassák és kiíárasz- 
szák. Valószínű azonban, hogy a főkapitány ezeknek 
a gyűléseknek a bejelentését sem veszi tudomásul.

— A Ganz-gyért Dalkör által február 2-án ren­
dezett jótékonycéiu hangverseny alkalmával lelülfizet- 
tek a munkanélküliek javára: Darányi Ignác miniszter 
20 K , Márkus József polgármester 6 K.. dr. Komfcld 
Zsigmond vezérigazgató 8 K., dr. László Zsigmond 
10 K . Mitterdorfer Lajos igazgató 6 K., Máv. gép­
gyári tisztviselők 77 K. 20 fillér. Magyar acéláru-gyár- 
r«sz vénytársaság 20 J{., Rimamurány - salgótarjáni 
vasmű részvénytársaság 20 K , Kitséer Sámuel 20 K., 
Strasscr J. igazgató 1G K.. Chandoir Gusztáv 10 K., 
Schhck ír vár ő K.,(iinter Károly 2 K.. Biachné úrnő 8 K., 
Furcht Ferenc 1 K.. Markovics István vendéglős 6 
K.. Egyedv Iván János 2 K.. Zeglédy János 1 K , 
Halusku János 2 K.. Htrakovics Jenő 1 K., Kapoun 
Rezső GO f.. Haukis Árpád 1 K.. Hindray Gyula 1 K., 
Frgal Antal 1 K., Aranvossy Gyula 1 K. Bognár 
Iimác 1 K., Brezovák József 1 K., Petényi Pál 1 K., 
Simon István 1 K., Kínál György 1 korona.

— Eetöráa egy hitelszövetkezetbe. A nagy­
íj aposi hitelszövetkezet helyiségében — mint onnan a 
főkapitányságnak táviratozzék, tegnap éjjel kassza- 
lurők jártak. Az éj leple alatt felfeszitették az egyik 
Wertheim-szekrénvt s abból 1300 korona készpénzt 
elloptak. Minden jel arra mutat, hogy a betörést buda­
pesti gonosztevők követték el. A rendőrség kézre- 
kerítésükre megtette a szükséges intézkedéseket

— A Debreocnl Kör tánc vigalma A Debrecen 
város védnöksége alatt álló Debreceni Kör március 
2-án saját helyiségeiben (Kerepesi-ut 80.) hangver­
senynyel egybekötött házi-estélyt rendez.

— O zztálysorzjáték. Az osztálysorsjáték mai 
húzásán százezer koronát nyert harmincezer ko­
ronát 58593. tizenötezer koronát 65244, tízezer koronát 
7 873 ötezer koronái 79677, 4829 J. kétezer koronát 
22450 87971 83486, ezer koronát 6736 RO823 99018 
9224. ötszáz koronát 94581 92740 39187 126*20 40171 
S7fi<>3 08296 4i870 91763 1594 59482 77',72 73110 
71501 8685 85315 70755 51231 65844 4244 66903.

(z. Kérjünk mindenütt Emke-gyojtót!

Az uj rendjelek.
B udapest, február 28.

Bécsi levelezőnk már értesítette e lap olvasóit a  
Lipót- és Fereno József-rend fokozatában alapított uj 
rendjelekről. A hivatalos lap mai száma két királyi 
kéziratban tudatja ő ielségénok azokra vonatkozó 
elhatározását. Az egyik kézirat Széli Kálmánnak, a 
másik Goluchowski külügyminiszternek, mint az ural­
kodóház miniszterének szól s az utóbbiból megtudjuk; 
a két uj rendjel-alapítás részleteit is. A két legfelsőbb 
kézirat igy hangzik :

I.
Kedves Széli! Indíttatva éreztem Magamat 

Lipót-, valamint Fereno József-rendemnél uj rend­
fokozatok szervezése által változtatásokat eszkö­
zölni. Midőn önt erről értesíteném, közlöm önnel 
egyidejűleg azon kéziratom másolatát, melyet ezen 
alkalomból Házam és a külügyek miniszteréhez 
intéztem.

Kelt Becsben, 1901. évi február hó 24-én. 
FERENC JÓZSEF, s. k.

Széli Kálmán, s. k.
II.

Kedves gróf Goluchowski! Az Engemet, mint 
a nagyatyám, néhai 1. Ferenc császár Ő Felsége 
által 1805. évi julius hó hó 11-én alapított Lipót- 
rend nagymesteri tisztségének örökösét, a rend 
szabályai 27-ik § a alapján megillető jogot gya­
korolva, indíttatva éreztem Magamat elrendelni és 
megállapítani, hogy a Lipót-readnél eddig fenn­
állott legfelső fokozat ezentúl két külön osztályban 
adományoztassék.

Ezen osztályok egyike megtartja az eddigi 
,. nagy kereszt* elnevezést. Az ezt közvetlenül kö­
vető, tehát a nagykereszt és a középkereszt 
közé illesztendő osztály az „első osztá‘y“ nevet 
viseleudi.

A Lipót-rend tehát, a rend szabályai 3-ik 
§-ának megváltoztatásával,, mostantól kezdve négy 
fokozatból áll s ezek :

1. nagykeresztesek;
2. az első osztály tulajdonosai;
3. középkeresztesek;
4. iovagkeresztesek.
A nag^ keresztesek, középkeresztesek és lo­

vagok számára való rendjelvények változatlanok 
maradnak.

Az első osztály tulajdonosai részére jóvá­
hagytam az On által előttem .javas aiba hozott 
rendjelvényeket és szentesítem az Un 1901. évi 
január 27-iki előterjesztéséhez szabatos művészi 
kivitelben mellékelve volt mintát mely ezen rend- 
jelvény minden jövőbeli elkészítésénél hiteles 
mintául szolgáljon.

Továbbá, indíttatva éreztem Magamat, hogy 
Ferenc Józse.-rendem 1849. évi december hó 
25-én kelt szabászatának 21-ik §-a alapján ezen 
rend középkeresztjo és lovagkeresztje közé illesz­
tendő uj rendfokozatot alapítsak, mely a „tiszti 
kereszt" nevet viselendi.

A Ferenc József-rend tehát mostantól kezdve 
négy fokozatból áll s ezek:

1. nagvkeresztesek;
2. középkeresztesek csillaggal és csillag nélkül;
3. tisztek;
4. lovagok.
A Ferenc-József-rend tisztjeinek osztálya ré­

szére Ön által javaslatba hozott rend-jelvényeket 
jóváhagyom és az ön  1901. évi január 27-iki elő­
terjesztése kapcsán Nekem bemutatott, szabatos 
művészeti kivitellel készült illető mintát, mely a 
rendjelvény elkészítésénél hiteles mintául t e l í ­
tendő, szentesítem.

Ez intézkedéseim további kiegészítéséül azon 
rangviszonyt illetőleg, melyben a jelen kéziratom­
mal alapított uj rend okozatok rendjeim többi 
osztályaihoz állanak, megái lapítottam, hogy

1. a Lipót-rend első osztálya egyenrangú a 
vaskorona-rend első osztályával, úgy, hogy e két 
rendjel tulajdonosai egymás közt kinevezésók 
keltő szerint sorakoznak és ünnepélyes alkalmak­
nál, például az urnapi körmenetnél, vagy más­
nemű rend-ünnepeknél, egymás közt elvegyülve 
tartoznak megjelenui.

2. Ferenc József-rendem tisztjei egyenlő 
rangot bírnak vaskorona-reudem 111-ik osztályú 
lovagjaival.

A fentiekről önt saját tudomása, valamint 
miniszterelnökeim megíeielő értesítése és a még 
szükséges további rendelkezések megtétele végett 
oly hozzáadással értesítem, hogy Ferenc József- 
rendem kancellárjához és Lipót-randem irodájá­
hoz a megfelelő késiratokat egyidejűleg kibo­
csátóm.

Kelt Becsben, 1901. február hó 1-én.
FERENC JÓZSEF s. k.

(A rendjelek fokozata.)
A hivatalos lap ugyanakkor leírja az uj rend­

előket és tudatja, hogy ő lelsége február 1-én kelt 
elhatározásával a rendjelek egyes osztályai és foko­
zatai közti rangviszonyt következőleg állapította m eg:

I A királyi magyar Szent István-rend nagy­
keresztje.

II A császári osztrák Lipót-rend nagykercsztjo.
III. A császári osztrák Lipót-rend első osztálya 

és a ( sászúri osztrák vaskorona*rend első osztálya.
IV. A c-á.-zári Osztrák Ferenc József-rend nagy­

keresztje.
V. A királyi magyar Szent latváu-rcud közép- 

keresztje.
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VL A császári osztrák Lipót-rend középkeresztje. 
, VII. A császári osztrák vaskorona-rend máso­
dik osztálya és a Kereuo József-rcnd csillagos közép­
keresztje.

VIII. A királyi magyar Szent István-rend kis- 
keresztje.

IX. A császári oszlrák Lipót-rend lovagkeresztjo.
X. A császári osztrák Ferenc József-rend közép- 

keresztje.
XI. A császári osztrák Ferenc Jőzsef-rend tiszti 

keresztje és a császári osztrák vaskorona-reud har­
madik osztálya.

XII. A császári osztrák Ferenc Jőzsef-rend 
lovagkeresztje. Minden sorozatrenden kívül állanak: 
a) a katonai Mária Terézia-rendjel; b) a , Művészetért 
és Tudományért" díszjelvény ; o) minden egyéb, a 
közélet valamely terén szerzett érdemek jutalmazására 
szolgáló kitüntetések.

Mourey felolvasása.
Budapest, lebruár 28.

A Budapesti Ujságirók Egyesülete helyiségének 
nagv termében ma este nagy és előkelő közönség je­
lent meg, hogy meghallgassa Mourey Gábrielnek, az 
ünnepelt francia miikritikusnak előadását Puvis de 
Ckavannesróh a múlt század legnagyobb festőjéről. 
Ott voltak FWöJíiet Gyula yaliás- éa közoktatásügyi 
miniszter nejével, gróf Andtássy Gyula, a Nemzeti 
Sza'on elnöke. Ri/fault Ágost francia konzul, Érettre 
francia alkomul, &in»yey Mer.se Pál, itadL'/rt Jenő, 
Bartay Ede kiráyi tanácsos, Zala György, Márk La­
jos, Bruck Lajos, Bihari Sándor, Mauheimer Gusztáv, 
László Fülöp, Kacziány Ödön, Zempléni Tivadar Fényes 
Adolf, Bruck Miksa, Ujváry Ignác, Rubovics Márk. 
Vajda Zsigmond, Telisek Ede, Gellért Géza, Szikszay 
Ferenc, Déry Béla. Köves Izsó müvészok, a írancia 
kolónia tagjai szép számmal, hírlapírók és számos 
előkelő hő gy.

Nyolc óra után érkezett az egyesület helyiségébe 
grót Andrdssy Gyula, utána Wlassics Gyula közoktatás- 
ügyi miniszter, kiket Vészi József elnök fogadott

Ezután viharos tapsoktól fogadva megjelent az 
emelvényen Mourey Gábriel és elsőben a közönséget 
üdvözölte. Köszönetét fe ezte ki megjelenésükért a 
miniszternek a főkonzulnak, a hírlapíróknak és a 
művészeknek. Megtanulta ismerni a tradíció nélküli 
magyar művészet erejét és a benne megnyilatkozó 
édes mc’ankoliát, amely Petőfi világcsodálta művésze­
tével oly rokon. Ezt a szép aposztro.álás! nagy tetszés­
sel fogadta a közönség és ezután Mourey hozzáfogott 
az előadáshoz.

Puvis de Ckavannes általános jellemzése után a 
mester közvetlen környezetéből megfigyelt intimitások­
kal. munkáinak pszikologiai rugóira mutatott rá A mes­
ter müveinek ismertetésénél az Uránia-szinbáz vetitj gé­
pezete segítségével mindjárt be is mutatta az egyes fest­
ményeket. A közönség gyönyörködve látta feltűnni a 
fehér ernyőn a Szent-Genovéva ciklust, a Sorbonne fal­
festményeit, a B re tagúéi halászt, a Marseille város 
számára készített freskókat és a művész többi mester- 
müveit. A vonzó előadást o szavakkal fejezte be 
Mourey:

— Egész életét az ideál és a szépség szolgála­
tában és az igazság és költészet szereidének szen­
telte. Ebbe a mi kicsinyes és haszonhajhászó száza­
dunkban ő vö t az egyetlen, aki tisztáu és büszkén 
kikerülhetett mindenből, ami kicsinyes és közönséges. 
Azokért a szépségekért, amelyeket adott s amelyeket 
müvei folytonosan nyújtanak, kell, hogy megőrizzük 
összhangját és tisztaságát azoknak az almoknak, ame­
lyeket az ó nagy géniuszának bűvös ereje nekünk fo tárt 
A természet aranykapuján keresztül megmutatja nekünk 
mindazokat a dolgokat és színjátékokat, amiket az 
emberiségben egyes erős es egészséges lélek lát és 
melyek kiérdemelve csodálatunkat, sohasem szűntek 
meg képviselni az ő nagyságák

A legnagyobb hatalom az, nielylyel a művész 
bevezethet bennünket az eszme birodalmába és ha ott 
tud tartani, megérdemli az emberiség elismerését és 
tiszteletét. Puvis de Ckavonnes ezeknek a nagy teremtő 
erőknek a fajtájából való, akik között mindig meg­
találja az emberiség az ő vigasztalóit hajában és fáj­
dalmában. Ls engedjék meg, hogy ón a tiszte.et adó­
ját lerójam a legtisztább és legkiválóbb művész előtt

DörgÓ taps követte ezt a magasan szárnyaló 
befejezést. A miniszter és valamennyien, akik hallották 
•  szép felolvasást, versengve siettek üdvözölni Moureyt 
aki valósággal elragadta hallgatóságát előadása köz­
vetlenségével és varázsával. Az egyesület helyiségé­
ből a szomszédos Pannónia szállóba mentek a vendc-

ahol fényes lakonu* fejezte bo az estélyt.
•

. A lakoma alatt fulolvadák Szikszay Ferencnek 
láz i Józsefhez, miut a Budapesti Ljságirók Egyesü­
letének elnökéből intézett levelét, amoiybcn kimenti

távolmaradását Végtelenül sajnálja — Írja Szikszay — 
hogy nem lehet jelen ott, ahol Moureyt ünnepük mü- 
vésztársai, de nem akarta, hogy disszonáns hang 
zavarja meg az ünnepek Kéri az elnököt, adja át 
üdvözletét Moureynak. a kiváló írancia mükritikus- 
nak és müvésztársainak, akik meg tudják becsülni a 
francia vendég lényes tehetségeit és rokonszenvét a 
magyar művészet iránt.

Perotti Gyula f
Milánó, február 28. Beroííi 

Gyula operáció következtében ma 
reggel egy itteni szanatóriumban 
meghalt.

A magas C lovagja, aki a kulisszák előtt 
különös művésze volt a hatásos elmenetelnek, 
hirtelenül rikító disszonanciával lépett le az élet 
színpadáról. Az egykor ünnepelt és dúsgazdag 
művész szegényen és elhagyatva halt meg egy 
milánói szanatóriumban, távol tólünk, akiké igazán 
volt és akik mostan szomorú szeretettel gondo­
lunk — Perotti Gyulára.

Mert tulajdonképpen mégis csak a miénk 
volt. Hiába kóborolta be a világot: művészetének 
lénykora a mi színpadunkon tündökölt es Opera­
házunk dicsősége lett. Ez a Verdi szivo szerint 
való hőstenorista diadalmas felső kvintjével, bril- 
liáns énekmüvészetével, daliás megjelenésével és 
átható értelmességével megojtette szivünket és ol- 
érte a művész legnagyobb diadalát, azt, hogy 
egyénisége közönségünk képzeletében a dalmű- 
világ hősi alakjaival azonosult. O lett Ítéletünk­
ben a höstenor eszménye és bárki is lépett nyo­
mába, hozzá hasonlítottuk. Es ö nemes mű­
vész volt.

Pa mikor iinhol nekrológját kell írnom, nem 
a dicsőséges művész alakja áll clöttom, hiuiem a 
szegény, hajótörött emberé. Nem a szuffiták meg­
világításában látom, nem a hattyulovag ezüst- 
páncéljában. Öreg embert hitok festett bajuszszal, 
akinek cilindere alól merev fénytelenségben bnr- 
nállik eló a paróka. Szerény pikkoló mellott és 
szerződés nélkül fii a BifG-kávéházban, u milánói 
énekestőzsdéu, és immáron ő köszön előre az 
impresszáriónak. Telő van azonban szivében 
büszkeséggel és reménységgel. Csak ez a kis baj 
múljon cl. ez a jelentéktelen betegség. És egy 
gyönyörű, fiatal nö karján lépi át a szanatórium 
küszöbét. Így látom utoljára, igen igy.

Szegény Perotti! Nem szeretem a komédiást 
a mi túlzott kultuszunk oltárán, de végtelenül 
sajnálom, ha lebukik onnan, fájdalmában lesz ál­
dozata a botor istenitésnek. Perotti pedig a maga 
alkonyában azonfelül még valami nagy, meleg 
szeretetet vált ki belőlem.

1897-ben, amikor Nopcsa nem akart uj szer­
ződést adni a már kissé megroppant művésznek, 
szelidmájusi esténegjütt sétáltam PerottivalaHuna- 
parton. Férfias elkeseredéssel panaszkodott, hogy 
ily szomorúan végződik a pályája. Do hirtelen ki­
egyenesedett és valami hálás örömmel és gőgös 
lemondással nézett az égbe és igy szólt:

—  Mégis csak stép álom volt a t én életem, —  
istenem, be szép!

Es szép volt az 6 álma tulajdonképpen 
mindvégig. Egy nagyon nemes, nagyon gyönyörű 
és sok reményben joggal bizakodó fiatal loány 
hűséges szerelemben kötötto sorsát a bolyongó 
tenorista halványuló csillagához. Es az öreg em­
ber elég erőt érzett magában uj kezdésre: kar­
jába vette u leányt, ellökte csónakát a száraz­
földről és ki a hullámok közé! Ide-oda báuyód- 
tak-vetődtek. De együtt maradtak. Milyon rend­
kívüli egyéniség lehetett Perotti, hogy vénségo 
számára viruló ifjúságban ekkora szerelmet tudott 
fenntartani!

Szétzúzva hever a parton a csónak, mel­
lette a hajóiért hattyulovag és vénségének Össze­
dőlt romjaira is hűségesen borul az itju szere­
lőm rózsarop kénye. Mindig szerette a rózsákat.

Igv nem hal meg a közönséges tenorista. 
Csak igazi férfi, akit égő szonvedelmn, nagy szivo 
és viharos lelke magasan emel a tömeg leié a 
felhők közé, a honnan olyan könnyen lehet 
lebukni.

Perotti Gyula, szép volt a te álmod mind­
végig. Nyugton pihenhetsz a némaságban, nz 
egyetlen harmóniában, amelyet elérhetünk.

Gergely István.
•

Perotti (családi nevén: Prott) Gyula a porosa 
Ükermundiben, Steltin mel ett született 1841. március 
12-ikán Berlinben, a filem-féle konzervatóriumban, 
később Firentében Roma ni tanárnál tanúit énekelni.

Első sikereit Poroszlóban aratta 18C3 bán. Inuen 
Prágába szerződött; itt ismerkedett meg Barbierivel, 
a pesti német színház karmesterével, kinek rébesző- 
lésére Pestre jött. Közönségünk már akkor is rend­
kívül ünnepelte Puollit.

Hírnevét voltaképpen nálunk alapította meg* első 
nagy diadalainak emlékezető rnnrolta ót később újra

meg újra Budapestre. 1866-ben Milanóban, egy évvel 
később Konstantinápolyban énekelt, majd két éven át 
a bécsi udvari Opera tagja volt; a hetvenes évek 
elején Spanyolországban és Dél-Amerikábau vendég­
szerepeit, ahonnan tömérdek vagyonnal és műkincs- 
csel tért haza és Triesztben telepedett meg.

1876-ben hívta meg báró Podmanictky a buda­
pesti Nemzeti Színházhoz. Ekkor kevés megszakítással 
vagy tiz-tizenkét évig a mi Operánknál működött. Ez 
volt Perotti fénykora. Tüneményes hangjával, férfias 
délceg megjelenésével, nagy zenei tudásával és intel­
ligens játékával valósággal ideálja volt a hőstenomak.

Eleinte csak az olasz és francia operákat éne­
kelte, később Wagner-operákbau is föllépett. A Niebe- 
lungokkal is megpróbálkozott, de a deklamáió stílus 
nem igen illett az 6 belkantóra szokott, klasszikusan 
olasz énekmodorához. A nyolcvanas évek végén meg­
vált Budapesttől és ismét Amerikába vitorlázott. Onnan 
visszatérve Itáliában, Németországban és AngÜában 
szerepelt, 1890-ben újra Budapestre jött és rendes, szer­
ződött tagja lett az Operának. Megtanult magyarul 
s vagy negyven nagy szerepét egytől-egyig ma­
gyar nyelven énekelte. A helyes szövegkiejtés renge­
teg nehézséget okozott neki, do művészi érzéke nem 
engodte, hogy a magyar együttest olasz énekével 
megzavarja.

Perotti mindvégig Operánk attrakciója maradt. 
Hangja egészen a legutóbbi időkig megtartotta fényéi 
és érces csengését. Legpontosabb, logambiciőzusabb 
tagja volt a színháznak. Óriás szerepeket tanult be 
csupa kedvtelésből, a nélkül, hogy a színház kötelezte 
vo’na rá és kész volt bármikor beugrani, hogy egy- 
egy előadást megmentsen. A Trisztán címszerepét ma­
gyar szöveggel már 1895 ben tanulta trieszti nyaraló­
jában s nem lehetetlen, hogy ha most hozzánk szer­
ződik, ezt az operát ő kreálja nálunk.

Az utóbbi években gondtalansásra sok minden 
bajba sodorta. Sok pénzt énekelt össze, de mindenféle 
passzióra el is költötte. Trieszti villájában mükerté- 
szetet rendezett be és hogy híressé tegye, csak úgy 
pocsékolta a pénzt. Egy párisi világkiállításra ötven­
ezer frank ára virágot küldött.

Hogy anyagi helyzetét megmentse, mindenféle 
szerencsétlen vállalkozásba bocsátkozott, még a börzére 
is ment, ahol több százezer forintot veszített, vagyo­
nának végső maradéka pedig Cirkvenicán veszett el.

Hitelezői elől Amerikába menekült. Vele ment 
Bartóky Matild. az Operakát szép fiatal énekesnője is, 
akit feleségül akart venni, mihelyt válópöre elintézést 
nyert. Amerikában nem volt szerencséje visszatért 
Európába és a berlini Wintergartenben énekelt, hogy 
fenntarthassa magát Itt se volt szerencséje; végre be­
tegen Olaszországba utazott.

Gróf Keglevick István néhány hét előtt Milanóban 
tárgyalt a müvészszcl, hogy esetleg az Operához 
visszaszerződtesse.

B otrány nyilt színen.
— Emlékirataimból. —
Irta: Perotti Gyula.

Tenorista pályám kamaszéveiben történt A gö- 
rögtüz még a kelleténél gyorsabban kergette a vért 
ereimben, a korai sikerek mértéktelenül duzzasztották 
művészi becsvágyamat.

18CI. tavaszán már Don Sebastián-t énekeltem 
Rómában. Donizetti e bájos dalmüve úgyszólván egy 
estén át megszerezte az ünnepeltctés minden gyön' ő- 
rét. A nagy áriát meg kellett ismételnem s a Camo- 
cnssel való duett után egy exaltált olasz közönség 
tomboló tetszésnyilvánításait élveztem.

Az előadás éjfélkor ért véget, s én néhány kol­
legával vacsorázni mentem. Nos, a vacsora smaragd- 
szinü olasz bor mellett a hajnalba nyúlt bele. Már 
derengett amikor aludni tértem.

E kis dőzsölés nem nyomhatta lelkiismeretemet, 
mert másnapra Sapphi volt hirdetve a híres Bordái­
val a címszerepben.

Még hajnali álmomat aludtam délelőtt 11 órakor, 
mikor a színházi szolga rekedtes hangja zavart lel 
álmomból. Ott állott az ágyam előtt s kézzel-lábbal 
magyarázta, hogy Borghi lemondta Sapphót, ennéllogva 
készüljek, mert nekem kell énekelnem.

— Menjen a pokolba, — mondottam s a falnak 
fordultam.

— De signore. . .
— Nem hallotta? Kotródjék!
— De ki lóg énekelni ?
— Én nem ! Fáradt vagyok. Basta.
A szolga távozott Do én a visszanyert nyugal­

mat nem sokáig élvezhettem. Kis félóra elteltével a 
színház két orvo.a állított be hozzám nagyon cere- 
móniá; magatartással.

Előadták ünneplés tónusban, hogy őket az im­
presszárió küldötte állapotomat megvizsgálni.

— Csak tessék vizsgálni.
Persze, akkor a gégetükörnek még híre sem
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volt De a két színházi doktor nem is sokat vesző­
dött a vizsgálattal. Megtapogatták a pulzusomat, egy­
másra néztek s kijelentették:

— Énekelheti.
— Micsoda?
— Nincs láza, a pulzusa egész normális.
— Süssék meg a tudományukat. Hiszen nem a 

pulzusommal, hanem a hangommal énekelek . • .
— Az mindegy.
— Önöknek meglehet, de nekem nem. Alás- 

szolgája.
A két színházi doktor dühösen távozott, de alig 

hagyták el lakásomat, már is megje.ent a küszöbön a 
színház titkára, Jacovacci impresszárió képviseletében.

— Kedves barátom, önnek énekelnie kelt
Ez a kategorikus hang szertelen dühbe kergetett.
— Szó sincs róla, — mondottam határozottan.
— De igenis, mert a színházi törvények értel­

mében, ha valakit az orvosok lázmentesnek nyilvá­
nítanak . . .

— Nohát, ba száz orvost küld is a nyakamra, 
akkor sem énekelek ma. Kezdem már unni ezt az 
ostoba komédiát.

Pedig még csak ezután jött a java.
A titkár távozása után egy félórával egy előkelő 

magatartásu ur lépett a szobámba, ki roppant szere- 
tetreméltóan tudakozódott hogylétem felől.

— On tehát nagyon fáradt?
— Nagyon.
— Sokáig fent volt tegnap ?
— Egész máig.
— Értem. Hm. Persze . .  •
— E szerint átláthatja, hogy nem énekelhetek.
— Átlátni átlátom, de mindazonáltal. .  •
— Micsoda ?
— Kényszeritenem kell hogy énekeljen.
— Azt szeretném én látni I Kicsoda ön tulajdon­

képpen ?
— A rendőr.elügyelő, szolgálatára.
— Ön volna?
— Igen. s most arra kell kérnem hogy öltözzék 

fel gyorsan és kövessen.
Tíz perc múlva kocsiba ültünk, mely a Monté 

Citorio leié vitt bennünket A palota, amely előtt a 
kocsi megállott, a következő barátságos feliratot vi­
selte: Carceri publici. (Nyilvános íogház.)

Megvallom, erősen meghőkőltem, s igen kelle­
metlen borzongások között követtem a rendőr el- 
ügyelőt aki néhány lépcsőn s egv hosszú folyosón át 
egy terembe vezetett. Néhány perc múlva monsignore 
Randi, a pápai kormány rendőrminisztere előtt á lot- 
tam. Az öreg monsignore akit személyesen volt sze­
rencsém ismerni, és mint a színházi bizottság elnöke 
ismételten halmozott el édeskés bókjaival, most is 
csupa nyájasság és kedvesség volt Szelíden maga 
mellé ültetett s finom, sm a diplomata arcán jóságos 
mosoly sugárzott

— Milyen kellemetlen eset, mennyire sajná­
lom . . .  Éppen ön, kit annyira szeretek.

— De hát csak nem fognak kényszeríteni. . .
— Éppen az fáj, hogy kénytelen vagyok. Egé­

szen a Boccardó esete. On ismeri Boccardii'i
— Igen.
— Nagyon derék énekes, igen jeles művész.
— Tudom.
— Nos, ó sem akart énekelni. Épp úgy makacs- 

fcodott. mint ön. kedves fiacskám.
— Jól tette.
— Oh, dehogy I Én kénytelen voltara a celebro 

énekest 14 napra bezáratni.
— Lehetetlen.
— De úgy van. 14 napig ült a kitűnő művész. 

Azonfelül fizetnie kellett a két carabiment. akik őriz­
ték Szegény Boccardé! Pedig milyen pompás énekes. 
Majdnem olyan, mint ön, kedves fiacskám.

A sok nyájas, hízelgő szóból pedig az az alter­
natíva bontakozott ki, hogy vagy énekelek, vagy 
pedig a börtönbe sétálok.

— Monsignore! — mondám. — én egyikre sem 
vagyok hajlandó, s minthogy porosz alattvaló vagyok, 
(még akkor az voltam) a nagykövethez megyek, 
hogy védelmet kérjek az önök brutális színházi tör­
vényei ellen.

— Nagyon helyes, csak menjen, édes fiacskára. 
Végtelenül logok örvendeni, ha 6 excellenciája segí­
teni tud a bajon. Adja át neki alázatos üdvözletemet. 
A viszontlátásra, édes fiam.

Nos, felkerestem Amim urat, Poroszország akkori 
nagykövetét, akinek neve néhány év múlva a Bis­
marckkal való konfliktus következtében oly ismertté 
lett. A nagykövet nyomban elküldte titkárát, hogy 
rendezze valahogy ezt a dolgot. Hasztalan, a titkár 
egy óra múlva visszajött s jelentette, hogy okvetet- 
leniil énekelnem kell, különben teljes joguk van 
beosukni.

Nem maradt más bátra, mint ismét felkeresni 
monsignore Randit, a rendőrminisztert. y
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— Isten hozta, fiain, — mondotta, mikor a kü­
szöbön megjelentem. — Nos, végzett valamit ő 
excellenciája ?

— Semmit.
— Lám, lám, ez baj, nagy haj. . . . Mert akkor 

• . . bármennyire sajnálom. . . .
Kezdett a nyájassága nagyon terbemre esni, s 

dacosan igy szóltam közbe:
— Jól van, monsignore, ba ön kényszerit, ak­

kor énekelni logok, de azt logadora, hogy olyan éne­
ket még nem hallott Róma a város megalapitása óta.

— Az mindegy, nincs más választás vagy a 
színpadra, vagy a börtönbe.

Én a színpadot választottam. Az idő már este­
ledni kezdett s én a rendőrminisztertől ebédelni men­
tem, onnan pedig egyenesen az öltözőbe, azzal a 
makacs elhatározással, hogy botrányt provokálok a 
nyílt színen.

Úgy is lett. Mikor regényes kosztümömben a 
színpadra léptem, a proszcénium páholyban azonnal 
észrevettem a monsignorét a szokott kíséretével.

Megkezdtem a belépő áriát:
Come rugiada al cespite . . .
A hány szótag, ugyanannyi mesterségesen for­

szírozott gikszer kerül ki összeszoritott torkomból. 
A vad nyávogás az e ső pillanatban óriási kacagásra 
ingerelte a közönséget. Én pedig folytattam az eről­
tetett nyivitást s bangtorzitást. ahogy csak tudtam.

Iszonyú éles lüttvök siviiottak a levegőn át. A 
heves vérü olasz közönség elemében érezte magát s 
megkezdte azon híres remonstrációk egyikét, melyek­
ről más ország szülöttének logulma sincs.

Nyávogásomat teljesen elnyelte az egyre viha­
rosabb szélű fütty. Sokan ismerték a nap eseményeit 
s azok a rendőrminiszter leié fordulva, fütyültek. A 
többiek nekem kedveskedtek.

Néhány pillanatig zavartan állottam ebben az 
orkánban. Annyi bizonyos, hogy ba a színházi orvo­
sok akkor tapogatták volna meg a pulzusomat, aligha 
találták volna normálisnak.

Elkezdtem jelekkel értekezni a dühöngő publi­
kummal. Egyik kezemmel torkomra, a másikkal a 
monsignore Randi s a színházi bizottság páholya 
felé mutattam.

A rendőrminiszter menekülni igyekezett a vihar 
elől. Néhány tétova perc után Jelke t s kíséretével 
együtt elhagyta a páholyt

En intettem a karmesternek s újra kezdtem az 
áriát A közönség lecsendesedett s én összeszedtem 
minden erőmet Soha több hévvel és szil&jsággal nem 
énekeltem. Soha lelkesebb tapsvihar nem gyönyör­
ködtetett. mint azon az esten, midőn úgyszólván a 
börtön küszöbéről léptem a színpadra.

BUDAPESTI NAPLÓ

N e m  é r tjü k !
— Jelenet. —

Egy u r: Mondja meg őszintén, kedves uram, 
érti ön a lapoknak a boer szabadságharcról közölt 
tudósításait ?

A másik: Hogy ne érteném.
Az egyik • Látja, en is értem. Az emberek oly 

ostobák . . . egyre panaszkodnak, hogy az egészből 
nem lehet egy szót 6om érteni. En például tisztában 
vagyok a helyzettel. Én tudom, hogy De Wet most 
Nlaggersfontcin alatt áll és oda vár a Kitchener se­
regét.

A másik: Épp itt van a tévedés. Egy sereg áll, 
de nem Maggerstonteiu alatt, hauera Fokváros lőlött, 
a vezére nem De Wet, hanem Botba és nem Kitohencrt 
vár a, hanem a szabadulás napját. Egyébként helyes 
az értesülése.

Az egyik: Na hűt egy kis tévedés néha előfor­
d u l .. .  de azt ki lehet venni az egészből, hogy a 
szerdai ü iközet...

A másik: Szombaton volt
Az egyik: Dehogy! Amikor De Wet elfogta 

Kitchenert. . .
A másik: Pardon. Kitchener fogta el De Wetet!
Az egyik: Ez meglehet, hegy szombaton volt. 

Do szerdán Do Wet lógta el Kitchenert és az egész 
seregét.

A másik: Látom, hogy nagyon jól tudja. Kitche­
nert nem foghatta el, mert szegény De Wet már hétfőn 
meghalt.

Az egyik: Borzasztó. Milyen törékeny az emberi 
é le t... De Wet meghalt? Hétfőn? Hát hogy lehet az, 
hogy kedden mégis megverte Bothát?

A másik: Mondhatom, ön a legkonfuzusabb 
emberek egyike. Nincs talán Konfucius vallásán? 
Értse meg. De Wet hétfőn meghalt de azért Botha 
kedden megverte Iiertzogot.

Az egyik: Herlzog ? Ki ez ?
A másik: Ez egy boer tábornok. Újabb generáció.
Az egyik: Boer? Hát akkor miért verte meg 

Botha? Vagy Bolha angol?

A másik: Botha ? . . .  ön igazán összezavar ja az 
embert. Maradjunk Kitchenernél. . .  Amikor Hertzog 
megverte Bothát, akkor Botba átkelt a De Wet folyón 
és kihozta sodrából az öreg Baden-Powellt. „Hopp 
— mondta magában Baden-Powell. • .*

Az egyik : Nem értem.
A másik: Akkor nem is beszélek tovább. Látom, 

hogy már nincsenek értelmes újságolvasók ebben az 
országban . . .

— o. —

F Ő V Á R O S .

A harmincmilliós kölcsön.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Budapest, február 28.
Rendkívüli közgyűlésre jöttek össze ma délután 

a városatyák, hogy tárgyalják azt a lealázó kölcsön- 
ajáuiatot, amelyet a budapesti pénzintézetek tettek a 
megszorult fővárosnak. Ismeretes e kölcsön-ügy tör­
ténete. A szövetkezett bankok csak 84tyj árfolyam 
me’lett hajlandók átvenni a fővárosnak harmincmillió 
névértékű kötvényeit és valamennyi bizottság elfo­
gadta az ajánlatot, utolsónak a tanács is.

De ugyanezen a tanácsülésen Halmos János pol­
gármester a tanács elé terjesztette a következő francia 
nyelvű párisi táviratot:

Ajánlunk a 30 millió korona kölcsön-kötvé- 
nyekért b6*cÖ-et, löuntartva a többi 20 millióra 
az opciót. Levél megy.

Banque eoloniale Franco-Bclgc. 
19. avenue de l’Opéra.

A tanácsnak ugyanekkor történt megállapodásá­
hoz képest, a polgármester ugyanaz nap (február 28.) 
déiufán 2 órakor a következő táviratot intézte a neve­
zett bankhoz:

A táviratot megkaptam. A köicsön ügyében 
a közgyűlés csütörtökön délután 4 órakor fog 
határozni. Ha a további tárgya ások megindítása 
céliából teljhatalmú megbízottjuk 1.500 OÓO frank 
biztosítékkal ellátva bárom napon belül itt jelent­
kezne s ebbeli elhatározásáról engem csütörtök 
déli 12 óráig a megbízott nevénok '. ízlésével 
távirat’lag értesítenek, a közgyűlési határozat el­
halasztását lógjuk javasolni.

4 polgárm ester.
Erre a táviratra ma. íebrnnr 28-lkán délelőtt 

* i9 órakor, a Következő távirati válasz érkezett:
Fönntartjuk az aiánlatunkat a kölcsön átvéte­

lére 86’óO frankkal. További föltételre vonatkozó­
lag tárgyalunk elfogadás esetén. A meghatalmazott 
a kívánt óvadékka. utazik.

Banque eoloniale Franco-Bclgc. 
Mindezeknél fogva, a tanács azzal a javaslattal

járul a közgyűlés elé, hogy a kölesönpónz beszerzése 
tekintetében a határozatai tartsa függőben s illetőleg a 
határozathozatalát halaszsza eh

A kölcpöuügy ez újabb fordulata nagy megle­
petést okozott a bizottsági tagok többségében és ve­
gyes érzelmek kiiakadásai hangzottak, amikor Fá­
zz tfűeicz tanácsos az ügyel előadta.

Az elnöklő főpolgármester már föl akart i tenni 
a kérdést, vájjon elfogadia a halasztást célzó tanácsi 
javaslatot, amikor felállt lleltai Forenc és szólt:

I  érmé szeles aek és önként érthetőnek tartja, hogy 
hozzá kell járulni az ügy tárgyalásának az elhalasz­
tásához. De egyet nem hagyhat szó* nélkül. Ugyanit, 
amint az itt előadott jelentésből látható, 26-ikan ér­
kezett az a jánlat s a polgármester még aznap válaszolt 
rá és ma megkapta az u.j táviratot. A fővárosnak van 
azonban egv kölcsőnügyí bizottsága, amely a meg­
bízatását a közgyűlésiül kapta s amely ennek legjobb 
tehetsége szerint meg is feklt Mindig rendelkezésére 
állott ez a bizottság a tanács k s ké«z volt a rövid 
utón való meghívásra is megjelenni. Annyit tehát el­
várhattak voma hogy a polgármester összehívja a 
kölcsönügyi bizottságot hogv a határozás annak a 
javaslata alapjan történjék. Bizonyos, hogy az sem 
tett volna inas javaslatot. Midőn tehát a kölcsönügyi 
bizottság mellőz*•-erő ok nem volt, ebből levonja a 
konzekvenciát s béri a közgv ülést, hogy az 6 le­
mondását vegye tudomásul. (Nagy zaj. Ellentmon­
dások.)

Hornos .*J;,nos polgármester: Ha van valaki, aki 
a kölcsönügyi bizottság minden tagja iránt elismerés­
sel v.-'u akkor .. ,-iz. aki egytMeemniQd elnöke is an­
nak a bizottságnak s igy tudomással bir arról a ne­
héz és kellemetlen munkáról, amelyet minden egyes 
tagja folytatóit a tárgyalások alkalmával. De mégis 
semmisem bizonyítja, hogy a bizottság mellőzésben 
részesült s arra, hogy valamely tagja lemondjon, 
őszintén szólva, nincs semmi ok. Mo^t nem lehet 
egyébről szó, c»ak arról, hogy az érdemben való 
határozathozatalt elhalaszszák. Lehet, hogy meg ló­
gunk győződni arról, hogy a tett aiáulai nem komoly 
s akkor majd más szituáció áll elő. Kéri a lomondás 
visszavonását.

II tisz Bérlőid: A po gármesternek van az a 
joga. hogv olykor az elhatározását — minden más 
körülményié való tekintet nélkül — megtegye. De 
viszont, ha egy bizottság van kiküldve, amely íelelős- 
ség terhe alatt all. akkor helyes, ha ez együtt tárgyal
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a polgármesterrel és tanácscsal. Igényelheti tehát ez 
a bizottság, hogy meghallgassák. (Nagy zaj. Ellent­
mondások.) Mivel pedig ez az ő felfogásával ellenko- 
sik, a kölcsönügyi bizottsági tagságáról lemond.

Fenyvessy Adolf rossz néven veszi, hogy a 
bizottságot össze nem hívták, holott ez sokkal kisebb 
jelentőségű alkalmakkor is megtörtént. Lemond a 
kölcsönügyi bizottsági tagságáról.

Halmos János polgármester még egyszer hang­
súlyozza, hogy a történt eljárásban semmi néven ne­
vezendő szándékosság vagy mellőzés nincs. A tanács­
ban szó volt ugyan a kölcsönügyi bizottság össze* 
bivásáréi, de ezt ő maga ellenezte. (Éljenzés Helyeslés. 
Ellentmondások. Nagy zaj.) Mert nem tartotta szük­
ségesnek, hogy az ügyet már most elébe vigve, 
amikor konkrét formában még nincs ajánlat. Hiszen 
a kölcsönügyi bizottságban som lehetett volna egyéb­
ről sző, mint arról, hogy a végleges határozathozatal 
elhalasztassék-e, vagy sem. Erre talán ő maga s a 
tanán* elég judiciummal bir.

Herzog Péter sajnálja, hogy ez a vita keletkezett. 
A polgármesternek köszönetét szavaz s egyúttal java­
solj*. kérjék löl a kölcsönügyi bizottságot, hogy foly­
tassa a tárgyalásokat.

Vázsonyi Vilmos a polgármesternek a legtel :e- 
sebb köszönetét szavazza meg azért, hogy Budapestet 
megmentette attól a szégyentől, hogy olyan kölcsönt 
kössön, amely minden tekintetben hátrányos, amelyet 
egy önérzetes .óváros nem fogadhat el. Indítványozza, 
bízzak meg a polgármestert a további tárgyalások 
foly ta'ásával.

székely Ferenc hozzájárul a tanács javaslatához, 
de a ^városnak tisztába kell jönnie előbb azzal, hogy 
az uj nánlat kitől lőtt, mert a főváros nem ereszked- 
hetik lárkivel alkuba.

1 almos János polgármester köszöni Vázsonvi- 
nak a? ő személyére vonatkozó bizalomnyilvánitását, 
de vélelmébe veszi egyúttal a kölcsönügyi bizottság 
működését.

deltái Ferenc: Az a hangulat, amely az ő nyi­
latkozta nyomán keletkezett, mutatja, hogy köte- 
lesséjszerüen járt el, a midőn a lölmentetését kérte. 
Kétszeresen sajnálja, hogy a polgármester, akinek 
ideje és módja lett volna a bizottság Összehívására, 
nem udta. hogy mit követett el az ellen a kölcsön­
ügyi bizottság ellen, amely a kötelességét lelkiisnie- 
retesin, jól töltötte be.

Az elnök ezután fölfeszi a kérdést, vájjon elfn- 
gadű-e a közgyűlés a tanácsnak azt a javaslatát, hogy 
a beérkezett távirati ajánlatra való tekintettel a köz- 
gvüés tartsa függőben a kötvények értékesilésé’t  vo­
natozó határozatát, illetőleg halaszsz* el a határozat­
hozatalt.

A közgyűlés csaknem egyhangúlag elfogadta a ja- 
ealatot.

Azután kérdezte az elnök, vájjon a közgyűlés 
tidomásul veszi-e a kölesünügyi-bizottság három tag­
inak: Fenyvessy Adolfnak, Weitz Bcrto’dnak és Zírö-íi 
Ferencnek a lemondását.

A . övgyülés nem telte tudomásul és ezzel a há­
rom város Jva megmaradt továbbra is a kölcsönügyi- 
bizottság tagjának.

(*) A pazarló  főváros. A székesfővároshoz 
mi érkézért meg 5zéZZ Kálmán belügyminisstor- 
irk a leirat?!, amolylyel az idei költségvetést Jőni- 
wjjo. A jóváhagyás azonban erős dorgatórium 
kíséretében történik, s meg kell adni, hogy er^e 
a dorgatoriuwm a fut áros hatósága erősen rá is 
sanlgált, A fővárost hosszú esztendőknek köny- 
n*elmj gazdálkodása juttatta abba a szomorú 
hiiyzetb’*, amelynek éppen most is látjuk a kö- 
ntkezményeit, egyebek közt abban is, hogy a 
fudapesten levő pénzintézetek is csak a hailatla- 
rul megalázó feltételek melleit hajlandók átvenni 
s főváros kölesön kötvényeit. Igiz ugyan, hogy a 
óvárosi pénzintézeteknek* ez az eljárása reájuk 
magukra som vet kedvező világítást, do az is 
kétségtelen, hogy a főváros sohasem jutott volna 
ilvon sanyarú helyzetbe máskép] en, mint a leg- 
könnyelmübb gazdálkodás utján. A miniszter le­
iratának, amely nagyon megszívlelendő igazságo­
kat tartalmaz, ezek a főbb részei:

A miniszter sajnálattal látja, hegv a főváros 
végre eljutott abba a különben évek óta előrel&th .tó 
állapotba hogy bevételei a kiadásokat többé nem fe­
dezik. Az egyensúlyt ugyan számszerint helyreállítot­
ták, azonban olyan módozat alkalmazása mellett, ame­
lyet helyesnek el n*m ismerhet, a lő város községi életére 
hátrányos befolyással van és azért legföljebb átmene­
tileg ©gv évre kivételesen engedhető meg. J  főváros 
eszerint komoly fordulópontra jutott s most már továbbra 
nem halasztható a szükséges intézkedések a végből 
való megtétele, hogv a háztartás rendezottségét és 
ezzel a lőváros községi életének akadálytalan folyta­
tását biztosítsák. Nem akar a múltban követett eljá­
rással újra részletesen foglalkozni, de rámutat arra, 
hogy a főváros nem gondoskodott háztartásának zavarta­
lan vezetéséről.

Azután igy .olytatja a miniszter: Fgy újabb év 
lelt el minden gyakorlati eredmény nélkül, hacsak ennek 
nem számítja annak a fölösmerését, hogy a város 
háztartását az eddigi módon tovább vezetni nem le­
het Habár készséggel számolok is a főváros rohamos 
fejlődésével járt követelményekkel, mégis méltán el­
várhatom és el kell várnom, hogy a székcá-főváros

legalább most már végre fel lógja ösmerni az eddig 
követett eljárás helytelenségét, a helyzetnek abból ki­
fejlődött komolyságát, a kibontakozás többé el nem 
halasztható szükségességét és tanúságot tesz arról, 
hogy a saját mulasztásából eredő bajt saját körében 
képes megszüntetni. Készséggel lopom a ló várost ne­
héz löladatábau támogatni, de óva intem hogy a ki­
bontakozás útjainak keresésével ne tévedjen oly ös­
vényekre, melyeken a kívánt cél el nem érhető s ne 
várja a segítséget kizárólag uj jövedelmi források nyitásá­
ból, föieq a közterhek nagyobb arányú szaporitásátől. mert 
a főváros kiadásai a legközelebbi években oly mérv­
ben fognak emelkedni, amilyen mérvben a közterhek 
egyáltalán nem emelhetők, legkevésbbé pedig a jelen nyo­
masztó közgazdasági viszonyok közt.

Minden községnek, a legnagyobbnak is köteles­
sége a háztartást az adott viszonyok által vont kor­
látok közt berendezni s ha a háztartás a múltban, 
tulvérmességből, vagy az akkori viszonyok téves meg­
ítélésénél fogva e korlátokon tulterjedőleg rendeztetek 
be, kötelessége azt azon korlátok közé visszaterelni, 
melyek átlé-pése ma miír súlyos hibának bizonyul. 
Fölhívom a főváros közönségét, hogy háztartása ren­
dezésével komolyan foglalkozzék s megállapodásait 
még ebben az évben hozzám íőlterjeszsze. A költség- 
előirányzatot mint átmenetű jellegüt, általánosságban 
jóváhagyom.

S Z ÍN H Á Z .  Z E N E .

•• Blancht búcsúzai*. Ma este fejezte be négy 
hónapra terjedő vendégszereplését Bianchi asszony, 
mint Katalin Észak csillagában és a közönség, mely 
zsúfolásig töltötte meg a színházat, egész este lelke­
sen ünnepelte az illusztris művésznőt. Iiven a mi kö­
zönségünk. Amikor Bianrhi asszony művészete virá­
gában intézetünknek rendes tagja volt, akárhányszor 
üres ház előtt játszott, <Je amikor most mint vendég 
tért vissza, elsőrangú művésznőnek bizonyult. Mészáros 
Imre pedig titokban nevet: ó a tudója, hogy Bianchi 
asszony most négy hónapon át szerződtetett tagja 
volt az Operauak.

** Japán  g é só k  a  N épszínházban. A
budapesti színházak az idei évad végére a leg- 
oxotlkusabb vonzóerőkről gondoskodnak, hogy a 
közönség érdeklődésének a iankudását elionsulyoz- 
zá1’. Ezek közt az exotikus atírakciók közt nem 
utolsó lesz a Xépstinhárc. Ennek a színháznak az 
igazgatósága április rlejéro, mint értesülünk, 
nyolc hamisítatlan, mandulaszemü, japán gésát 
szerződtetett, akik u San-Toy operettben fogják ének 
és tánemüvószetüket bemutatni.

•• A Zeneakadémia hangveraenye Az Orszá­
gos Zeneakadémia harmadik nyilvános haügv • "ét 
nagy közönség hallgatta ma este az ir* ’zc 
iné bon. A tartalmas, érdekes programmot v; •* • k 
nyitotta meg: ifjabb Ábrányi Emil, Koessler jele. ! i- 
nitványa játszotta Bach C-dur toccatáját és a szöve­
vényes darab ncgy nehézségeit virtuóz technikával 
győzte le. Székely Aruold iSchamaun C-dur Ábrándját, 
Dttbchy Károly Chopin F dur balladáját és Ceeelits 
Benő Bzendy Magyar rapszódiáját zongorázta. Kadies 
Szidónia Goldmarktél és Cinégtől énekelt két dalt. 
Kernek fejhangjai különösen feltűntek. O’t-an Klotild 
Mozarttól adott elő opera-áriát. Kun Emi! Popper 
Orosz ábrándjával bizonyította be, hogy sr  intézet 
egyik legjobb g rdouka-játékosa. Fejér Jolán kisasz- 
seony Wieniavszky Faust-jb ráu^át hegedülte, meg­
lepő hévvel, briliáns technikával. Valamennyi közre­
működő zajos tapsokat kapott.

•• Cyrano í e  B ergerao Debrecenben. A nagy 
hatású, poétikus szépségekben gazdag dráma meg­
kezdte hóditó körútját a vidék elsőrangú színpadjain. 
Vasárnap a debreceni sainházbaa kerül bemutatóra, 
ahol a társulat igazgatója. Komjáthy fogja kreálni 
Cyrano bravúros szerepét. Komjáthy igazgató meg­
hívta Ábrányi Emilt a darab kitűnő fordítóját, aki 
megígérte, hogy vasárnap Debrecenbe utazik és a be­
mutató o’őadásou jelen lesz.

•• Misa Saharet újabb fe llép ései. Az a nagy 
siker, mely Saharet föllépéseit a Magyar Színházban 
kísértő, arra bírta a sziuház igazgatóságát, hogy meg­
hosszabbítsa a világhírű táncosnő vendégszereplését 
Miss £aáaref ez újabb fellépéseinek sorozata holnap, 
pénteken veszi kezdetet. A művésznő holnap, továbbá 
szombaton és vasárnap este lóg fellépni, valamint a 
jövő hétnek még ezután megállapítandó hárem estéjén 
is, mindannyiszor A postás fiú előadásaiban.

• ’ Műsor változás. A Magyar Színházban a vasár­
nap délutánra hirdetett MikáJo helyett, közbejött meg­
betegedések miatt a Gyurkavics lányok kerül színre.

•• Ibién állapota. Ibsen Henrik a hírneves nor­
vég drámaíró, .nívós influenzájából annyira felépült, 
hogy naponként több órán át újra dolgozik. Az agg 
drámaíró, ugv hírlik, emlékiratain dolgozik.

•• Hey Hermin. Ney Herminről, a mi mester- 
dalnokunknak a leányáról, aki a prágai Deutsches 
Landestheater primadonnája, valóságos dicshimnuszo­
kat zengenek a prágai lapok. A zenei intelligenciának 
ebben a klasszikus fővárosában a közönség és a kri­
tika egyaránt déde'geti a fiatal magyar művésznőt, 
aki gyönyörű hangjával és előkelő énektudásával leg­
utóbb a Gluck-ciklusban aratott nagy diadalokat A 
Prager Tagblatt kritikusa ekként ir Key Hermin Alceste- 
alakításáról:

„Az előadás méltatásánál nagyban megkönnyíti 
munkámat, hogy a rendelkezésemre álló összes dicsé­
retet és elismerést egy alakításra: Ney Hermin 
Alcestejére kell pazarolnom. Ez az éppen oly te­
hetséges, mint szorgalmas művésznő a legutóbbi 
időben ambic.ójának és tudásának nem egy pró­
báját adta. De a mivel mostan, mint Alceste, 
lepett meg, az már nem próba, hanem tett — 
amely kiváló művészi értéke mellett külön jelentősé- 

et azáltal nyer. hogy semmiféle versenytárstól se 
eil tartania Első sorban mindenesetre a gyönyörű 

hang volt az, amely a partitúrának szokatlan nehézsé­
gein — különösen a b-dur-áriában — játszva győze­
delmeskedett és a hallgatót minden aggodalomtól 
megvallotta. A közönség, amely ennek az alakításnak 
teljes értékét méltányolni tudta, a művésznőt nyílt
színen tizenötször hívta ki.®

Miért énekel ilyen kiváló magyar énekesnő Prá­
gában?! Miért énekelnek nálunk drága pénzért ide­
gen énekesnők olaszul?!

•• Mennyit jövedelmezett eddig Ooakay brigá­
déról. Az Ocskay brigadéros az idei színházi évadnak, 
úgy látszik, nemcsak legerősebb irodalmi, hanem 
anyagi sikerű darabja is lesz. A Magyar Színpad című 
újság legutóbbi száma érdekes kis statisztikát hoz az 
Ocskay brigadéros első tizenhét előadásának a bevéte­
leiről s ez a kis statisztika azt bizonyítja, hogy az 
Ocskay brigadéros kassza-sikere egyáltalában ritkítja 
párját a budapesti színházi életben. A Magyar Színpad
statisztikája a következő:

Február forint
8. P én tek .......................................2100
9. Szombat • • • • • » •  2060

10. Vasárnap 2100
11. Hétfő 1760
12. K e d d .................... ....  * .  1840
13. Szerda • • • • • • • »  1930
14. Csütörtök . • • • • • «  1840
16. Péntek . 4 •  Í •  • 4 1 1720
17. Vasárnap 2030
18. Hétfő 1780
19. Kedd 1710
20. S z e rd a ......................... .  * 1740
21. Csütörtök • > • • • • «  1800
23. Szombat • • • • • • •  1900
24. Vasárnap................. • • 2100
25. Hétfő • - • • • • • ;  1640
26. Kedd . » . • • • • •  1790

He-czeg uj darabjának eddigi tizenhét előadása
tehát végösszegben 31,840 forintot, vagyis 63.680 ko­
ronát jövedelmezett. Ebbe az összegbe, jegyzi meg a 
srinházi újság, az elővételi d iek  is be vannak tudva.

•• A Kia'aludy-Szlnhás megnyitása. A Kisfa­
ludy-Színház e hónap 7-én megnyílik. Az első előadás 
mü&ora a következő: Prológ irta Tdaoayt József, A 
szigetvári vértanuk első felvonása és végül Margit álma 
dr. Kontúr Béla egyfelvonásos vígjátéki. j

Az első újdonság Dankó Pista három felvonásos 
népszínműve .• A kun menyecske lesz, amely március 
13-án kerül bemutatóra. Ezenkívül előkészületben van. 
A falusi nász Kr érvér Jenő népszínműve, továbbá Jo­
gász-szerelem. Szalag Józseftől, Zöldi Márton Eszter 
oimü bibliai melodrámája és a színház művezetőjének 
Kiss Jánosnak József Egyiptomban cimü daljátéka.

•• M ollb. c-premlér K olozsvárott. Érdekes be- 
inotatóji lesz holnap, pénteken a Kolotsvári Nemzeti 
Színháznak. Moliere nagybecsű müvét, a Don Ju ta t 
adják elő, Janovics Jenőnek, a művezető igazgatónak 
íordiiásában és magyar színpadra való átdolgozásá­
ban. Janovics Jenő a Magyarországon még színre 
nem került darabot még gróf Festetich Andor igaz­
gatósága afett, a budapesti Nemzeti Színháznak is fel­
ajánlotta.

•• Szakelőadások az Uránia-Színházban. Az
Uránia tudományos egyesület szakelőadásai e hónap 
13-án. szerdán, veszik kezdetüket Az előadások irtat 
tekintve, hogy azokat a legkiválóbb szaktudósok fog­
ják tartani, általános az érdeklődés. Előadást lógnak 
tartani: dr. Marczali Henrik Magyarország történeté­
ből, dr. Lőcry Lajos a geográfia, dr. Klupathy Jenő a 
fizika, dr. Daday Jenő az állattan és dr. Muricsán 
József a kémia köréből. Az előadások szerda és 
szombati napok délutánjain lesznek. «

* ’ H angverseny  a T elefon  Hírmondóban. A Te­
lefon Hírmondó ma este háziliangversenyt rendez előfizetőinek 
és hallgatóinak szórakoztatására. Az estét Honáik Zoltán 
színészei! iskolája nörrndekeinei előadása fogja betölteni a 
következő programmal: I. rész. a) Apród kar, a  .Kis her«’e ; - 
cimü operettéből, éneklik : az összes növendékek, b) Énekfecke. 
a .Kis berreg’ cimü operettéből, éneklik: a nőnövendékok 
c) Lánya kar, a .Rip-fUp* cimü operettéből, énekük: Koreai 
Margit. Lenkei Szerén és a rőnftvendékek. II. rész. Fortvnio da'a. 
Operetté 1 felvonásban. Személyek: Fortunio jegyző — bző- 
rephy Gyula Laura neje — Vermes Judith. Bálint — Koreai 
Margit. Eriké — Lenkei Szerén. Vilmos — Erdélyi!loa. LanJry. 
— Szilasi Etel. Satúrncn — bémeth Marcit oyhen — Ara- 
nyosHV Saruba. Bábelt szakácsnő «— Baiogb Erzsú Énekta- 
námű ; H. Vukovúh Aranka. Karmester : Dienzl Oszkár. A'
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hangverseny fél 0 órakor kezdődik. — Á hangverseny után 10 
óráig az est folyamán érkezett újdonságait olvastatja lel a 
beszélő újság, majd anuak végezte után még 11 óráig cigány­
zene lesz hallható a kagylókon keresztül.

M Ű V É S Z E T .

0  A Műcsarnok ügye. Ma megkaptuk a Kópro- 
müvészeti Társulat választmányi üléséről szóló hivatalos 
tudósítást, amely Kacziány Ödön inditváuyáról és a 
Jfitooraok oirnü láp ügyéről szól. A tudósítás erre 
vonatkozó része így szól:

Kacziány Ödön kemény szavakkal támadta a 
társulat közlönyének, a Műcsarnoknak. a szerkesztőjét, 
aki lolytonos támadásaival nagyban hozzájárult ahhoz, 
hogy az állapotok ennyire elmérgesedtek, annyival is 
inkább, mert a társulat lapjának személyi kérdésekkel 
eg általában ne volna szabad foglalkoznia. Mindezek­
nél lógva indítványozza, hogy a választmány a titkár, 
mint a Műcsarnok szerkesztője ellen a fegyelmi vizs­
gálatot indítsa meg.

Berzeoiesy Albert alelnök megjegyzi, hogy az 
utóbbi .ö.szólalás nem tartozott ugyan szorosan véve 
a tárgyhoz, de ő a jelen körülmények között, amikor 
a közvélemény minden fóruma foglalkozik a művé­
szek ügyével, nem állhatta útját a íölszólalásuak, 
éppen itt, a művészek otthonában. De kéri a művé­
szeket, hogy lolejtsók el a keserűségeket és óhajtsák, 
keressék inkább a kibontakozást és a békét. Ami 
Kacziány Ödön lölszólalását illeti, megjegyzi ugyan, 
hogy ö sem azonosítaná magát minden közleménynyel. amely 
a Műcsarnokban megjelenik, de a lap szerkesztéséért 
egyedül és kizárólag a szerkesztéssel megbízott titkár 
felelős és természetes, hogy a J/tfcaamofc minden köz­
leményével a társulat sem azonosíthatja magát. Egyéb­
iránt átadja a szót a titkárnak.

Ambrozovics Dezső titkár előterjeszti, hogy ő a 
választmány megtisztelő bizalmából, és egy, az igaz­
gat magtól kapott általános természetű direktíva alapján, 
amelyet mindenkor tiszteletben tartott, szerkeszti a 
társulat közlönyét, s ez a direktíva az, hogy: a Mü- 
csarnokban kiadandó minden olyan a művészetre vonatkozó 
»s általános érdekű közlemény, mely névaláírással van el­
látva és a Műcsarnok tekintélyének megfelelő hangon van 
tartva. Ez az elv a Műcsarnokban ismételten hangsúlyozva 
lelt, úgy hogy ő. mint szerkesztő a művészekkel 
szembenálló ellentábor bármely tagjának is bár­
mikor a legnagyobb készséggel rendelkezésére bo­
csátotta volna a Műcsarnok hasábjait Azért, amit 
ő irt a -.U&Mrwok-ba, bármikor és bárkivel 
szemben elvállalja a  felelősséget. Éppen azért, a 
Kacziány Ödön által indítványozott fegyelmi vizsgá­
latnak is, — amennyiben a választmány azt elhatá­
rozná — készségesen hajlandó magát alávetni, előbb 
azonban, miután szerkesztői működése ellem a bizal­
matlanságnak. habár csak egyetlen hangja is emelkedett, 
kötelességének tartja a választmány eddigi megtisztelő 
bizalmáért bálás köszönetét mondva, a Műcsarnok szer­
kesztésétől visszalépni és szerkesztői állását a választmány­
nak rendelkezésére bocsátani.

Erre az elnök lölveti a kérdést, vájjon kiván-e 
a választóján.' Kacziáitij Ödön indítványával érdemle- 
ges. n JoglalkQzni. mire Bakó  Kálmán igazgató fel­
szólalására a választmány egyhangúlag kimondja, hogy 
Kacziány indítványát tárgyalni nem kívánja és fölötte 
napirendre tér.

h z  elnök ezt határozatképpen kimondja és an­
nak a véleményének ad kifejezést, hogy a választ­
mány határozata után a titkár lemondó nyilatkozata 
tulajdonképpen tárgytanná válik.

A titkár há’ás köszönettel veszi tudomásul, hogy 
a választmány ne:n látott okot arra, hogy szerkesztői 
működését kilogásolja, sót őt bizalmának újabb meynyi- 
latkozásával tüntette ki. amiért is lemondását vissza­
vonja. Kijelenti, hogg' ő a lapot csak úgy szerkeszt­
heti ha iránta a választmány /öltétien bizalommal vi­
seltetik, és szerkesztői működése abban a pillanatban 
meg van bénítva, sőt lehetetlenné van téve, amint 
felé a bizalmatanságnalc csak árnyéka is közeledik. 
Mintán a választmány a bizalom álláspontjára helyezke­
dett köteles-égének tartja szerkesztői tisztét továbbra ts 
megtartani.

□  A M agyar Iparm űvészeti Társulat válasit- 
mia* a Szalay Imre alelnök elnökléso mellett Ülést 
tartott, amelyen felolvasták a miniszternek az iparmű­
vészet támogatására engedélyezett államsegély felett 
rendelkező végreha tó bizottságnak megalakítására vo­
natkozó leiratát amit a választmány tudomásul vett. 
Fittler Kamill utal arra hogy a társulat újabb sikereit 
főleg elnökének Káth György iőrendibázi tag buzgó 
munkálkodásának köszöni s ezért indítványozza,hogy 
a nagy betegségéből lábbadozó elnököt a választmány 
küldöttséggel üdvözölje. Az indítványt a választmány 
egyhangú helyesléssel fogadta. A szegedi képzőművé­
szeti egyesület felkérte a társulatot, hogy a tervezett 
vidéki iparművészeti kiáUitások elsejét Szegeden rendezze- 
A választmány a meghívást rokonszenvesen fogadja 
s megbízza a főtitkárt, hogy a kiállítás rendezése 
ügyében a szükséges tárgyalásokat végezze. Á keres­
kedelmi miniszter a társulat kiállításain odaítélendő 
állami aranyérmet akar alapítani iparosok számára, amire 
nézve véleményezésre hivatván fül, a választmány 
Gelléri Mór tag indítványára elhatározta, hogy az 
aranyérem holyett ezer koronás állami díjnak alapítását 
javasolja a miniszternek, miután egy állami arany­
érmet a kultuszminiszter már alapított. Az idei köz­
gyűlés napját március 24-re tűzték ki. Morelli Gusztáv 
indítványozza, hogy a társulat az iparművészeti tár­
gyaknak minél szélesebb körben való terjesztése cél­

jából megfelelő ügynökséggel rendelkező kereske­
delmi vállalattal lépjen érintkezésbe. Az indítványt a 
választmány helyesléssel fogadta és megbízza a Mo­
relli Gusztáv, Horti Pál, Zsolnay Miklós és Györgyi 
Kálmán tagokból álló bizottságot, hogy a kellő lépé­
seket megtegyék. Végűi a főtitkár bejelenti, hogy 
újabban hatvankét rendes tagja lett a társulatnak.

T U D O M Á N Y ,  IR O D A L O M .
O A m agyar á lta lános p olgári törvénykön yv  

ném et k iadásban. A magyar általános polgári tör­
vénykönyv tervezetének kidolgozásával megbízott ál­
landó bizottság munkálatainak eredményét rövid idő­
vel ezelőtt első szövegezésben közzétette. A közzététel 
célja, hogy a nagy nyilvánosság érdeklődése az ügy 
iránt felkeltessék s a bírálat kihívása által úgy a szak­
körök, mint a nagy közönség véleménynyilvánításra 
hivassanak, e igy a végleges szövegezés céljaira sok 
beoses anyag gyűjtése váljék lehetővé. Hogy ezen 
oél megvalósításában azok is részt vehessenek, 
akik a magyar nyelvet nem bírják, kiváltképp 
tehát a küllőid jogtudósai, — dr. Plósz Sándor 
igazságügyi miniszter a tervezetet német nyelvre is 
lefordittatta. amely fordításnak első része— 1. §—790 
§-ig — most jelent meg Budapesten Grill Károly 
udvari könyvkereskedésében. A fordítási munkálatok­
kal a miniszter dr. Barna Ignác budapesti kir. Ítélő­
táblái bírót és dr. Schiller Henrik budapesti ügyvédet 
bízta volt meg, akik oda iparkodtak, hogy for­
dításukban elkerüljék a német polgári törvény- 
könyv szolgai a'kalmazását, kerülték a szakkife­
jezések szószerinti átültetését, de óvakodtak a 
fölösleges idegen szavak használatától is, úgy, 
hogy a fordítás nemcsak tárgyilag teljesen meg­
felelő, de alakilag is tetszetős. Ugyancsak az 
igazságügyi miniszter megbízásából a dr. Sgalitzer 
Gyula budapesti ügyvéd szerkesztése alatt álló „Zeit- 
schriít iür ungarisches öffentiicbes Privatrecht4 egy­
idejűleg közli VII. évfolyamának I—IV. most meg­
jelent füzeteiben a fordítás ezen részét azon felhívás 
kapcsán, hogy a folyóirat hasábjai a magyar nyelvben 
nem jártas s főleg a külföld tudósai vonatkozó cikkei­
nek s bírálatainak rendelkezésére állanak.

T Ö R V É N Y S Z É K .

§§ M árotus h av i eslcűdtbirák. A budapesti bün­
tető törvényszéken ma délelőtt sorsolták ki a március 
hóban esküdtbirói tisztet gyakorló esküdteket. Kisor­
solták rendes esküdteknek:

Ker.csey Ernő lakatos, Schmitferer Imre ház­
tulajdonos Karéi Alajos mészáros, Erdőd'/ Károly 
háztulajdonos, Mika Tivadar rézöntő, Mandl Manó ke­
reskedő, Kovács Imre háztulajdonos, Jobbágyi Béla 
háztulaidonos, Kéfcv* Imre szerszámkészítő, Bernauer 
Izidor mérnök Szabó Endre lapszerkesztő, Schwarcz 
Simon kereskedő, Czikiay Lajos lapszerkesztő, 
Bartók Lajos lapszerkesztő. Grünhut Adolf fü- 
szerkereskedő, Cservenka Antal hordógyáros, Brün- 
ner Alajos lü szer kereskedő Barinkay Gyula ágy- 
nemiikereskedő, Eisler Izidor lüszeres Tir.y Sándor 
háztulajdonos, Jaudaurer Vencel tőkepénzes, Ilen- 
thaller Frigyes háztulajdonos, Ábrányi Emil iró, ifj. 
Olasz József szíjgyártó mester, ifj. Pint Jakab gé­
pészmérnök, Szaucr József mészáros, Brachfeld Sán­
dor divatárus. Balogh Imre háztulajdonos, Ivánkovics 
Kálmán vaskereskedő és Hartl László festék keres­
kedő. — Pótcsküdtek lettek: Schlesinger Náthán ke­
reskedő, Iíothhauser Lipót kereskedő, Goldberger 
Sámuel kereskedő, dr. Herezi Izidor ügyvéd, Hegedűs 
Dániel banktisztviselő, Schwarcz Ármin mészáros, 
Sasvári Ármin h. kereskedelmi pénzügyőri titkár, 
Guszmann Ede szabó, Kálmán Sándor borkereskedő 
és Kurczweil Bernét üvegkereskedő.

§§ A M agyar J ogász  egyesü letb en  március 2-án 
szombaton délután 6 órakor tartandó teljes ülésen 
dr. Fodor Ármin tart felolvasást A magyar polgári per- 
rendtartás tervezetéről.

§§ A oeekk. A kcrcskedctmi iskolák legtálentu- 
mosabb növeudékei sem tauulták meg oly gyorsan a 
csekk-renpszert, mint Kun István urasági inas. Egy­
szer látott életében csekk-könyvet, s máris tudott vele 
bánni. A dolog úgy történt, hogy gazdája, Bőm 
Frigyes, a csekk-könyvet véletlenül az asztalon felej­
tette Kun István kivágott egy lapot, s kiállította száz 
forintra a Rex Henrik névre. A száz forintot egy 
hordár hozta el neki a kereskedelmi bankból. Emiatt 
állott ma törvényt, s töredelmesen bevallotta bűnét:

— Ha nem úgy találtam volna az asztalon, — 
mondotta, — soha csekkre nem is gondoltam volna.

A törvényszék a hütelen inast magánokirathami- 
sitásért két havi fogházra ítélte.

§§ E g y  alj&ráeblró bűnpöre. Lőcséről telegra- 
fálják, hogy az ottani törvényszék ma három évi bör­
tönre és hivatalvesztésre Ítélte Tomory János késmárki 
aljárásbirót hivatali sikkasztás és megvesztegetés 
miatt

T Á V IR A T O K .

Baden február 28. Lovag Klumbcrg Lajos ren­
delkezési állományú ezredes ma itt 63 éves korában 
meghalt. Az elhunyt ezredes szárnysegéde volt azelőtt 
a királynak és psrancspoka a 15. dragonyos-ezrednek.

Oettlnja, február 28. Vikiía fejedelem elhatározta, 
hogy patriarchális alapon szervezett államrendszerét 
modern elvek szerint újjáalakítja. A szokásjogokat 
törvénykönyvben kodiflkáltatja s törvényt hoz arról, 
hogy bírák és közigazgatási tisztviselők csak akadé­
miát végzettek lehetnek.

Orozz k ö v et B elgrádban.
B elgród , február 28. Cearikov Miklós, az 

újonnan kinevezett orosz követ ma nyújtotta át 
iinnepies kihallgatáson megbizó-lovelet Sándor 
királynak.

A  hárm asszövetség .
B im a , február 29. A Tribuna és a Perseveranza 

visszautasítják a franoia lapoknak azt az állítását, 
hogy Olaszország ki lóg válni a hármas-szövetségből. 
A nagy olasz lapok őzt alaptalan kombinációnak nond- 
ják s attól tartanak, hogy az olasz hajóraj legköze­
lebbi marseillei látogatása esetleg tovább éleszti ezt a 
mendemondát A két szomszédság barátsága, úgy­
mond, nem akadályozhatja meg Olaszországnak a 
hármasszövetségben való megmaradását.

A  kh inal bonyodalom .
London, február 28. Az oroez-khinai egyez­

mény n kővetkező rendelkezéseket foglalja ma­
gában :

Kbina kötelezi magát, hogy nem tart esapitokat 
olyan helységben, ahol a vasút még el nem készült 
vagy építése még meg nem kezdődött. Azokat i főbb 
hivatalnokokat, akiknek a legutóbbi eseményekben 
részök volt. le kell iokozni. Oroszország meg lógja 
ma:d nevezni ezeket a hivata'nokokat. Ugyaaesak 
Oroszország fogja meghatározni, hogy milyen fegy­
vert viseljenek a rendőrosapatok. Tüzérség Iá van 
zárva. Mandsuországban, ilongolországban és Turksztán 
khinai részében más államok alattvalóinak nen sza­
bad vasúti, bánya- vagy más koucossziókatadni, 
Kbinának sem szabad ott vasutakat építenie. Niuctvang 
környékén nem szabad külföldieknek területrésieket 
bérbeadni.

A z oportói e io t.
Ltazabon, február 23. A brazíliai kormány ita- 

sitotta oportói konzolját, hogy családjával együtt rig- 
tön térjen vissza Brazíliába.

K ö zg a zd a sá g i táv iratok .
Bées, február 23. Románia és Bulgária közöt 

január elsején lejárt a kereskedelmi szerződés ét 
tudvalevőleg mindeddig nem újították meg. E mint 
tegnap jegyzékváltás volt Petrov bolgár miniszterelnök 
és Aliiu szófiai román ügyvivő között. A jegyzékvál­
tás eredménye az, hogy a lejárt szerződést 1902. 
január 1-ig meghosszabbították.

Béca, íebruár 28. (A Budapesti Napid telefonjelen. 
t(se.) Lanyha irányzat mellett realizációs vásárlások 
voltak, később fedezeti kereslet jelentkezett s u  
irányzat javult. •

Köttettek: Búza tavaszra 7.75-7.73-7.77, buta 
május—júniusra 7.84—7.87, búza őszre 7.97, ro«s 
tavaszra 7.68—7.70, zab tavaszra 6.6"', tengeri mí- 
jns—júniusra 5.52, tengeri julius—augusztusra 5©. 
koronán.

Jegyeztettek: rozs május—júniusra 7.68—6.®,
rozs őszre 7.-----7.02, repce augusztus—szeptembere
13.-----13.10 koronán. Zárlatkor maradtak: búza ősze
7.98, rozs tavaszra 7.68, zab tavaszra 6.68, tengeti 
máius—júniusra 5.54, tengeri julius—augusztusra 5.65— 
5.66 koronán.

New York, február 28. (Termtnyiizzde.) (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban helyben 9.‘/t (9.*/t«). Márciusra
8.90 (9.03). Májusra 8.99 (9.—). híow-Oneansban 
helyben 0.Va (9. JZa). — Petróleum: Stand white Mev 
Yorkban 7,95 (7.95). Stand wbite Philadelphiában
7.90 (7.90). Rafined in Cases 9.— (9.—). Credit
Baianoes at Oil City 1.23 (1.28). — Zsir: Western 
steam 7.75 (7.77). Rohe és Brothers 7.85 (7.85), — 
Tengeri irányzata állandó. — Februárra — (—.—). 
Májusra 46.‘Z« (46.—). Júliusra 46.*/« (44,’Zi). — 
Buta irányzata állandó. Piros őszi helybea 80.'/a 
(80.’/.). Februárra — (—.—). Mároiusra 79.— 
(79JZa). Májusra 80.— (80.—). Júliusra 79.’/a (79,‘Za). 
Gabona szállitási dija Liverpoolba l.V« (l.'/t), — 
Lóvé: ;air Rio 7. sz. 7,‘Za (7,'Zt). Feb.-ra — ( - . —). 
Májusra 6.30 (6,05). — Liszt: Spring Wbeat
clears 2.75(2.75). -  Cukor: 3,"/i. (3.“ /i«). -  0 a ; 26.55 
(26.62). — Biz: 17.— (17.—). — (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, íebruár 28. Clenuénytizsde.) (Zárlat.) Búza 
irányzata állandó. Febr.-ra 74.*Z. (74.*/ij , Májusra 
75.’/» (76.—j. Tengert irányzata állandó — Februárra 
39.*/i (33.’Z<), — Zsír: Februárra 7.45 (7.45;. Má­
jusra 7.50 (7.52). — Szatonna short elvár 7.45
(7.45). — Sertithui: Februárra 13,95 (—.—). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)
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K Ü L Ö N F É L É K .

Te.
Halálra zúzva már a lelkem,
Bolyongok erre-arra,
Az álmokat, sok színes vágyat
Már szürkeség takarja.

. . .  S az elmúlásnak néma vágya
Maró váddá lesz bennem:
Enyém léssz te . . .  A Golgotámon 
Még nem szabad pihennem.

F á y  Nándor.

4 -  Edvárd k irá ly  aaeralme. Koppenhágában 
biztosra veszik, hogy az angol királyi pár — ha 
semmi váratlan akadály nem jön közbe — március 
véjén vagy április elején odautazik, hogy ott üljék 
meg Keresztéig dán király nyolovanharmadik születés­
napját. Útközben meglátogat;ák az ősi Worms várost, 
thol Edvárd király először találkozott leendő meny­
asszonyával. Az akkor még walesi herceg huszonegy 
éves volt s már egy német hercegnővel való házas­
ságáról beszéltek. Mindennek dacára a heroeg na­
gyon hidegen viselkedett vele szemben, mert vélet­
lenül neglátta Alexandra dán királyi hercegnő arc­
képét — és ez döntő befolyással volt az életére. 
A hercegnő egyszerű .ehér ruhában levéve, elra­
gadó vök.

Nemsokára egy hercegnőnél, aki nemrég tért 
vissza Londonba koppenhágai látogatásából, a dán 
herceginek remek miniatűr képét látta s oly gyö­
nyörűnek találta, hogy egyik legbensőbb barátját 
Koppenhágába küldötte megnézni, vájjon a kép meg­
felel-e t  valóságnak. A jóbarát azzal jött vissza, 
hogy a dán hercegnő nemcsak a legnájosabb jelen­
ség, de egyúttal elragadó kedvességgel és kiváló 
műveltséggel dicsekedhetik. Röviddel ezután a walesi 
herceg Németországba ment a hova a dáu királyi 
családot is várták és ott a wormsi ősi dómban látták 
meg egymást először a fiatalok. A hercegnő egy 
íresfcflcép szemléletébe merülve állott éppen, mikor a 
herceg a templomba lépett és jövendő hitvesét meg­
látta. Néhány közömbös szót váltottak csupán és el­
vitat. A herceg azonban szivébe véste a találkozást 
és ehatározta, hogy nőül veszi Alexandra hercegnőt.

•
4- E gy csáas&rná örököse. Battenberg Beatrice 

hercegnő, Viktória királynő legifjabb leánya, a napok- 
bsn Eugénia császárné meghívására Cap Martinra 
■(ázott A nagy visszavonultságban éló császárné 
t Villa Cymosban lakik. Barátnőjének, Viktória ki­
rálynőnek a ha'ála érzékonyen érintette a osászárnót 
Es most látni kívánta az elhunyt királynő leányát, 
aki néhány hónapig marad Eugénia császárné mellett.

R E G É  N  Y .

A r a j o n g ó k .
— KBQKNY —

Irta: S T E P N JÁ K .

A letartóztatások özöne elégsó mutatta, hogy 
ailyen vad hajsza indult meg utitna. Andrej a 
lígjobb akarattal sem sokszorosíthatta magát 
innyira, hogy az összes letartóztatásoknál jelon 
egyen. De hát lehetséges volt-e, hogy szabad s fit 
’iem értesíti ? Minden uj sürgöny rosszabbnak 
látszott, egy a sok közül s ha a többi mind ha­
mis is, szükségszoriileg igaz kellett, hogy legyen. 
Az újságolvasás a legszömyübb kínná vált szá­
mára. Mégis sóvárogva nyelt el minden sort, 
amely csak keze ügyébe esett. Szobája egészen tele 
volt újsággal, mint valami hírlap szerkesztősége.

Ezon aggodalom három napja jobban meg­
viselte, mint valami súlyos betegség. Arca sápadt 
s beesett volt, szeme lázas tűzben égett. Szaka­
dozott álmát rémes látományok zavarták.

— Valódi csoda, hogy megmenekült abból 
» pokolból, szólt Dávidhoz, aki elmondott neki 
egyetmást Andrej utolsó kalandjaiból.

_ — Bizony nlaposan befütöttek neki, föleit 
Dávid. Jól tenné, ha hat hónapig visszatartaná öt 
minden hasonló dologtól. Jó időro olrentotta 
magának a talajt. Mindenekelőtt ne engodje meg 
neki, hogy olhagyju Szent-Pétorvárt.

— Nőm fog rajtam múlni, felelt Tania mo­
solyogva. Félek, hogy itt som lesz valami nagy 
biztonságban.

— Mindenesetre ez a legbiztosabb hely 
számára.
. .  — Hol is hagyta el őket, — kérdő Tania
hirtelen elsápadva. Csak uom a  pályaudvaron.?

A császárné azért kedveli annyira a hercegnőt, mert 
Őt szánták az elhunyt Lvlu hercegnek. Beatrice her­
cegnő lesz az örököse is a császámő vagyonának, 
amely 75 millió lrank.

•
4- A kékszakállú  heroeg. A  nép fantáziájában 

most Gilles de Rais, a kékszakállú herceg úgy él csak, 
mint aki asszonyokat és gyermekeket ölt. Okmá­
nyok bizonyítják, hogy nem ez volt a legfeltűnőbb 
tulajdonsága, tíz eret te a színházat, szívesen kereste a 
színésznők társaságát és néha maga is koturnust öl­
tött. Lemire a Reme des -Retkesben azt írja, hogy 
Gilles már 1420-ban, 10 éves korában, amikor először 
nősült, passziójátékot adatott elő. Férfiak játszották 
Szűz Mária és Mária Magdolna szerepét is és hogy 
a publikum jobban megértse, szerepeik nevét a mel­
lükre lüggesztett táblácskán viselték. A passziójátékok 
sikerén felbuzdulva, színész-truppot állított össze, amely 
Franciaország nagyobb városaiban játszott és még 
balletteket is előadott. A trupp legfőbb müsordarabja a 
Le Mystére du siége d'Orléans volt, amelyben Gilles is 
fellépett. Ez a darab azokat a tetteket dicsőítette, 
amelyeket Gilles vitt véghez, tehát kétszeres elégté­
telt adott neki a közönség, amikor mint színészt és 
mint hőst is megtapsolta. Ezek a szinésztrnppok 
anyagilag tönkre tették Gillest Hiábavaló volt család­
jának minden figyelmeztetése. Erre VII. Károly a 
család kérésére 1437-ben gondnokság alá helyezte. De 
ez sem tudta megakadályozni azt, hogy Gilles telje­
sen tönkre ne menjen. Amire bűvészekkel lépett 
összeköttetésbe és az alkímiára adta magát. Igv akart 
pénzhez jutni. Az ördögre esküdött áldozatokat muta­
tott be annak. Az áldozatok asszonyszivekből és gyer­
mekek agy velőiből állottak.

•
4- A város és a falu  eg ész sé g e . Rubner német 

orvos-tanár kimutatja, hogy a halálozás átlag véve 
nagyobb a városban, miut a vidéken, minek okát 
Kubner a város és vidék külső viszonyaiban és la­
kosságuk különböző, egymástól sokban eltérő élet” 
módjában keresi. A külső életviszonyok között a le­
vegőnek és a kiimának vau jelentősége. A városban 
a szél szabad mozgása akadályozva van. Nagy váro­
sokban kevesebb a verőfényes napok száma és a le­
vegőnek is más az összetétele, nevezetesen sokkal 
tisztátalanabb, mint a vidéken. Különösen a lakások 
levegője nem jó. Rubner a nagy városok élelmezési 
viszonyaival sinos megelégedve. A hatóságok ugyan 
sok üdvös intéskedést tesznek a bajok enyhítésére, 
de a hatóság egyedül mindent nem tehet; minden 
egyesnek egészsége érdekében minden tőle telhe­
tőt meg keli tartani. Városban a fog alkozás nagyobbá™ 
zárt helyiségekben folyik, azni szintén hátrányos az egésa- 
ségTe. A városok sokféle lármája okozza a városi ember 
idegességét, nyugtalanságát, amit még inkább fokoz a 
közlekedő eszközük izgató zaja; e közlekedési eszkö-

Dávid megnyugtatta, hogy már elhagyták 
azt a veszélyes helyet, smikor elváltak. Andrej 
és György egy lóvasúti kocsira másztak s egye­
nesen a főhadiszállásra hajtottak.

— A főhadiszállásra, szólt Tania siralmas 
hangon. Bizony ott marasztalják.

— Nem. György ott marad és mindent el­
beszél. Andrej azt mondta, hogy egy perccel sem 
marad tovább, mint okvetlen szükséges.

— Valóban’ szólt felvidulva Tania.
Ezért az ígéretért megbocsájtotta a három 

elfelejtett újságok
— Valóban nagyon jó, hogy eljött ezt meg­

mondani, szólt Dávidhoz fordulva.
Belsőjében oz a mondat kissé máskép hang­

zott ; nagyon jó volt tőle, hogy Dávidot elküldte.
Dávid elbúcsúzott, minthogy Adrejnak már 

nemsokára jönnie kellett. Előbb azonban megkérte 
Taniát, hogy adjon át Andrejnak valami üzenotet. 
Homályosan omíékezett még, hogy megígérte. Azt 
egész bizonyosan tudta, hogy bólintott a fejével; 
do alig, hogy Dávid olment, egészen elfelejtette 
őt is, meg az üzenetét is e az ablakhoz rohant, 
melyből eeész hosszában végigláthatott az utcán.

Andrej arra a gondolatra, hogy Tania aggód­
hatnék, csak a szent-pótervári pályaudvaron jutott. 
De még akkor egy pillanatig sem sojtette, hogy 
félelme komoly lehet. Dávidot is egyedül azért 
küldte, mert félt, hogy Taniát nem találja otthon.

Do amint kocsiban ült s egymás után föl­
tűntek a jól ismert holyek, őt is mind hevesebbou 
fogta el a várakozás láza. Siotve átmentek a város 
legbelsojón; a kerekek végiggördültok n híd 
egyenletesen puha faburkolatén. Milyen bámula­
tos szép volt a folyam a tavaszi napsugárban. Itt 
egy nagy fekete gőzfis haladt fenséges nyugalom­
mal n csillogó vizen; ott egy nagy ladoreglye moz­
gott lassan lefelé, magas piros inges legény 
tartja a kormánylapátot, mig társa a hnjóorrban 
vig nótát dünynyög.

A kerekek ujrn fülsiketítőén dörögtek az ut 
kockakövein. Már egész közel jártak. Ez itt a 
félkorelaku  K row erszk i. E zen  u nyu god t, ■ bék és

zök folyton rezgésben tartják a testet, sőt erős lökést
is szenvedetnek vele. A városi ember erejének foly­
tonos megfeszítésével dolgozik, s hogy a ki táradásnak 
elejét vegye, mindenféle izgató és élvezeti szerrel, ká­
véval, teával, szivarral, borral, sörrel, konyakkal él. 
A városi lakós túlterhelését mulatságai, melyeket szó­
rakozás végett keres még inkább fokozzák. A városi 
élet százféle hátrányai sok esetben lassú testi s szel­
lemi elcsenevészésre vezetnek. A szervezet harmóniá­
jának fenntartására Rubner testgyakorlatokat, a bőr 
megfelelő ápolásit továbbá időközönkint vidéken tar­
tózkodást ajánl.

•
4* UJ munkásnegyed Londonban. London város 

tanácsa évek óta újabb és újabb reformokat létesít, 
hogy a lakosság legszegényebb elemének, a munkás- 
osztálynak olosó és egészséges lakások álljanak ren­
delkezésére. A napokban a megvalósu.áshoz nagy 
lépéssel hozta közelebb a tanács egy hatalmas terve­
zetét, amely Londonnak uj munkásnegyedet akar 
teremteni. Negyvenezer munkás számára akar a város 
világos, egész«Ages, mindenképpen modem és olcsó la­
kást építeni egy kétszázhuszonöt holdnyi területen. A 
tervezett városrészben nem lesznek bérkaszárnyák, 
hanem csupa villaszerű családi házak, körülöttük ve­
teményes kertek, szökőkutak és kisebb-nagyobb par­
kok. A munkás-negyed elhelyezése igen alkalmas, 
jnind a két végén vasúti állomás van és igy a mun­
kások könnyen juthatnak a más városrészekben levő 
gyárakba és műhelyekbe. A vasúttársaságok már 
ajánlatot tettek, hogy reggel, délben és este munkás- 
vonatokat indítanak, a jegyeket pedig hajlandók hó-' 
naponkint a munkások egy bizottságának átadni utó-* 
lagos elszámolásra. London város tanácsa a vállalko­
zás pénzügyi részét már elrendezte, gondoskodott 
ugyanis másfél millió font sterling tőkéről, mely­
nek a törlesztését hatvan évre osztotta be. A 
munkáscsaládok hetenkint hat 6hilling bért fizet­
nek egy-egy lakásért, a házbért azonban negyedéven- 
kint is törleszthetik, ebben az esetben két százalék 
engedményben is részesülnek. A városrész kulturális 
szükségleteiről gyönyörűen gondoskodik a tervezet; 
három elemi és három középiskolád lesz a negyed­
nek, azonkívül két temploma, két színháza, egy ver­
senytere, Öt közfürdője, három népkönyvtára és négy 
tornaterme. A színházon és a fürdőn kívül a kultu­
rális intézmények valamennyien ingyenesek. A mun­
kásnegyed közigazgatása szerves kapcsolatban lesz 
London központi adminisztrációjával a tervezet biztosit 
azonban valamelyes autonómiát is a munkásoknak, 
igy rájuk bízza a uépköny tárakkal kapcsolatos kaszi­
nók szervezését, a versenyek és a torna;átékok ron-' 
dezésék Az összes munkásegyesületek lelkesedéssel 
üdvözlik a londoni tanácsot és valamennyien íölaján-* 
lották munkásságukat a terv kivitelére.
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helyen, ahol életének legszebb napjait töltötte, 
mindon ház, minden bolt, minden fa régi jóbarát­
ként látszott öt üdvözölni. Felmerültek emlékeze­
teben azoknak a napoknak verőféuyes képei s 
csakhamar elűzték a dubrawniki pokol komor, 
borzalmas emlékét. Hinni akarta s ebben a perc­
ben valósággal hitte is, hogy visszatérése a régi 
otthonba, ahol Tania várta, egyszersmind vissza­
térés a régi boldogságba, a békés közös munkás­
sághoz, amelyhez legboldogabb emlékoi fűződtek. 
Amikor végre meglátta mozdulatlanul az ablak­
ban, csak mosolya s szemei mutatták, hogy fi is' 
észrevette; s mikor besietott, mikor karjaiba 
ölelte, el voltak felejtvo tervok s a cár, rendőrség, 
összeesküvések, minden el volt felojtve, felolvadt 
a végtolcn boldogságban: szórót h szerettetik.

— Egyetlenem 1 — susogta. Azt hittem, nem 
látlak többet 1

— Hosszul tetted, szólt mosolyogva. Meg­
mondtam, hogy visszatérek, s el is jöttem.

Igen, itt volt, imádottja, hőse, a vitézek 
legvitézebbje, visszatért, miután szembe szállt a 
legborzasztóbb veszélyekkel a közös ügyért. 
Nem is merte elhinni, hogy újra itt van nála, ki 
tudja meddig.

A  karosszéken ült Taniával térdén.
— Hogyan voltál meg énnélkülem itten? 

kérdé Andrej. Sápadtnak, betegnek látszol fiam? 
Jól voltál í

— Nőm egészen; do sohse bánd. Mit ha­
tároz most ?

Félvállról beszélt aggodalmairól s nevetve 
beszélt György leveléről, amely annyi alkal­
mat engedett az egyéni magyarázatoknak.

Andrej könnyen átláthatta szavain, hogy 
egy ideig halottnak képzelte.

B ocsásd  m eg  a h an yagságom at-**  k iá ltott 
fel. Ok látom, mennyire rossz voltam!

— Óh, az már elmúlt! — szakitá félbe Tania. 
Akárkivel megtörténhetik. Hátha el kellett volna 
rejtőznöd, vagy a városon kivid maradnod? Ostoba­
ság volt olyan nagyon felnom. Legközelebbi 
türelm esebb ln szck  .  . .
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+  G róf V ettar családfája. A  bécsi Adler oimü 
heraldikai társulat legutóbbi gyűlésén, melyen Lajos 
Viktor főherceg elnökölt, az osztrák Reichsrath jelen­
legi elnökének, gróf Vetter von dér Lilié családfáját 
ismertette dr. Witting. Első sorban azt a mende­
mondát cáiolgatta az előadó, mintha gróf Vetter a 
Valois-ház sarjadéka volna. Nem az. Tessék tudomásul 
venni, hogy nem az. Ellenben igenis leszármazottja a 
jelenlegi osztrák parlamenti elnök Vetter Györgynek, aki 
arról hires. hogy 1683-ban nyert nemesi oklevelet. Az ős­
nek más érdemétnemtudtuk kiböugészni a felolvasásból. 
Valószinü azonban, hogy Vetter György nem ho;mi 
békekötések körül szerzett érdemeinek jutalma gya­
nánt kapta meg a nemességet, mert címerében nem 
liliom díszük, hanem oroszlán ágaskodik. Ezt az őst 
az uralkodói kegy a nemességen felül titkos tanácsosi 
címmel is jutalmazta, sőt stíriai uradalmakat is ado­
mányozott neki. Györgynek két fia volt, János és 
Frigyes, akik 1630-ban bárói rangot nyertek, de oi- 
merükben még mindig nincs meg az a három liliom, 
mely az elnök grófi címerében benne van. -De igenis 
előkerül a három liliom Vetter Frigyes bárónak abban 
a  folyamodásában, melyben a grófi rang adományo­
zását kérelmezte és ahol a fölsorolt érdemeket ez a 
szimbólum tükrözi vissza, a leghívebben. Ez a gróffá 
lett báró Vetter Frigyes nyerte ei a három liliomot s 
•ettől örökölte a mostani utód ezt a nem annyira rövid, 
mint inkább előkelőén hangzó nevet: Gráf Vetter von- 
dér Lilié.

•
+  A z adó Afrikában. Mengóban (Uganda) a mi­

niszterelnök kijelentette, hogy az ugandai benszülöltek 
ez évi adójukat körülbelül 1.200.000 márkát, befizették. 
A befizetett adóban van természetbeni szolgáltatás is, 
és pedig öt elefánt, egy zebra, busz csin.pansz, több 
tüskésdisznó, antilop, szemölcsösdisznó, kígyó, daru 
és majmok nagy számmal. Ezeket az eleven adókat 
Port Álice kormányzói negyedében tartják fogságban.

•
- r  A repülő kereskedő. Az amerikai vasutak-

nak egy speciális utazéközönsége van, az úgynevezett 
Arain-boys, akik tolakodó természetüknél és erős rá­
beszélő képességüknél fogva a békés utasokra ráerő­
szakolják eladni való portékáikat, a különféle édessé­
geket, irissitóket, sőt még az olcsóbb irodalmi termé­
keket is. Tolakodó viselkedésük miatt igen sok kelle­
metlenséget okoztak a kényelmes utazást kedvelő 
yankeeknak és ezért a vasutigazgatóságok megtiltották 
az Arain-boysnak a repülő kereskedést Ezt a tilalmat 
csak kevesen lógják zokon venni, pedig nem szabad 
feledni, hogy a világ legnagyobb feltalálója, Edison 
is, az Arain-boys foglalkozását űzte, mielőtt világra­
szóló hírnevét megállapította volna.

•
Ó riási tort.- A Westminstert hercegnek Mise 

Shelagh Comwallis-Wosttal történt esküvőjét disres 
lakoma követte. Nagy leltiinést keltett ezen egy óriási

De még az 6 stoicizmusa is elhagyta arra a 
gondolatra, hogy még egyszer át kell szenvednie 
az utolsó napok kínjait, az álmatlan éjszakákat, a 
rémes látományokat, a hosszú, hosszú várakozás­
teli órákat.

— Soha! — kiáltott fel kétségbeesetten hozzá 
simulva. Nem hagyjuk egymást el soha többé. 
Minek is ? Hiszen veled lehetek, segithotek neked. 
Ugy-e nem tartasz gyávának?

Két kezét Andrej vállára téve, mosolyogva 
hátrahuzódott, ugv, hogy az egész areát láthatta.

— Nem, gyávának nem tartalak, — felelt 
Andrej megcsókolva areát.

— Nem is félek én a veszedelemtől. Gon­
doltam is csak arra, atnig itt voltál mellettem? 
Hanem a bizonytalanság . . .  Nem tudom leírni, 
mennyit szenvedtem mióta elmentól. Elotem csak 
várakozás volt híreid után. S mikor mogjöttok, 
nem volt vigaszom; hiszen egy órával miután 
föladtad már lo is tartóztathattak. Azután a napok 
és éjjelek, amikor hír nélkül maradtam. Mit nem 
gondoltam, mit nem képzeltem felőled I Valóban 
nem szép tőlem, hogy elmondom. Tudom, nem 
sokáig maradsz nyugodtan. Hanem azt meg kell 
Ígérned, hogy a legközelebbi vállalkozásodra, még 
ha  rosszabb is a dubravnikinál, veled mehetek, 
osztozhntom veszélyeidben. Megígéred ?

Utolsó szava a legbájosabh keveréko volt 
szeretőiének és kacér önbizalmának, mintha tel­
jesen kétségen kivül állana, hogy kívánsága 
meglesz.

Andrej nem felelt; zavart szánalommal te­
kintett bájos, mit sem sejtő arcába. Ezzel a kér­
déssel 8 maga tette tönkre a végtelen boldogság 
érzetét, amely egyideig elhomályosította Andrej 
agyát. Eszébe jutott az utolsó reggel Duhravnik- 
ban Vatajko házánál, a nagy elhatározás . . .  
Halott ember volt. Neki nem kell többé emberi 
boldogság és emberi társaság. Az ö vállalatá­
hoz nem kell társaság, annak csak egy jövője 
van: a sir.

oly táti**. következik.)

torta, amelyet egy cukrász készített. Nem kevesebb 
mint hét láb volt a magassága (a tartója nélkül) és 
2J0 angol fontot nyomott. A torta alsó részén kis 
formában a fiatal pár kastélyainak a mása volt cukor­
ból ; a íelső részt pedig a két családi címer díszítette. 
A torta tetején kicsiben az a templom díszlett, amely­
ben a fiatal pár megeskiidött.

K Ö Z G A Z D A S Á G .

i p a r  é s  k e r e s k e d e le m .
A bankkam atláb le szá llítá sa . Az Osztrák-Ma-

gyar-Bank lőtanácsa ma Budapesten Madarassy Pál 
alkormányzó elnöklete alatt ülést tartott. Pranger ve­
zértitkár terjesztette elő jelentését a pénzpiac helyzeté­
ről. A jelentés alapján a főtanács elhatározta, hogy a 
bankkamatlábat jel százalékkal leszállítja. Ennélfogva 
március elsejétől kezdve a váltók és sorsjegyek le­
számítolásánál 4°/o, állami járadékokra, sóbánya és 
magyar kincstári utalványokra, valamint a bank zálog­
leveleire adott kölcsönöknél 4tyt százalék, egyéb ér­
tékpapírokra adott kölcsönöknél 5 százalék a kamat­
láb. Ezután megalakultak a főtanács különböző bizott­
ságai. A jelzálog-osztály bizalmi férfiának gróf Teleki 
Domokost és Pongrác Kálmánt újra megválasztották. 
A vezértitkár jelentést tett a bankjegypályázat ered­
ményéről. Az első díj nyertesét Hegedűs Lászlót meg­
bízták a száz koronás bankjegy részletes rajzának 
az elkészitésével.

Ip érpártolást szakosztály. Az Országos Ipar­
egyesület iparpártoíási szakosztálya ma délután gróf 
Széchenyi Imre elnöklete alatt ülést tartott.

Gelléri Mór igazgató, mint az ügy előadója, elő­
terjeszti, hogy az Országos Iparegyesuict lelterjesztést 
intézett a kereskedelemügyi miniszterhez olyan soro­
zatos kiállításuk rendezése iránt, amelyek a nálunk 
még elő nem állított, de inoghonositható iparcikkeket 
ölelnék lel. A miniszter a javaslatra oly loiraltal vála­
szolt, hogy az egyesület készítse el az ily kiállítások 
részletes tervezetet a költség előirányzattal együtt, ak­
kor majd értekezlotileg fogja az ügyet tárgyaltaink A 
végrehajtó-bizottság megbízásából Gelléri igazgató 
elkészítette a tervezetet, pontosan megjelölve a kiállí­
tások anyagát és a szakosztály hosszabb vita után 
azt ma elfogadta.

A napirend második tárgya volt a felvidéki há­
zalók kérdése. A gyolcsos tótok kétségle lenül sok 
kárt okoznak a hazai szövő-iparnak, mert ők áruikat 
kizárólag Ausztriából szerzik be. Ezt hangoztatták a 
vitában résztvett lértiaa is és Gelltri javaslatára igen 
életrevaló intézkedésekkel fognak segíteni azen a 
bajon, melyet a gyolcsos tótok nemcsak a magyar 
kereskedelemnek, de a magyar textiliparnak is okoz­
nak. Majd a hazai könyvkötő-ipar védelme került 
szóba és többen rámutattak arra, hogy a népet Cseh­
országból szármázó imakönyvekkel árasztják eL A 
szakosztály a lópapokat lógja felhívni a hazai ipar 
pártolására ielkérve őket, hogy tűzzenek ki pálya- 
dijakat magyar s. elleniben Írott imakönyvek léte­
sítésére.

Az ülés legérdekesebb részére adott alkalmat 
Sebestyti' Artúr inditváuya. harangi miniszter ugyanis 
a mezőhegyes! uradalom 6000 mm. mütrágyaszükség- 
letét Hollandiából vásárotta meg 8 az nemsokára 
Fiúméba fog érkezni. Sebestyén hangsúlyozza itt a 
honi ipar sérelmét és kéri a szakosztályt, gondolkoz­
zék az eset lölötL

Pitiinger Béla szerint a tárgy fontossága meg­
kívánja. hogy a legközelebbi ülés napirendjére tűz­
zék. Alapos íniormáció után kell megvizsgálni a kon­
krét vadat.

Xenschlosz Marcel örömmel üdvözöl minden fel­
szólalást, roeiy az ipar bárme y igazi vagy vélt sé­
relmére vonatkozik. Meg kell győződni a tények való­
ságáról, mert nem tételezi föl, hogy az egvik minisz­
ter ténykedésével lerontsa azt, amit a másik miniszter 
oly nagy áldozatok árán felépít. Indítványozza, hogy 
a szakosztály tegye át a panaszt az Iparegyesület 
végrehajtó bizottságához. Az majd kifürkészi, hogy 
mi indította a íöldmivelésügyi minisztert erre a tény­
kedésére.

Elnök nem tartja szükségesnek a konkrét eset 
megvizsgálását Tudomással bír arról, hogy megtör­
tént, és tudja azt is, hogy miért történt. Á miniszter 
elvben kimondta, hogy a magyar műtrágyagyáraktól 
semmit sem vesz addig, míg az osztrák gyá­
rakká. kariéiban állanak és igy meg nem leleloek hi­
vatásuknak. Teljesen osztja a miniszter nézetét, meg­
egyező ez azokkal az elvekkel, melyeket elnöki szék­
foglalójában hangoztatott.

Nem kényelemszeretetből kötött a miniszter a 
hollandi gyárral a szállításra szerződést, mert csak 
utánjárással sikerült olyan gyárat találni, mely nem 
állott karteiben. Ez a ténykedése a miniszternek egy 
elv kifolyása. Az önvédelem egyik módja. Ó nem 
tartja az iparpártoíási szakosztály feladatai közé való­
nak az oly ipart megvédeni, mely kartel utján már 
úgyis az önvédelem terére lépett. Mig ő ennek a szak­
osztálynak elnöke lesz, addig oly ipar, mely körteibe lépve, 
az iparpártolást kéri, a szakosztályban védelemben nem 
fog részesülni.

Ezzel elnök az ülést berekeszti.
Iparoktatás. Az országos ipari és kereskedelmi ok­

tatási tanács iparoktalási szakosztálya ma Matiekovics 
Sándor elnöklete alatt ülést tartott. Az ülésen az üveg­

ipari szakiskola létesítésének kérdését és a budapesti
felső őpitő-ipariskola reformját tárgyalták. Az üveg­
ipari szakiskola kérdésében elfogadták Petnk Lajos 
tanár előadói javaslatát, amely kívánatosnak mondja, 
hogy üveggyáraink mellett mesterinas-iskolák Jétesit- 
tessonek állami támogatással. Magáévá tette a tanács 
Petriknek azt a javaslatát is, hogy minden üveggyár 
székhelyén állami népiskolát kellene létesíteni s a 
már meglevőket államosítani. A felső épitő-ipariskola 
tárgyában egy előkészítő-osztály szervezése volt szó­
ban, do erre nézve most határozatot nem hozott a 
tanács, hanem felkérte az iskola igazgatóságát újabb 
javaslat tételére.

A M agyar Ipar és K ereskedelm i Bank R ész ­
vénytársaság ma tette közzé 1100. évi mérlegét, mely­
nek számadatait a következőkben ismertetjük:

Mérleg-számla. Vagyon. Pénztárkészlet: készpénz, 
külföldi pénznemek, szelvények és kisorsolt érték­
papírok 1,069.733*32 K. Váltó-tárca 9,029.288 59 K. 
Értékpapír-tárca: magyar államkötvények 9o.960.U5K. 
különféle záloglevelek és kölcsönkötvéuyek 405.86099 
K. Magvar takarók pénztárak központi jelzálogbankja 
részv. 1.270.500 K. Budapesti giro- és pénztár-egedet 
részvények 46000 K. Országos központi hitelszövet­
kezet részjegy 100.000 K. Budapesti marhavásártéri 
pénztár részvények 400.090 K. Magyar asphalt és ma­
gyar kerámiái gyár rcszv. 632.199 K. Vasművek 
és gépgyárak részvényei 156.986 10 K. _ „Athe- 
naeunr* és . Frank in“-könyvnyomda részv. 378.540 K. 
különféle vállalatok részvényei 678.725*66 K.. közle­
kedési vállalatok részvényei 94.399*— K., különféle 
vidéki pénzintézetek részvényei 263.310 — K., külön­
féle vidéki gyári vállalatok részvényei 369.081*24 K., 
különféle sorsjegyek 38.54.S-83 K. Előlegek értékpa­
pírokra 13,456.051*54 K. Befizetések konzorciális üz­
letekre : állami és községi kölcsönök 1.108.433*60 K., 
iparvállalatok 3,140.489*99 K. Rész vény társasig villa­
mos és közlekedési vállalatok számára vasúti Is bank­
részvények 1,148.10203 K.. különléle részesedések 
60.489*94 K. Adósok • bankári követelések és- külön­
féle adósok 15.693.440 34 K. Banképület: 6(8.368*66 
K. Angyalföldi telkek: 119.819*79 K. Összesen:
50,324.144-67 K.

Teher: Részvénytőke 20,000.000*— K. Tirtalék- 
alap 1 900.000*— K. Pénztárjegyek és utalványok for­
galomban 281. 73-45 K. Takarék- és cbéoues-befétek 
17,6'5.911*40 K. Hitelezők 6113.476*90 K. Efogad- 
ványok forgalomban 2,579.128*21 K. Tisztviselőnk és 
szolgáink nyugdíjintézete 230.081*83 K. Átmeneti ka­
matok 134.152 51 K. Tiszta nyeremény 1,139.334*45 
K., múlt évi áthozat 280.185 02 K. Összesen: 
50,324.144*67 K.

Nyereség- és veszteség-számla. Teher: Kéltsé­
gek : tiszti fizetések és lakbérilletmények, felügyelő 
bizottsági dijak, irodabér, nyomtatványok, posUbér, 
táviratok, utazási és egyéb költségek 558.016*13 
K. Adók 293.765*63 K. Veszteség értékpapírokon: 
313 07019 K. Felszerelések leírása 4182*94 K. Kites 
követelések leirása 90.605 K. Különféle leírások 
79.463*35 K. Tiszta nyeremény: 1,139.934*45 K. Miit 
évi áthozat 280.185*9-'. K. Összesen: 2.760.183*61 £. 
Jövedelem: Nyereségáthozat 1890. évről 280.185 92 E. 
Kamatok: értékpapírok után 379—92*63 K., leszámítol, 
váltók után 627.218 03 K., érték papirelőlegek és egyél 
üzleteknél a fizetett kamatok levonása után 873.62962 
K. Nyereség: külföldi váltók és konzorciális üzletek­
nél 187.008 62 K. Házbérjövedelem 41.836 67 K. Juta- 
lékok 420.117-12 K. Összesen 2,760.183 61 K.

N agy fizetésk ép telen ség . A budapesti piacon 
30 év óta fennálló Adler Ignác és Fia kézmüáru nagy- 
kereskedő cég a fizetéseit beszüntetni kénytelen. A cég 
nagy hitelt élvezett és árukért 800.000 koronával, 
kötelezvényekért 260.000 koronával tartozik. Főképp 
osztrák iparosok vannak érdekelve; a váltókat ’öbb 
helyi intézet számitolta le. Az aktívák nagysága nég 
nincs megállapítva. A cég kiegyezésre törekszik.

UJ vasat. Soroksárrvl kiindulva Bugyi, Ccsa, 
Némedi érintésével helyiérdekű vasutat építenek Ji«z- 
kere kegy házáig, ahonnan később villamos csatlakozás 
lesz Kecskemétre. Az uj vasút közigazgatási bejárása 
ma volt dr. Képcssy Árpád miniszteri titkár elnöklee  
alatt. A bizottság jóváhagyta a Basch Mihály főmér­
nök által készített terveket, amelyek alapján a vasúi 
építését még az idén megkezdik.

Vásárosarnok. (Vámos és Bruszt hatósági köz­
vetítők üzleti jelentése.) Eladásainkról és üzletünk mai 
forgalmáról a következőket jelenthetjük : Jó minőségű 
vidéki marhahús hátulja kilónként 68—88 fillérrel, 
eleje 60—76 fillérről kielégítő mennyiségben volt for­
galomban. Borjuk a vidékről nagy számban érkeznek 
s hosszan, levonás nélkül 80—90 fillér árou könnyen 
elhelyezhetők. Nehéz szalonnás sertésekben lanyha az 
üzlet s mai jegyzésük 72-80 fillér kilóukint. Első­
rendű bárányok 14—18 koronával, II-od rendűek 8—12 
koronával kelnek páronként. Vadfélék közül vad­
sertés , van legnagyobb mennyiségben a piacon 8 
ma egészben 60—90 filléres árakon voltak elhelyezhe­
tők. Szarvasnak szintén bővében van a piao s mai 
jegyzésük 60—64 fillér kilogrammonkint. Az elsőrendű 
vágott ludból beérkező kevés tételt 1.30 koronás áron, 
a II-od rendüeket pedig 1.10—1.20 koronás árakén 
azonnal elhelyezzük. Vágott kacsa szintén jól kere­
sett Pulykák 116-124 filléren keltek el kilónként Az 
élő baromfipiac változatlan. Rántani való csirke párja 
1.40-2.— korona, sütni való pária 2.20—2.80, hízott 
kappan párja 3.40—4.60 koronát jegvez. Sovány ludak 
6.——6.— koronával, sovány pulykák 6.-----7.— ko­
ronával voltak lorgalombau páronként. Tojás ára ha­
nyatlott. A nagy számmal érkező tételeket ládánként

-----67.— koronával helyezhetjük el. Vajban és
túróban állandóan jó az üzlet la. teavaj 1.80—2.10 
koronát, friss természetes főző-vaj 1.50-1.60 koronát
jegyez kilónként Tehéntúró kilója 16—28 fillér
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Sseasárak. A kontingens uyersszesz ára Buda- 
pesten 42.— korona pénzben. 42.60 korona áruban. 
Pécsben a nyersszesz ára 30.80 korona póuzber. 
illetve 40.— korona áruban.

Borfnvia&r. 1901. éri lebruár hó 28-án. (A 
budapesti marha vásártéri vásár-pénztár részv éuytár- 
gaságtól.) Felhajtás; Belföldi élő borjú 255 drb, leült 
bonu 30 db, bécsi b o rjú -----d b -------db. horvat, nö­
vendék marha 29 darab, bárány élő 38 darab, leült 
bárány 1852 darab. Árjegyzések. — Beliüldi élő 
borjú" i. rendit 80—80 1.-ig, kivételes 88
j t  rendű 70—78 f.-ig, 1 kilónkint leölt borjú 
1. r. 82—80 1.-ig. II. r. — í.-tŐl — 1.-ig, kivét. —
1, kilónkint levonás nélkül. Bécsi leült b o r j ú -----
l.*-íg» Növendék marha — 1.-től — 1.-ig, 1. r. 52—54 
;.*-ig, középminőségü 45—50 1.-ig, alárendelt 39—42
>ig, 1 ki’.ónkint Bárány élő 14.-----1G k., leölt bárány
6 -----15.— K.. kivételes á r ----- k.-ig páron inti —
A borjuvásár é’énk irányzat mellett folyt le, az árak 
2—3 fillérrel emelkedtek, ellenben a bárány vásáron 
az üzlet osendes, csakis nyomott árakon volt lehe’sé- 
ges az eladá<; néhány száz darab eladatlan.

S z a rv a sm a rh a v á sá r . (A budapesti marhavásár­
téri vásári pénztár részvénytársaság tudósítása.) Fel­
hajtás : Vágómarhák. Magyar ökör 1970 darab ma­
gyar tehén: 67 darab, szerbiai ökör 212 darab, szerbiai 
tehén 02 db, boszniai ökör — drb, boszniai tehén 
drb, bivaly 81 drb, bika 137 darab, összesen 2979 drb. 
(Gazdasági marhák .* Igás- és hizlalni való ökör 140 
darab, lejős tehén 1/2 darab, igás bivaly — darab 
tinó — darab bika — darab, üsző — darab. Eladási 
árak ezen tudósítás zártáig ; vágómarhákért: Ma- 
gvar hízott ökör, legjobb minőségű 58.— K.-tó'. 60.— 
K-ig, kivételesen 04.— K., 100 kilónként élő súly­
ban. középmuióség 50.— K-tól 57.— K-ig, silányabb 
minőség 44 K-tól 48 K-íg. Magyar Tegelőnnrha 
jobb minőségű 48 K-tól 54.— K-ig, kivételesen —.— 
K-ig. Silányabb minőségű 40 K-től 40 K-ig. Tarka 
bizott ökör legjobb minőségű 60 K-tól 66.— K-ig, 
kivételesen 69 K-ig. kőzépminősé^ 52 K-tól 58.— K-ig, 
silányabb minőség 46 K-tól éO K.-ig. Szerb és bosz­
niai ökör legjobb minőség 48 K-tól 66.— K-ig. kivé­
telesen — K-ig, silányabb minőség 40.— K-tól 46.— 
— K.-ig. Bika jobb minőségű 50 K-tól 62.— K-ig. 
kivételesen 67.— K ig silányabb minőségű 42.— K-tól 
48.— K-ig. Bivaly 34 K-tól 44 K-ig, kivételesen 
— K-ig. Magvar telién 40.— K-tól 64.— K-ig. ki­
vételesen — K-ig. Tarka tehén 42.— K-tól 62.— 
K-ig. kivételesen —.— K-ig. Mind 100 kilónként 
élő súlyban. Gazdasági marhákért: Igás ökör első­
rendű ----- K-tól — K-ig, kivételesen —.— K-ig
métermázsánkint —.— K-tóí — K-ig páronkint. 
közép minőségű 58.— K-tól 62.— K-ig 100 kilóként 
6V« K-tól 720 li-ig  páronkint, silányabb minőség —
K-tól — K-ig 100 kilónként, — K -tó l-----K -ig pá-
ronkint Hi lalni való ökör fehér 100 kg.-kint —.— 
K-tó1 — K-ig. Fejőstehén keresztezett színes 
140 K-tól 220 K-ig dnrabonkint bonyhádi íaj 220

" K-i- üan.r onknit. kivételesen — K-tól — 
K-ig. igás bivaly — K-tól — K-ig páronkint.

V ágóm arhából a felhajtás 600 darabbal nagyobb 
volt, mint a múlt héten, de a szükséglet is nagyobb 
volt, mert konzervgyártási oélokra mintegy 4U0 dara­
bot vásárolták. Az árak általában 2 — koronával mé- 
lermázfínként hanyatlottak, csak bikák és bivalvok 
ára maradt vá tozattanul. Jobb minőségű jármos ök­
rökre a keres et meglehetősen jó. Fejős tehenekre e
héten kevesebb vevő mutatkozott.

i>anapestl aertáa-ko&siuaváaAr. A ferencvárosi
petró.eum-raaodónai jévő székes-iővárosi sertés-kon- 
zumvasar árjegyzése 1901. évi ebruár 28. Készlet 
9<j2 darab Érkezett ö73 darab. Összesen 1776 darab. 
E.a látott 1121 darab. Maradt 654 darab. Napi arak: 
120—180 lu ogramm súlyban 8 —80 koronáig. 220— 
-80 ki.ogramm suivbm * 84 —90 koronáig. 820—390 
kigr. su oan 84—90 K.-ig. Üreg nenéz páronkint
400—500 fcjifs 76—84 koronáig. M aiac--------kgrig
-------korona. A vasár élénk.

B éosi Juh vásár. (Saiat tudósítónk telefonjelen- 
tése.) A mai juhvásáron a lelhajtás 1869 darab juh 
yoit. Javuit árak mellett kilónként kiviteli juh 44—48 
fillér kiv — fillér, selejtes juh 40—42 fillér.

Bécsi ssuromarhavásár, február 28. (Saját 
tudósítónk telefonielentése.) A mai vásárra felhoztak: 
41ő9 «lrb borjút. 2144 drb élő sertést, 2584 darab levá­
gott sertés* 4«»5 levágott iuhot, 1550 darab bárányt. 
Nagyobb felhajtásra minden falta gyengül*.

Eladási arak: Levágott borjú 04—-80 fillér, első­
rendű 82—108 1., legeleje-----í., élÓ borjú 110-116
fillér, e lső re n d ű --------fillér, legelsőrendü-----------
----------fi.lér. fiatal sertés 56—74 fillér, kivé­
telesen — í.. levágott nehéz sertés 86—91 fillér,
kivételesen — fillér, nusra hizlalt se rté s--------fillér,
zsírra hizlalt sertés fillér, könnyű sertés 86—94 fil­
lér elsőrendű süldő 76—104 fillér élő juh ——— fillér, 
levágott ,uh 58—76 fillér, bosnvák silányabb sertések 

fillér, kilogrammonként. Bárány 10—20 korona.
kivételesen-----korona páronként

A  b udapesti gab onatőzsd e.
B udapest, február 28.

Jó kínálat és javult kereslet mellett %.000 
métermázsa került forgalomba változatlan áron. Egyéb 
gabonanemüekben mérsékelt volt a forgalom, árválto­
zások nélkül

Ej ad 'lő tt:
Buta. lutavidéki: 100 mm. 79*6 k. 7 K. 97 Vs ti,

100 mm 79 z. 7 K. 90 ti, 100 mm. 80 k. 7 K. 90 L, 
100 mm. ,9.5 fc. 7 £  go f lüu mm. 79 k. 7 K. 90 ti, 

mm. 78 ő k. 1 K. 80 ti. 8‘JO mm. 78*5 k. 7 K.
<7tyi 1., -yijQ nm. 78 k. 7 K. 77**s ti, 200 mm. 79 k. 7
E- 77- u00 mm. 78 k. 7 K. P7Va ti 6ü0 mm. 73
k. 7 K. 85 f„ 200 mm. 78 k. 7 K. 85 ti, 100 mm. 78
k. 7 K. feji/, f ,  ö00 mm. 78 k. 7 K. 72 ti, 2ü00 mm. 
/  k 7 K. 70 ... 100 mm. 78 k, 7 K. 70 ti, 800 mm. 

k. 7 K. 90 f 500 mm. 77< k. 7 K. 87« > ti, 900

mm. 77-5 k. 7 K. 80 ti, 4200 mm. 774 k. 7 K. 82 «/i 
ti, 1360 mm. 76*5 k. 7 K. 67‘/s 1700 min. 76 6 k.
7 K. 571/s ti

Pestvidéki: : 00 mm. 78 k. 7 K. 75 ti 100 mm.
79 k. 7 K. 70 ti sárga, 10G mm. 79 k. 7 K. 67Vi ti,
400 mm. 77 k. 7 K. 70 ti. 300 mm. 70 k. 7 K. 70 ti,
500 mm. 77 k. 7 K. 70 ti, 200 mm. 73 k. 7 K. 70 ti,
mind május 15-ikére, 100 mm. 76 5 k. 7 K. 60 ti, 100 
mm. 77 k. 7 K. 00 ti, 150 mm. 77 k. 7 K. 60 ti, 300 
mm. 77 k. 7 K. 55 250 mm. 77*5 k. 7 K. 60 ti,
250 mm. 76 5 k. 7 K. 60 ti, 50 mm. 7G5 k. 7 K. 57tyi 
ti. 50 min. 79 k. 7 K. 57tyt ti, 600 ram. 762 k. 7 K. 
72l/j f.. 400 mm. 76*5 k. 7 K. 65 ti sárga 400 mm. 
76 k. 7 K. 55 ti

T.-Becsei: 2600 mm. 77 k. 7 K. 60 f. lavaszszal 
szállítandó.

Ó-Becsei: 1200 mm. 75*5 k. 7 K. 62*/i f.
Bánsági: 1000 mm. 755 k. 7 K. 35 1.
Elevátor: 1600 mm. 73-5 k. 7 K. 25 f.
Bácskai: 400 mm. 77 k. 7 K. 70 f.
Aradi; 1600 ram. 77 k. 7 K. 70 f.
Raktárból: 1400 mm. 795 k. 7 K. 86 f., 1000 

mm. 78 5 k. 7 .í. 90 1., 1500 mm. 7G k. 7 K. 50 f., 
160 min. 73 2 k. 7 K. 25 í.

Mind három hónap/a.
Zab: 100 mm. 6 K. 65 f., 100 mm. 6 K. 57»/s f. 

mind li.irnm hónapra.
ltozs: 500 min. 7 K. 25 f. ab Budapest, három 

hónapra.
Eéstpénsfisetés melleit.
A kószára hivatalos jegyzése a budanesti áru- 

és értéktőzsde s-okásai s/erink készpénzben 50 
khogrammonkink — A minőség hektoíiterenkmt és 
ki j ogram ni ónk in t.
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A határldöüalat folyamán a kővetkező kötések 
történtek:

Búza áprilisra • • • 7.51—7.52—7.53—7 54
Búza októberre . • • 7.60—7.67
Kozs áprilisra • . • 7.33—7.34—7.35
Hess októberre • • • 6.68—6.66
Zab apniisra • • . 6.25—0.26
iergeri má usra . . 5 23—5.24—5 23 — 5.22 — 5 25
Tengeri júliusra . . 6.36—5.37—5.39
Kepce augusztusra .

Déli egy órakor a következő zárőárakat állapi-
n a tőzsdén:

. . . .  7.53 pénzt 7.54 Srn
7.68

. . . .  733 7.35
. . . .  5.86 6.67
. • • • 6._í> 6.30
• l • • 6.2rt 5.27
• • • • 6.3ó 5.3'J
. . . .  12.5U n 1260 n

7 .60- 7.51

Ko^s áprilisra •
Köss októberre 
Zab /.pnüsxa 
Tojigeri máiosia 
Tengeri júliusra 
fíepoe augusztusi

Dálntan fél 5 urakor zárul:
Búza áp rilisra ......................
Búza 1901. októberre • • • . 7.66— 7.67
Rozs á p r il is ra ............................. 7 33— 7.34
Rozs októberre.............................6.66— 6.67
Zab 1901. áprilisra . • • • • 6.28— 6.29
Tengeri má u s r a ........................  5 24— 5.26
Tengtfi j u h u s r a ........................5.36— 5.37
Uepce augusztusra • . • • . 18.50—1260

A  budapesti értéktőzsde.
A mai elŐtőasde Igen alárendelt forgalmat és 

némileg alacsonyabb árfolyamokat hozott felszínre A 
zárlat csendí =s volt.

A helyi piac némileg el volt hanyagolva. Valu­
ták kissé gyengébbek. Járadékuk szintén 1—2 tized­
del olcsóbbak.

A déli tőzsde változatlan maradt, végül egy cse- 
k* vFóggel javult s tartotian zárait.

A helyi- es járadékpiao tartott volt. mérsékelt 
forgalom mellett a déli tőzsdén.

Valuták és éreválték változatlanok.
.<z előtfosde nvugodt.
J e g i c t t c f z :  Magyar hi'.-’részvény — . Osztrák 

hitefint. r ' r zvény 1*72.50- 672.75. APomvasut részvény

670.25—670.50. Koronajaradék 93.65—93.70. Jelzálog’ 
bank 445-25— 44G 50 korona. Közúti vasút 576.75— 
677.50 korona.

A déli töszde javult.
Jegyeitek' Magyar hitelrész vény —.— Osztrák 

hitelrész vény 672.50—672.75. Koronajáradék 93.62tyi— 
93.65. Jelzálogbank 444.25—445.—. Leszámítoló bank
431.50. Rimamurányi 480.-----480.50. Közúti vasút
677.50—676 korona.

Forgalombt ksríilt: Kereskedelmi bank 2463.— 
2465.—. Egyesült fővárosi takarékpénztár 2093.—
2095 — Salgótarjáni 686.-----668.—. Általános vaggon-
kölcsöuző 1050.-----1060.—. Nemzetközi vaggonköi-
csöuző 1010.-----1020.—. Villamos-vasút részv. 280.80
korona.

VtótŐisde. A  4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelréezvéuy 673.—. Magyar hitelrész­

vény 682.50. Leszámítoló bank részvény 431.—. 
Rimamuránvi vaemürészvény 480.—. Osztrák-Magyar 
áUainvasut 670.—. Közúti vasút részvény 577.—. 
Városi villamos vasút részvény 280.— korona.

A  budapesti term énytőzsde.
A terményüzletben a szezónzerü hangulatnak 

megfelelően aiakultaA az árak és végül a termény­
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította m eg:

Jegiytcsek: H erem ag: lucerna magyar 43.—48.— 
korona, vörös aprószemü 46.—50.— korona, vörös
erdélyi —.--------korona, vörös bánsági —.------ — .—
korona, középszemü 56.-----58.— korona, nagyszemü
61.—60.— korona. Disznózsír: budapesti : 55.-----55.50
uorona, vidéki —.------- .— korona. Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki —.--------korona, városi 4
darabos 45.-----45.50. korona 3 darabos 47.50—48.—
korona, füstölt —.------- .— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 15.-----16.26 korona 12b da­
rabos —.---------- . korona 100 darabos 16.——16.26
korona, 65 darabos 17.-----1J.25 korona, azounali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 14.25—14.50 
korona, il/J darabos 15.25—15.60 korona. 6ö darabot
16.-----16 50 korona. B zilvaiz: szlavóniai 19.26—19.50
korona, szerbiai 18.-----13.60 korona azonnai való
szállításra.

A  b écsi érték tőzsde.
Az elotózscLén valamivel javult az irányzat
Déli tőzsde üzletfelén, de árfolyamok tartottak.
Zárlat csendes, tartóit.
Be< i,  íetruár 28. (Magyar Crt/iek tdrlataj 4°'o*eff 

aranyiaradés Hb 2ó. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 143.25. 
Magyar vasúti köicsőn ezüstben 100.C0. M&gy*.’ keleti vasúti 
álfatoi kötvény — . Magyar lesrámitoló- és cénrváltóbank 
429.—. RiTOAirurinyi vasmiirészvény 478.50. Magyar ko  
ronaiéradék l‘3.d0. 4u">-os klcyyar íó.dleherm. kötvény 93.—, 
Magyar hitt i ank részvény CSŐ.—. Magyar nyeremény aöl- 
csón sorsjegy 170.25. harsa-oderhergí vasúti részvény 
358.— Magyar keresKedelau bank —.— Magyar cuxonpar 
1900.—.

B écs, február 28. (Oastrák értékek tárlata.) 4'2̂ /o-em 
papirjárariélt Oé.50. 4°'i»-os oeztr. aranyjáradék 118.20. 136O-üa 
sorsjegy 137.50. Osztrák hitelsorsiegy 393.—. Angol-osztrák 
bank 270.—. Pécsi bank egyesület 469.50 Osztrák-magyar 
bank 1H73. Déli vasul IC4.75. DunAgözbsjézán részvény 
772.—. I ubányr^-szvény 298.50 Csasrar és király, arany 
11.35. Német úankváltók 117.45. 4*2°/^ce ezüst járadék 98.40. 
Osztrák korona'iradéa 98.05. 2864-üu sors, egy 208.—. 
Osztrák bitenntézeü részvény 672.50. Umonbank 540.—. 
Osztrák lAnaerbank 414 50. Osztrák-magyar áffamvant 
670.—. ClbavOlgyi vasút 479 50. Alpesi bányarészvény 441.50. 
20 Irark. arar.v 19.08. Londoni váltóár 240.50. Bécsi Tramvray 
Lift B. 274.—. nécai Tnuntray Liti A 276.—. Upót kohó 388.—. 
Az irányzat tartott.

Beca, február 28. /A Budapesti Eapló tudóajtójának 
telefonj elén tése.) A délutáni magdnfargalomtMa a zárlatok a 
következők voltak: Osztrák bitelrészvéuy 672.25. Magyar 
ihtdrészvény 681.—. Angol-Osztrák bank 276—. Bócs: bank- 
egyetifiot <70*—* b'rűon bank 540.—. I^nderbank 415.50. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 670 —. Lombard 105.—. 
Elbavölgyt vasút 480.—. Északnyugati vázul részvény 469 —. 
Dohár.yrcszvény 297.25. Rinamurányi vasnü 479.—. Alpesi 
bányarészvény 443.50. Május: járadék 08 50. Magyar korona- 
járadék uJ 60. ICiök sorsjegyek 107 25. Kémei broda.nu 
márka 117 46. Napóleon d'or 19.08.

K ü lfö ld i érték tőzsde.
B erlin , február 28. Clősedei tudómtdt.) A bányaér­

tékek bágyadtsága megakaddvoita, hogy a Deutsche Baok 
kedvező záróazáinadása mindjárt eleinte irányadó befolyást 
gyakoroljon az eg'sz irányzatra. Mikor azonban a Deutsehe 
Bank részvényei erősen emelkedtek és Londonból a dél-afrikai 
bányaertékek magasabb kurzusait jelentették, általán megszi­
lárdult az irányzat. A Deutsche Bank részvényei a tegnapi 
utolsó árfolyamodhoz kóp«st 3 százalékkal emelkedtek. Vas­
utak k/tzül emelkedő árfolyamok mellett élénken keresték a 
Prinz Heinrich vasút, a transvaali vasút, a svájci északke­
leti és a Dortmund-gronaui vasút részvényeit Az északnémet 
Lloyd részvényei is emelkedtek. Járadékok változatlan kurzu­
sok me'lctt csöndesek. Magántanámttolási kamatláb 3*/e“/a.

B e llin , február 28. (Ztrtaaj á***,*^ papirjáradék 
98.50. 4’ tsos osztrák fanyjáradók f00.50. fclbavölgyi vasút 
— . h'ngyar aoronaiáradek 0140. üsztrák-macyar állam- 
vnsut 143 50. Ka?sa-oucrbrrgi vasút — . Bécsi vá’tóár 
85.W>. Magy ar vasúti beruházási kölcsön 302.90. Alresi banya- 
részvény — . Disconto-Commsndit 186.25. Általános viúa- 
moíMgi’ Edison 209.7o. uelsonJorchem 174.50. Laura-kobó 
203.7 -. 4*2°/o^s ezüst járadék 98.50. 4d/x>s magyar arany  
járadék öt1.25. Osztrák hitelrészvény 212.— . Déli vasuk 
25.—. Károly Lajos vasút — . Oróáz bankjegye 216.35. 
4ú*o-os ui orosz kölcsön 96.15 Török dohíuyrésxvény — 
Olasz járadék 92.25 Magyar hitelbank —.—. tiynaur.it Truet 
159.40. Harpeni 189.60. Az irányzat szilárd.

B erlin , február 28. tA i  uaapctti Eapló tudósító­
jának távirata.) Asft fr-: ^alo^n s^.o-oa znagysi iranyiáradék 
99.23. Magyar kironajársdék 94.40. Osztrák hitclrérrvény 
211.90. Os.’.irák-maTyar ÍLamvasut 143 40. Déli vasút 25—.
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Északnyugati vasat —.—. Elbavölgyi vasút —.—. Orosz bank­
jegy készpénz 216 25. Buschticnhradi —.—. Orosz bankjegy 
—.—. (ültuno.) Lombard — . 4

F ra n k fu rt, február 28. (Zárlat.) 4,2%>os papír 
járadék — . -J -ou osztrák aranyáradéi 100.55. Magyar 
koronajáradék í'-í öű Osztrák-magyar bank 119 50. Déli vasút 
25.—. Eibavölgy* vasút 120.—. Londoni váltóár 204.60, 
Bócrf bankegyesület 118 0. Villamos részvény — —. 3°o-os 
magyar aranvkölcsön 84.90. 4-2°'oos ezüstjáradék 98.65. 
4°/oos magyar arauyjaradék 99.25 Osztrák hitelrészvény 
211.70. Osztrák-magyar idlamvasut 143.40. Északnyugati 
vasút 115.—. Lvcsi váltóár 851.33. Páris- váitóár 811.75. 
Unió bank —.—. Alpesi bánvarészvény 218,—. Az irányzat 
nyugodt, de tartott. . __ „  .

rrf.flM un, február 28. (A Budapesti Aapló tudó­
sítójának távirata.) Árfolyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hitelrészvénv 211.18. Osztrák-magyar államvasut 
143 50. Déli vasút 25.10. Osztrák aranyáradéit 208.75. Olasz 
járadék 180.10. Laura-kohó 204.30. Harponi 189 25. Discont 
174.60. Alpesi----- .----- . Bécsi bankegyesület ----- .

H am burg , február 28 < Zárlat J  4*2n/o-os ezüst- 
járadék 98 90. 1860. soreiepv 138.50. Déli vasút 25.10. 4°/o-ci 
osztrák aranyjáradék 100.90. Osztrák hitelrészvény 212.—. 
Osztrák-magyar államvasut 143.25. Olasz járadék 96.—. 4°/o-os 
Magyar aranyjáradék 99.55. Az irányzat szilárd.

P a ris , február 28. (Zárlat.) Osztrák-magyar áUam- 
vasut — . 4l-,/o-os osztrák aranyjáradék — . Osztrák 
Linderbank —.—. 3° t»os francia járadék 102 35. Ottoman- 
bank 552.—. 3’/«%-cs francia járadék 102.80. Alpesi bánya* 
részvény — . Déli vasút — . 4%-oa magyar arany- 
járadék" 10C.—. Párisi bankrészvény 1077. Olasz járadék 
96.—. Francia törlcszth. pradék — . Osztrák földhitel­
intézeti részvéuv 1245. Török dofcányrészvény 325—. A» 
iráhyzat bágyadt.

B u d a p e s t -k ó 'b á n y a i s e r té s k e r e s k e d e lm i  
c s a r n o k  j e le n t é s e .

Február 29. A serfésüzlet irányzata változatlan.
A) Bízott sertések ára: I. A) M a g y a r e 1 s ő r e n d ti:
Öresr nehéz ipáronhint 400 kilogrammon felüli súlyban) 

88—90 fillérig. üreg közén ípáronkint 300—340 kilogrammig
terjedő su lyD an)-------- • l’é.’ig. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon Jelüli súlyban) 95—97— fillérig. Fiatal közép 
(nároni nt 251—320 kilogrammig teriedő súlyban) 92—94— fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) 83—00— bllérig. — II. II a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli s ú ly b a n )----------- fillérig.
Közép ípáronkmt 240—280 Kilogramm sú lyban )-------- til-
iéric. Könnyű (páronkint 210 kilogrammig terjedő súlyban)
----------- fillérig. — HL R o m á n i a i :  Nehéz ípáronkint
320 kilogrammon lelüii súlyban)----------- fillérig. Közép (pá­
ronként 250—320 kilogrammig terjedő súlyban-------- — fil­
lérig. é.onnyü ípárocüint 250 kilogrammig terjedő 6ulyban.
----------- illí rig." J». R o m á n i a i  e r e d e t i (S t a c hl).
Nehéz iparon, int 240 kilogrammig terjedő súlyban) —- — — 
fillérig. . ónnyü (páronkiut 240 kilogrammig terjedő súlyban) 

*’ ■’ i r h i a i :  Nehéz ípáronkint 260

JíuMum. Régiségtir. Nyitva van délelőtt 9 
ónktól 1 óráig. Többi Urai 1 korona belépődíjjal meg­
tekinthetők.

Nemzetközi kiállítás a Nemzeti Szalonb&n délelőtt 9 
órától este 8-ig. Belépődíj 1 korona.

Az iparművészeti társulat karácsonyi kiállítása nyílva 
d. e. 9—1-ig.

Országos Képtár és a Dürer-];uill]tds az Akadémiában 
nyitva délelőtt 9—1-ig.

Iparművészeti muzeum zárva.
leknolúoicn lpannuzeutu nyitva van délelőtt 9 órától 

12 óráig, délután 2—5-ig.
Mezőgazdasági Muzeum (Kerepe6Í-ut 72.) nyitva délelőtt 

9—1 óráig.
Földtani intizet múzeuma zárva.
Magyar kereskedelmi muzeum a városligeti iparcsarnok­

ban délelőtt ö órától 2 óráig.
Közlekedési muzeum a Városligetben délelőtt 9 órától 

12 óráig, és délután 3—5-ig.
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva délelőtt 

9—1 óráig.
Brodszky-kiállitás a Műcsarnokban délelőtt 9-tól délután 

5-ig. Belépődíj 60 fillér.
Akadémia Goethe*szobája nyitva d. e. 10—12-ig. 
Múzeumi könyviár nyitva d. e. 9—1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9—12-:g és délután

3—8-ig.
Iparművészen muzeum könyvtára nyitva délelőtt 10 órá­

tól 12 óráig, és fél 7-től fél 9-ig.
Statisztikai hivatal könyvtára d. e. 10 órától 1-ig.
Az uj országház kupolacsarnoka és lépcsőháza délelőtt

0 ólától e3te 6 óráig. Belépődíj 1 korona.
Minióegyesűlet kelyiséqei reggel 8 órától este C-ig. 
Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj

60 fillér.
Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatósás : VII. kerület

Kerepesi-ut 20. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt ö-lől dél­
után 2 óráig. Tudakozó osztály és kereskedelmi szakkönyvtár 
VII. Kerepesi-ut 22. sz. Hivatalos órák délelőtt 9—12 óráig és 
délután 3—6 óráig. A hazai termékek állandó kiállítása, (a Ke­
leti mintatár és kcrcskedelemtörténeti gyűjtemény, továbbá a 
házi-ipari kiállítás, melyben az tizletvezctőség árusításokat 
is eszközöl) a városligeti iparcsnrnokban nyitva: délelőtt 
9 órától 12 óráig és délután 2 órától 4 óráig. A külföldi 
kirendeltségek központi üzletvezetősége (Magyar Kereske­
delmi részvénytársaság) V., Váci-körűt 32. szám alatt.

járásbírósághoz írnokokká; a m. kir. dohányjövedéki központi
igazgatóság főnoito Bemeit Lajos dohán yjővedéki tisztet m. 
k-r dohánybováltó hivatali koeelővé, Mandis János dohány- 
jövedéki tisztet m. kir. dohánygyári gyártási osztályvezetőve, 
Kupecz Elemér pénzügyi száuiellenört, Mikszáth Gyula és 
Szobovits Albin dohányjövedéki segédtiszteket m. kir. dohány- 
jövedéki tisztekké, Czinge! Ödön, Gertheisz Antal és Schmidt 
Rezső segélvdijas dohányjövedéki gyakornokokat m. kir. do­
hán yjővedéki segédtisztekké, Radits Bertalan Üubrawszky 
Emil és Szelóczky Géza díjtalan dohányjövedéki gyakornok­
jelölteket sególydija6 dohányjövedéki gyakornokokká nevezte 
ki: a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Bobownik 
László bereg-felaő-remetei állami elemi iskolai tanítót a do­
rozsmai tanyai állami elemi iskolához, jelen minőségében, 
áthelyezte. .

Pályázatok. Postamesteri állásra (III. oszt) O-Szapáron, 
Bácsmegycben március 15-ig. — Postamesteri állásra (1U. oszt.) 
Gyuláidon, tSzabolcsmegyében, március 15-ig. — Adótárnoki 
állásra a zsolnai adóhivatalnál 15 nap alatt. — Imoki állásra 
a szepesváraljai kir. járásbíróságnál 4 hét alatt. Aljegyzői 
állásra a miskolci kir. törvényszéknél 2 hét a la tt — Hivatal­
szolgái (HL oszt.) állásra a kunszentmártoni járásbíróságnál 
2 hót alatt. — Bányafelvigyázói állásra a szélaknai bánya­
hivatalnál március 15-ig; — pénzügyi fogalmazó gyakornoki 
állásra a nagyváradi pénzügyigazgatósugnál - hét alatt; •— 
pénzügyőri szemlészi állásra a lőcsei pénzúgyigazgatóságnál 
o hét alatt; — tkvi átalakító dijnoki állásra a kiscelli kir. 
járásbíróságnál 2 hét a la tt; — kir. zálogházi-közvetítő állo­
másra március 13-ig; — adótiszti állásra a verseci, esetleg 
más adóhivatalnál 4 hót ala tt; — albirói állásra a zentai 
kir járásbíróságnál 2 hét alatt; — végrehajtói állásra a ve- 
rcckei kir. járásbíróságnál 2 bét alatt; — aljegyzői állásra a 
kassai kir. törvényszéknél 2 hét alatt; — sóhordári áhásra a 
szegedi kir. adóhivatalnál 8 hét a la tt; — kertész munka­
vezető felügyelői állásra a kolozsvári kir. javítóintézetnél 
március 22-ig; — aljegyzői állásra a nagyszombati kir. járás­
bíróságnál 2 bét alatt; — albirói állásra a törökkanizsai kir. 
járásbíróságnál 2 hét a la tt; — pénzügyőri szemlészi állásra 
a fő- és székváros pénzügyigazgatóságánál 2 hét alatt; — ir- 
noki állásra a kalocsai kir. törvényszéknél március 29-ig; — 
jegyzői állásra a kecskeméti kir. törvényszéknél 2 hét alatt ; 
— számtiszti állásra a nagyváradi pénzügy igazgatóság melle 
rendelt számvevőségnél 2 hét alatt; — pénzügyi segedtitkán 
esetleg pénzügyi fogalmazói állásra a nagykárolvi kir. pénzügy- 
igazgatóságnál 2 hét alalt; — adóhivatali gyakornoki állásra 
a szászsebes! adóhivatalnál 2 hét alatt

----------- fillérig. — V. 5 z e
kilogrammon .elüli súlyban) —90—02 fillérig. Közén (páron-
kiut 24í—2C0 kilogrammig terjedő súlyban) 88----- 90 fillérig.
Kunnyü ípáronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 86— 88 
fillérig.

E e r t é s l é t s z á n  1901. február 23. napján volt 
készlet 32.624 oarab. — 1901. február 27. napján felhajta- 
tett 657 aarao. 1901. február 27. napján el szállíttatott 192 
darab. 1901. február 28. Lapjára maradt készletben 33.099 
darab.

N a p i r e n d .
Naptár'. Péntek, március 1. — Rónáid katolikus: Jézus 

lándzs. t  — Protestáns: Albin. — Görög-orosz: (február 
16.1 Pamfil. — Zsidó: Ad ár 10. — Nap két: 6 óra 25 
j»erckor. — Nyugszik: 5 óra 28 perckor. — Hold kél*, 
délután 1 óra 45 perckor. — Nyugszik: délelőtt 3 óra 58 
perckor.

A kereskedelmi miniszter fogad délután 4 órakor.

G y e n g e s é g i á lla p o to k ,
(Im poteotla) e llen  páratlan sikerű gyogy- 
hatáaal folytán  lejpnelegebben ajánljak

Dr. M I7ZGER TIVA D A R
= =  H IH V F V F S  g - - . .  - .......

hydrc-Blektrctherapiai rendelő-intézetét
Budapest, VI., Ttrézkörut 44. I. em. 

Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytán 
honorárium teljes gyógyulás után fizethető. 

Rendelés délelőtt 8—1-ig, d. u. 2—8-ig.

A nekünk b em u ta to tt szá m ta la n  megrbizható. h ite le s  
k ó a eö n o lr a t fo ly ta n  e z e n  n e ry o ú zz k z a d  ó ta  fcnnkUo 

r e n d e lo -in te z e t  a  le r m e le g e b b e n  aján lható .

Kandeló-intezet llutlapest. Andrásay-nt S44.
a a Opera m ellett

TITKOSBETEGSÉGEKET
b n r v c só fo ly é so k a t é s  se b e k e t , a z  ó n íe r to z te te s  utó- 
b a ja it  az elfyon fftU t férflero. m a*öm leaek , a  bujakór 
u tok övo  J te zm é n y e lt, n őkn él febérfo lyaat, bkrm eny- 
n y .ie  Idültek Is, v a lam in t m indazon nól b e te g e s g e -  
k e t  m e ly e k n ek  a  m nytalanakK  ••r/ylk fóok ozö)a  ea  
b ő r b e te g sé g e k e t g y ó g y ít  u) g y ó g y m ó d  szerin t , b iz­

to s  s ik erre l, g y o rsa n  é s  a laposan

D r .  G a r a i  A n t a l
■M ÜlSea-tudor, v o lt  

. íA orvoa .
RENDEL : naponts d. e. 10 örAtol ayóez délután 4 őriig , 

eale 7 őritől 8 őriig.
Díjazott lehelekre legnagyobb figyelemmel rilaazolUUk éa 

gyógyazerekrM ia gondolkodva lesz.
' ' ~  N őknek külön v iró te ra m . ■ ' —-

Ugyanott megjelent a ezenőnél: Dr. GARAI ANTAL- 
n il megrendelhető Sril-SZ E R L  CTM CTATO (m ir a 
13-!'k RiadAaban me?|«'lent| a nemi betegaőgnk é» ezek 
éazsserŰ gyógykezelődéhez etmll könyv, volt ira  2 írt 50 
kr., m o st osak  9 0  kr. A könyv jói becsomagolva lezz 
eiküJdvo, 1 írt beküldíae mellett bérmentve vagy 90 kr. 

uiinvét mollftt.

TÁJÉKOZTATÓ. |$ Q

S z ó n á s y , H o f fm a n n  á s  T á r s a
páriái és lyeni eelyeuvyéri raktára

B u d a p e s t .  IV ., B é c s i - u t c a  *t. s z ó m .
Tiszta selyem , airoa liberty, minden színben mtrje SO kr. I.yonl fonlard 
és nyomatott poncn« 66 k rtó l fdfiebb. Tiszta aelyem nyomatott liberty 
1 10 Mrtól följebb. I.ouiaine, popelii.e-e<dell egAsz ruhákra minden szin­
te s .  Loulaine-eblné, gsze-«hin* és soyeuso-rhlné a legújabb kivitelben
hiútok és egész ruhákra. Minták vidékre kirinatra pootoaan küldetlek.

K ivon at a  h iv a ta lo s  lapbóL
— Február 28. —

Kinevezések. A cs. és kir. közős legfőbb számvevőszék 
Schőpfer Ede segédhivatali igazga'.ósegódi címmel és jelleggel 
felruházott 1. osztályú irodatisztct valóságos segédhivatali 
igszgatósegéddé és Hennel Vilmos 111. osztályú irodatisztet II. 
osztályú irodalisztté; a földmivelésilgyi miniszter Tóth József 
m. kir. erdőszámtisztet a gazdasági műszaki hivatal felmérési 
tisztviselőinek létszámába mérnökké, Guoth Kálmán uradalmi 
számvevőt és Varga Benő ráckevei községi bírót a csepel- 
szigeli ármentcsitö társulat miniszteri biztosának oldala mel­
lett mftködö véleményezőbizottsáa tagjaivá; az igazságügymi­
niszter Krámár Dezső budapesti kir. törvényszéki dijnokot a 
budapesti kir. törvényszékhez és Létay Gábor tordai kir. tör­
vényszéki telekkönyvi átalakitó-dijnokot a máriaradnai kir.

Vá«

V í z á l l á s .

Budapest ___
____

M ohica_____
Gombos _ _Újvidék __
Panosova ___
Orvovs _____
Uaffyarfafou. 
Zsolna -

_ 8 r arad _ _ _
■at.. 8».-OotthArd

_ Sirrkr —
.  Oyflr -----------

DrAva PatUu --------.  Zíkiny____
_ Sarca __ _
’  Katók _____

Knra M.-Stardah. _  
B zk ra  Z4<rab --------.  Friiifk - ■

.  Mi'.roTica —  
B z a a o s  Daéa —.  BrittTnír
K raarna N.-Ma]t4ay — 
L atorca  Muokirw _ _  
L aboroa H otnoi:na__  
U r j  VogvAr

Febr. Fobr.
Sl.
□  é l e r  

C.6j  U.C6 
“ 0.76 0.7W

1. d̂ l .e -  
.10 1.7J

u .lö  U.IU 
-.70

.78 1.84 
0.S8 0.40
-.17 0,12 
0.19 0.11 
C.bS O.U0 
0.40 O.hO 
1.44 l.b4  
0.43 0.6C 
0.69 O.tfl 
0.30 0.81 
0.78 0.7«
0 U  0.1O 
o .i«  0.1< , 
1.2« I .K  I 
>'.6J 0 .—
0 .Z4 O.S4 I 
0 .0 /  0 .— I
0 __ O.S2
0 .— 0.60 i
0 .— u.S* 
C'.lU 0.16
2. ;u a.'8
O .lrt i i .U  , 
I SS |.M  
1.1 2 6.9a 
U 18 0 .18  
0.<o 0.0? 
U.89 0 .38  I

M. -£rlga«-----
Takehiaa ___
V.-Samóny _

.  TakaJ-----------
s Tlata-raraá—
B Szolnok , -
a  O songrid___.  Pztfvd .
.  TbrOk-BMM
. TIUjI _____Ondóvá Hir'A ____

T ' . j i  HoOr — 
Bodrog Zemplén _
Bajé Zaoloa ------
Harnéd H.-b 
B erettyó  Marglta _  

B.-Ujtala 
Oauraa _
N. -Vkrad 
Belényaa 
Tenka.

Kérte

Tímea
Bsga

Mag^-ar kir. állam vas utak. ÍS835/1901. szám. i
L ego lcsób b  u ta zá s

Olaszországba és Dél-Franclsországba Budapesten-Doobováron-FiuMés át
a Magyar-Horvát Tengeri-gőzhajózási-Táranság Fiume és Velence, il előleg 

Anccna közt közlekedő gőzhajói igénybevételével.
UajóJáratAk menetrendje: Március hó 16-tól október tó  31-ig.
1. Indulás Fiúméból-Velencébe: minden kedden és csütörtökön röggel 

7 órakor, minden szombaton este 8 órakor.
2. Indulás Fiumóból-Anconíba: minden hétfőn és szerdán reggel 7 éra-1 

kor, miuden pénteken este 8 órakor.
3. Indulás Velencéből-Fiumóbe : minden szerdán és pénfoken reggel 7 

órakor, minden hétfőn este 7 óra 30 perckor.
4. Indulás Anconábó.-Fiúméba : minden kedden és csütörtökön réggel 

7 órakor, minden szombaton esto 8 óra 3t» porckor. Menettartam 10 óra,
W e n e td IJ ik  a hajó-átkelési illetékkel együtt:

Honnan Hová
PAn» Gyorsvonat Sz. v.

III. 
i y

értók I.
O 8

He 
z t á

Budapeet Velence vagy Ancona kor. 34.00 26.00 14.00
CnniléS fres 117.20 84.30
Firenze 73.50 53.90
Genova 89.25 64.9;)
Lv on 123.25 «l.tn
Marseille 138.80 98.60
Mlano 69.95 51.10
Napolt 100.55
Nizza 113.75 81.95
Róma 73.75 54.05
Torino 89.10 64.80

Bácz Velence vagy Ancona kor. 47.10 34.80 18 20
Berlin márka 95.60 68.40 38.50
Brealau 71.20 51.70 58.90
Hamburg • • 122.20 88.10 52.30

A gőzhajóknak a Budapest-Fiume közt forga'omban levő gyorsvonatok­
kal, valamint Velencében és Anconában a Róma, Nápoly, Bari, Bnndisi, Bo­
logna, Milano atb. felé induló, illőivé az onnau érkező olasz vonatokkal köz­
vetlen csatlakozásunk van. Fium*ban a vonatok, a gőzhajók kikötő helyóig 
közlekednék a onnan indulnak.

Fioméból-Dalmáciíba naponkint indulnak gőzhajók, ezek közül betenkint 
4 gyorajárat és pedig Záriba, Matkovlcba, Ragusába és Cattaróba, melyek 
.menetrendje az .Útmutatódban foglaltatik.

Menetjegyeket a fentnevezett állomások, úgyszintén a mogy. kir. állam­
vasutak városi menetjegvirodái Budapesten és Mécsben, továbbá Cool; Tamás 
és fia cég utazási irodát Budapesten és Bécsben adnak ki, hol a kívánt fel­
világosítások is megadatnak.

Budapest, lu jl .  fabruár havában.
L’tlnnyomáa nem dijazt. A raagy. kir. államvasutak igazgatósába.

Fabr. Fabr. 
37. kö. 
m é t e r
u.46 u.45 
0.6S O.i4 
0.21 Ü .l-  
U.S4 0.16 
0.40 0.32 
O.&4 O.tS 
0.46 0.30  
1.07 0.W3 
U.4Ö 0.4* 
0.50 0.68 
O.Só 0.18 
u.7Ü 0 It 
0 .94  6.94  
1.71 1.71 
0.21 0.25 
0.04 0.02  
0.04 0.C4 
0 .— 0 .— 
O.CS 0 . 8 
0 .38  0 . -  
0 .02  0.02  
0.46Oarabono___

Baroajaaá ■— 0.4J
BékAa_______ 1.08 U.H
Gyomé - 0.78 0.74  
Gy.-Fahérvér 0.64 «.4s  
Brsnyicaka _  0.44 0.44 
Saborata 0 .— u —
A r a d _________1.28 1..

l . H  l.oC 
U.2Ü 0.28
1_1.—
0__ C.—
0.14 0.17

K.-Koatély — 
Kiaretó 
Tcnn-»»4r r
Utc a .erek —

M illió em bernek a Schneider-féle
FirrAnr-tokamkAK. (SalandAeelhaJtó)

adtak vireae telje* ,ejr*ezaA^Cke‘..

Pántlika giliszta l;',*-.
I éfrauy-Uikceakak éltei (4j- 
Q»!om nélkül (S pere) eleit 
teljt-een elhaltatik. E kitűnő 
trytf.vasar nemcaak a tfa- 
iaudféreirbeu, hanem vyo- 
tnorbajhan eieovadőket la 
b!«t ean m -irg'őryitja . A 
réfrAny-tekocakait nem aru - 
cak , ha a l»r«e nioee la 
jelen. RondeiAenél a i élet­
kor megje:61ea<16.vrrrfvM S o b o i  
f í B K f é l t d  S k o m * * ,  a 
f r m a  f l t t e g n  S rk U lsU ^ -  

7 k o r o n a  haoruaiaU 
UtaeliAeeal együtt. 

Egyedül valódi kapható:
S c lm eid cr  J ó z s e f  gyógysE erósznél 
________ Re»ic», fő-utca 105.

Ezan g y ó g y m ó d d a l a z  e g ó a z ta s t  m egszaóadtuTa^Sr-*
an yagtó l, a v é r  m egtlaztu l ée a? id e g e k  m egerősöd n ek

TITKOS BETEGSÉGEKET,
eebeket, huryce'hdlysjr-. ideg- ée h4tgerlnc-ba!oka\ mag- 
tnnlé.t, elgy<»ri,(ilit férfiéről (tmpotenuAti, aranyeret, a 
bujakor Cnfei tózéa kovotkermAny élt, nőkŰAl ínhőrfolylet,
horbetegnoK .eket a.  mHden(* le '»«epaeghlb A kat(k oz­

m etika) a A  év ót* bUtoa aikörrel gyógyít

Dr. PALOCZ I.’• X X ’u °’
B u d a p est, >TI., K e r cp ea l-u t 1O. 

R ondáiéi d. • . 10 órától d. o. 6 óráig  
(vaadrnap 4-l<).

Külön férfi- és női osztályok. Levelekre kimerítő

2)urbints ^őgor
Mert mondok, ha min irtuk könyvet a lóml ia, 
gyescnórul is, miért no lőhetne könyv u sógorrul 
is?  Vagy más azóval ez a könyv főképpen a Lur- 
hints sógorral foglalatoskodik, úunnu van a sógor 

tzethalála is mög más eflé.o ktaörvch történőtök.
K g y  k ö n y v  1 fo r in t .  

Megrendelhető a .Budapesti Napló- knlóhivatalA- 
bán, József-korut 18.



Budapest, péntek B U D A P E S T I N A PL Ó 1001. mároius E

S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  he lyek .
M . K IR . O P E R A H A Z .
Péntek, 1001. március hé 1-én.

Z á rra .
Somossy-mulató

Hortha

n e m z e t i s z ín h á z .
Péntek, 1001. március hé 1-én. 

Másodszor:
T e s t v é r e k .

Színmű 3 felvonásban. Irta Latzkó Andor. 
Személyek:

Kálmán Vízvári Károly Mihályi!1
‘ Irina MárkusSzacsvayné

Török* 1. Sárkány Marcsa Hettyei
Dezső Tos|h Miksa Hotényi
Szacsvay M6-záros Kőrösmezei
Rákosi Széblinger Rózsahegyi
Kezdete 71/? órakor.

M AGYAR SZ ÍN H Á Z .
Péntek, 1901. március hó 1-én.
Miss Saharet vendégfelléptóvel.

A p o s tá s  fin .
(The messenerer l>oy).

Operett 5 képben. Szövegét ír tá k : James T. Tanner 
^Alfréd Murray. Forditutták . Salgó Ernő és Mérey 
(Merkl) Adolf. Zenéjét szorzotték: Iván Caryll és

Lionel Moneton.
Személyek :

Punebestown Erdős Bnng, poslásflu Sziklai
Hooker pasa Mátrai Nóra Szoyer
Cosmos bey Giréth Daisy Aranyossy
díva Ha<inor„ Palásthy Lady Punches, Sziklainé
Pott kapitány Káthonyi Mistress Hang Dóry M. 
Stokfisch tanár Boross Róza szobaleány Rózsa L
Tudor, bankár Vidor Lady U iniíred Varga A’
x'aylor Kardos Cecile Gower Gombaszögi
Gascoigne Iványi De Fleury Füredi

Kezdete 7’/» órakor.

Hortbée*
Jolán

Szísy1 i 
SzJnyiné

A lb r e ch t F e r e n c , igazgató.
Rénztárnyitáe 7-kor. Kezdete 8-ker.
Ma péntek, m á r tír . 1-én. fellépte a  kitűnő

kttlttnleaessécrknek. 
Fenom enális! K ö t 1<I een íéejáték  I

Holnap
március 2-tól, a világ legnagyobb hangmüvásznője!
! !  A G A  C O L L E Y  ! !
A u sztr á lia  c sa lo g á n y a , a  3-szoroa  a lá h ú zo tt A -han ggal. 
Szenzációs! Ma március 1-től: Szenzációs!

J U D O É  A L A S K A
az ö Idom ított fó k á iv a l, a  leg job b  ld o m ltá s  a  v ilá g o n .

D a g m i i r  H i i n w e i i
a  dán szépség:.

The Freyors Walno és Marínéit
a  leg jo b b  k é z i akrobaták

Most jelent meg I 

A tlan ti =  
történetek

(Tizennégy elbeszélés) 
Irt*:

VIRTER FERENC.
A ra ; 3  korona. 

Kapható a „B ud ap esti Napló" 
kladóhlvstalAbnij. Két korona 
és fillér beküldőre után por-

tomentesen elküldjük.

( ! )

H a v e lo k  g a l l é r r a l  9 f r t ,  F e l ö l t ő  9 
f r t ,  L o d e n - ö l t ö n y  15 f r t  ( m i n d e z  
t i s z t a  g y a p j ú b ó l ) .  R o t h b e r g r r  
J a k a b  c s i s z .  és k i r .  u d v a r i  r u h a ­
s z á l l í t ó ,  B u d a p e s t ,  IV., V á c i-u tc 'a  

6. sz á m .

m m  m m  m m

M. S ch in d ler
a legjobb nxfljbarmónika- 

mürész.

lé g tá n c o so k .

L a  e t  D o
párisi utcai énekesek.

Ármin Kathe és JózsefS t e f a n o  O lg a
szubrette.
Úgymint fellépte a többi uj miivésznek. 

V asárn ap , 1901 m á r ciu s hó 3-án , d é lu tá n  ' *4-kor n a g y  
g y e r m e k e lö a d á s . m é r sé k e lt  b ety á r o k k a l, e g é s z  uj m ár­

c iu st m űsorral.
Jegyek elővételben kaphatón Weisz A. nagytőzsdé. 
jében, KAroly-körut 26., tőzsdo Andrássy-ut 26. é9 
38. az. alatt úgymint a Somossy Mulató-pénztáránál-

bumoriaxtikus, rcnlinztlkas 
színházi, paródiáikban.

Je g y e k  a M. k ir .  0  p e r a h i z ,  N e m z e t i  ó i 
M agyar S z í n h á z  e l ő a d á s á r a  ka  p h a t ók és 
c lő je g y  e z h e t ő k  R á r d  F e r e n c  c s  T u s tv .  
x e n e o i ü k e r e s k e d é s e i b e n K o s u t h L a j o s  
utca 4. sz. é s  A n d r á s s y - u t  42. s z. a ,  v a l l -  
m in ta  N e w - Y o r k  k á v é h á z b a n .  (T ele  fon)

v íg s z ín h á z .
Péntek, 1901. március hó 1-én.

O csk a y  b r ig á d é r ó l.
Színmű prológussal, 4 felv. Irta Herczeg Ferenc.

T eljes értékéért veszek
g yém án t- v a g y  d rá g a k ő -ék sze rt és szép igaz gyöngyöket, 
zálogban levő ékszert, esetiéi? kiváltom és megegyezés sze­
riül n-egrásárlom, szigorú d isz k r é c ió  mellett. Visbzaélös a 

laikus közönséggel szemben tökéletesen kizárva.

U T T K A I I  S Á N D O R ,
Waffykorona-utea 33. szám. 

Található reggel 8—10, délben 12— */a3, este 6—8 között 
Közvetítők megfelelően dijaztatnak.

Ocskay László Fenyvesi 
Tisza Ilona Csillag T.

Személyek: 
Di

Tisza Jutka 
I’yner 
Ozoróesy 
’dvoraa

i!l
A palóc 
Szói ón \ i 
Tarics

Delli E. 
tí sőrém y 
Gál 
Bihari

Nógrádi 
Hegedűs

Kazaliczky Ocskay Sándor Tapolasai 
Balassa Königscgg Pécsi 
Kezdete 7Vs órakor.

n é p s z ín h á z .
Péntek, 1901. március hó 1-én.

S a n - T o y .
Kbinai daljáték 3 felvonásban. írták Edward Morton 
Harry Greenbank és Adrián Ross. Fordították Fái 
J. Béla és Makai Emil. Zenéjét szerz. tíidney Jones.

Személyek :

Dreher
Antal

cs. Is  kir. udy.i
tg

kamarai s ú lli ló ,

George Preston Delli 
Poppy, leánya Bojár 
Bohbie, fia Dalnoki 
Dudley
Yen-Ho 
San-Toy 
Csu-Li 
Bensőn

Fedák
Németh
Küry

Kovács
Szirmai

Jung-tíi 
NL-Kui 
Szín
Pin-Szing 
tízi-Kiang 
Hu-Ju
Kbinai eaászár Újvári 
ázing-ili Szerdahelyi

k ő b A n y a l s e r f ő z d é j e
ajánlja a legjobb 
minőségű, kizáró­

lag pásté urirá.t
(eredeti tö'tés a serfőzdében), a legolcsóbban meg­

állapított árakon és pontos szállítás in ellet'.
A sz á ll ítá s  er e d e ti 25 é s  6 0  ü v e g e t  ta r ta lm a zó  ládákban  

történik b erm ontco h á zh o z  sz á ll ítá s sa l .
Lak? atujiitfkn kipkill arin urjtkk otap- ti íu-ibrt dedúbi.

p a la c k s ö r e i t

Kezdete 7 érakor.

URÁNIA SZÍNH ÁZ
Péntek, 1901. március hó 1-é.i.

K  h i n a.
Irta W eiss Róbert. 
Kezdete >/a8 or.ker.

f O L I E S  C f l P R I C E .  

„GebrOde/’zifferblatt"
Előzőleg:

»F o g a t  - f  o g é r  i “
és

„ K in  C h a m e r .“
B R A S S A I A R A N K A

brlllláns saubratt.

c ***"7iene recrr ll S *r*l« a p o e i,l*
Be t é l i k e r t b e n ,  O fl

Február március 4-ig
B u d a p e s te n , az ^ A d r ia “ -szál’.ó-
ban fogok tartózkodni, hogy 

páciensek számára

m ü s z e m e k e t
készítsél

Wüller F . Ad., S

n iv iv v k  ..vök  • is  be A luk f ,  e ó  t ú • •n o lO b , m in t
a aiélárléat könnyen előmozdító, feloldó 

szert Ajánlják.
az emésztést nem akadályozzák, teljesen ártalmat­
lanok. .Miután a labdacsok cukrozva vannak, a 

gyermekek is szívesen veszik.
|NF' E g y  IS p lln lát ta r ta lm azó  d obos  

30  a iler, e g y  te k e rcs , m eiy  0  dobozt, 
te h á t 120 pú a lá  t  tar ta lm az, c sa k  2 kér. 

K é r j ü k  h a t á r o z o t t a n  :
N e u ste in  F u löp  h a sh a jtó  la b d a csa it. Va­
lódi csak, ba minden doboz „Hnent Ltpót* tör­
vényileg bejeg.  ̂xeU védjegyArkkel piros-fekete 

nyoimatóabaa »<n ellátva 
Bejegyzőt' dobozaink, i 'ah .óraink *« raoma- 
gaink JVeNNtala F u lö p  g y ó g y sse r é s s"  alá­

írásnál kell, hogy cilÁtva legyenek.

N E I S T E I 5 F Ü L Ö P
„SMst llgótáos** elmxett {vójyrzertlrt 

W lE it ,  z^ P L i N K E n o á S N i :  e.
Bak tár BUDAPESTEN:

Török J o x sef gyógyszortára , K irá ly -u tca  13.

GRACZA GYÖRGY

AZ 1 8 4 8 -4 9 - IK I  MAGYAR 
SZABADSÁGHARC TÖRTÉNETE

Az Illusztrációkat (881 kép és szín- 
nyomatu mellékletek) összeállította 
KREITH BÉLA |r«f. Telje. öt 
dlszkötésii, a budai honvedszobor 
dombornyomatával ellátott kötetben.

“  ÁRA 7 0  KORONA. —

i  nigy noáibaa feglilt kipik i  kóvettszSképen nzlanak mg:
TA R TA LM A Z: 338 arczképet, 22 allegorikus, 106 csataképet, 
22 forradalmi képet, 26 gúnyképet, 53 hasonmást, 110 jelenetei, 
30 katonai, 40 akkori látképet, 84 reliqulát, 24 szenthelyet ábrá­
zoló képet stb. összesen 881 kép, színes mümellékletek, térképek.

K I A D T A : «

Lían>pel R ó b e r t  (U J o d la r je r  p .  és  F ia i)
es. én kir. udvari könyvkereskedése »■»*...

Budapesten, Vl-ik kér., Andrásay-út 21-ik szám alatt.

Megrendelhető havi r é t x l a t  f i z e t é s  mellett, úgymint
2 koronás havi részletfizetés mellett 1 kötet szállittatik egyszerre 
4 » N N B
® U » N ■ 3  „ ,  „
8 » •  •  „ mind az 5 köt. szállittatik,

Bs«b m eg ren d e lő -jeg y  klvAgandó ón a e lé g n e k  bek&ldendö.

Lingel Róbsit [Woliini f. n Fiii) n. is kir. udzari kenpkeresksilníiiik
......  Bedepesten, VI., Andréaey-út 21. ez.

Ezennel megrendelem :

„iricia György: k  1848 49-iti Hágni Szibadsigharc Története'1
clmö müvet 5 kötetben 70 koronáért
FiaetendS koronás havi réstlettk
ben, a szAllitístól kezdvo minden hó elején 
Budapesten, a cég könyvkereskedésében. 
Ax esedékes é« le nem fizetett részleteket 
a cégnek jogában áll költségemre postai 
rnegbixáasal bevonni. A restletek pontos 
lefirétesének elmulasztása esetén a mű tel 
jes vételára áronnál esedékessé válik. A 
rendelés vissza nem vonható. At rész­
let a szállításnál fizetendő után vételi épen 

és áUás: ________
KtU...
Lakhely:

F is é  tandó B u dapesten.

A  h é t  s z ín h á z i  m ű s o r a .

készítsek a természet után.

Wiesbadenböl,

Nemzeti színház
____

H. Kir Operához
......

Vígszínház Néptiialiáz
■ ..............  -

Magyar Színház
____

S i ó n k a t Peleskei
nótárius Lohengrin Ocskay

brigadéros A modell A postáé fitt

'•> raÍTM!
1 X U U M .f.1 , r ,f ,r B U ...k  M x  bu 

’ MJeW

d. B. 
Vasárnap

Stuárt Mária

Testvérek 
(harmad* lor)

A hugonotlák.

I Jupiter ée tárea A Oyorkovice
A királyné apródja

O £kaT briga.j
lányok

A p o é ta , fiú

Kassay Adolf.
t e g n j a b  te v o to ző , CnUgyvéd  
és  h á g l titk á r . A kösörségm  
áléiban atófordulő ntir> m féío  
levelek, moghlvások, ajánlatok, 
aasnákláoeá stb. mintáival. Ára 
rUzvs 2 kor., törve 2 bor. 4*1 
ftll. Aa öe-vetf elősvle* bebtU- 
dásc esatt’n bérit.öntve kfildetik 
mog. M egrendelhető: I.ampol 
Róbert fwodiánor 1 . áa Fiai) 
oe. ée kir, udvari könyvkeres­
kedésében. Budapest, An li Aeejr- 

ul 21. u a w .



IC Budapest, péntek B U D A P E S T I NA PLÓ 1901. március 1. OO. szám.

Minden ató egyesen beiktatta* 
nonparaillo botükből 4 fill. V asta­

gabb bctfck bSl 8  flU dr. APRÓ ETÉSEK A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal: József* 

körút 18. szám.

Levéibeli tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válásira szükséges bélyeget kell mellékeink Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.
A p r é  h ir d e té s e k é t

Központi IrortSakban ás ere-
Jeti nyugt- mellett még •
(ővstkesö fiókokban lehet Rü-
sdaix

B r e n e r  nővérek .

E n g e lsn a n n  Mér
gyorsa aj idnyomda,

IT. ker., Kálvin-tér 2. szám. 
F r a n k é  P á l  

könyvkereskedése.
ÍVn Gróf Cziráky-féle palota. 
(Kossuth Lajoa-utea, Kigyó-tér, 

Koronaherceg--utca sarkán.) 
J s n l i r l I t t T l t l  

doh my tőzsdéje,
srep ed-u t50. 'Takarékp. épüL)
E c lta le in  n é m á t

hirdetne: iroda,
▼• kor., FUrdő-utea 4. sráa, 

F i  t e  b é r  J .  O. 
hirdetési iroda,

!▼., Zzibárua-utca 7. □sáa.
G « 14b er?er  A. T.

hirdet'-si iroda,
ÍV., kor., Váci-utca 9. szám.

B aaseneteln  óz Vojfler
hirdetési iroda.

▼. ksr.,Dorottya-3toa 9. szám.
L e s p a l t  í j n l t

hirdetési irodája,
VII., Kraeébet-kérut *4.

i s i s e  R s d o l f
hirdetési írod.-.,

▼II. ker., Károly-kOrut 9. BB.
M e i e i  A n t a l

hirdetési irodája 
▼., Glzolia-tér (Haas-palota).
S c h w a r e z  J ó z s e f

Tehetséges
fiatal ember (33 éves nős’, 
egy helybeli előkelő regnél 
10 é v ig  mint irodafőnök alkal­
mazva volt. ilyen vagy ehhez 
hasonló állást keres. Kívánatra 
a legjobb referentiákkal n-ndel- 
keaik. Szives megkereséseket 
„K. M. 33“ jelige alatt o laphoz 
kér.

T e a e z e r  G yu la
hirdetési iroda.

IT. ker.. Bzsrvitatfr 8. azáa. 
S ík r a ?  S a m n

hirdetési irodája 
Badspaz,, Váci-kornt 1*.

Uernbrrr IlnzáUa
dobánytözsdéjs, 

▼ni.kor.,Mnzcnm.kö-nt 18. bb.
í r j .  B a s e l  ö t t é

könyvkereskedő. 
B azsstn-k-m t 2. sz. (Nemzett

e<Lu ház bérr.áza.)
■  e m c t s e l t  S. Z. 

uúágárudája, 
Petőfl-ter 8. szám.

R a h o n e z i I lo n a
dóban ytőzadéje.

Andrása?-ut 48. szála.Ilimé Mér
dohán ytösadéjs,

IV., KeoJteméu-utca 14. szám. 
8  s  s  r  •  o y I V. 

dohánynagyárua,
▼III. ker.. K ropesi ut 1. ssáaa. 

T o l d i  T. a a| •  s  
k önyv k eresk r dés*. 

tL ker., Fő-utca 2. 8..im ah a  
Z f* te r  é* k é s i g  

/an'^iiukereskedée- . 
AndráMy-ul 4. szám alutá* 
B e n d a  J ó z s r fa é ,  

▲ndiássy-ut 59.
B  1 •  e  k  n  e  r  J.

hirdetési iroda,
IT. ker., 8ütö-utea 6. szén* 
D e n t^ rü  M ik sá a ó ,  

Andrassy-at 8). 
W e ltz e a fe ld  Jak afe, 

Király-utca 1. 
G o ld t m b r r  JI é r  

kfinyvkrresaedC 
Buda II., Fő-utoa i7. n án . 

Minden apró hirdetés, m eiyst 
I t t  e s t e  6 er ü lír  I s l s ü s s a ,  
mar n-asnap m e g j e l e n i k  a  

M n d a p e s t i  N a p ló k a t* .

I n te ll ig e n s
Izr. fiatalember, kinek biztos 
állása és 241.0 korona évi fize­
tése van, eraton keres magá­
hoz Ulö oelnos leányt vagy 
gyermek tol n özvegyet felesé­
gül 5—6 "O korona hozomány­
nyal. AiAnlatok csakis tel -s 
-iinuel és lehetőleg arcképpel 
ellátva Budapest fíposta po*-t 
renteate „K. M.“ jelige alatt 
kéretnek. Titoktartás biztosítva.

3 1  év es .
L e v é l várja  ta d o tt helyon .

6786

D o r o tk c a .
Jes ! v ili  v á lt fúr you oa the 
knovn dsy. before the mentio- 
ned building iváci-köruti at 
ezactly 10 o - cinek, t-ign : thie 
paper in mv bánd. (U a v e  a 
le tte n  o o K is s  R r). 6767

E sz te r .
Szépséges asszony, édes kis 
feleségem, szeretlek, egyetlen 
vágyam, néhány napot veled 
tölteni, legközelebb írok, csó­
kollak. írjál ! Te vagy a leg­
szebb. legédesebb, bárcsak min­
dig velem volnál. 8844

K E R E S L E T .
V u ó m r a te r t

keres nagyobi) fürdő vállalat. 
Fizetés évi 1000 korona, lakáé 
és világítás. Ajánlatok .Tem­
pó* jeligével e laphoz kéretnek.

I n te ll ig e n s
hivatalnoknö, 5 évi gyakorlat­
tal, megfelelő állást keres. Cím 
a kiadóban. 3435

T á r sa t
keresek egy emberi erővel 
hajtható repülőgépnek nagy­
bani gyártásához. Ajánlatokat 
kérek „Sas- jeligével e laphoz.

KÍNÁLAT.
I n te ll ig e n s

kereskedósogéd, ki * helybeli 
viszonyokat jól ismeri és nagv 
ismeretséggel bir, privátvevők­
nél jól bevezetve von, ajánlko­
zik esetleg ügynöknek is. Szi­
ves ajánlatok e lap kiadóhiva­
talába „Szorgalmas* cim alatt 
kéretnek.

C seréb e
egy fővárosi házért vagy kész­
pénzért eladatik egy 2000 hold 
szántó, legelő és értékes erdő­
ből álló birtok, 8Ü« órányira 
Budapestről, igen közel a vas­
úti állomáshoz^ kastélylyal és 
kerttel, elegendő gazd. épüle­
tekkel. értékes fundus instruk- 
tuazal, 400.000 írtért. Amortizá­
ciós bankteher csak *5.000 írt. 
Ajánlatok kéretnek .Csere* jel­
ige alatt a kiadóba.

V en d ég lő
a 'sertés közvágóhíd mellett, 
sarok helyiség élénk forgalom, 
szép jövővel, kiadó. KUlsö-so- 
roksári-utca 12. Házfelügyelő.

8343

B ú to r .
Faragott hálószoba, kredenc, 
díván, asztal, olcsón eladók.
Dohány-utca 54. 1. em. 7. 8MS

K é t ecinoK an
bútorozott, különbejáratu utcai 
szoba, azonnal jutányosán ki­
adó, Kerepcai-ut 55. 111. em. 8b.

3509

K ővld  zo n g o r a
ókartan, igen olcsón eladó. 

József-u. 58. III. 28. Megtekint­
hető reggeltől délután 2-ig

Egy r o e o e o s fy lü
Mária Terézla-korabeh gyö­
nyörű antique vaságy, ol<són 
eladó. Barta, Sándor-u. 3° tí.

P é n z k ílle sö n t
rt.-ár’iag főván-si katonatisztek.
coxhivaialnokok, honot actórok 
részére iÁfV koronáig rövid idő 
ar amra rögtön közvetítek iro­

dámban, GutinaT.ii Kereposi-ul 
16. 11. em. 3547

O lecő  la k á s o k
május 1-éu  1 utca4 szoba, 2 
ablakos, konvha. fürdőszoba, 
kamra, 14- . 1 utcai szoba 2 ab- 
abos, ólé akarnia, 1 udvari ásó­
ba, konyha, fürdőszoba, 170.
1 nagy lakás,áll: 8 utcai szoba, 
konyna. előszoba, kamra, fürdő­
szoba, 350 irt. Nagy kirakattal 
bíró uzletheiyiseg, most kávé­
mérés, konvbavai, Jlö Irt. 1 
magtárnak való pince, utcai, 
50 mtr boeezu, 50 mtr széles, 
Pabnrkolauel, n i.rnus 15-re 
Bővebből Vili. Magdnlna-utca 
20. 8 ois. nagy sarok ház.

D á n  D ö g g é
ezurke hím. szo.isilezta, jól 
kifejlődőt’ 21 > *Tee kényszerből 
eladó, bövovbet ..-zobaitszia'* 
|elige alatt a kiadóba.

> Hágna p in ce -
helyiség, műhelynek nagyon 
tukahnas, arounal kiadó. VI. 
Dessewffy utca 22. 8585

E gy  h ro n zm ü v rs-
fnnatö olcsón eladó. Budapest. 
Sándor-utoa 90 B.

P r l f . i t  k u ta tó  
B ud ap est, V I.. V áo i-k őr«t
36. XI. 15. Kényes megbízásu­
kat, meg('gy< lée< két, nyomo­
zásokat eiváilBl. Talaj ható t>;öl 
2-ig. 8902

K e r é k p á r o k a t
pontosan és lelkiismeretesen 
Javít, fényez és nikelez Barta 

Károly Budapest, Főherceg
_8ándor-u. 3  ̂ 11. 1 Jókarban  
ta r tá st e lv á i la l l

C im iráM ,
másolást, fordítást, fogalmazást 
elvállalok. Megkeresést „Jo­
gászin ak  a kiadóhivatal továb­
bit. 8828

Cftlnoftan
bútorozott, küiönbejáratu szoba 
kiadó, Józaei-kürut 17. féleme­
let, ajtó 6.

K e r e s k e d e lm it
végzett fiatal leány, gyors és 
gépírásban la Jártas, szerény 
feltételek mellett foglalkozást 
keres, esetleg 1—2 hét próba­
időre Ingyen megy. Nagy Ilona, 
Feterdy-utca 86. II. 21.

K o r r e p e t ito r
VII. ősit. gimnazista ajánlkozik 
sserány feltételekkel gyenge ta­
nulók mellé. D. u. 2—7 közti 
időben tetszés szerűit. B. M. 
Oroda-u. 28. II. 25. 8544

F e h é r v a r r ó n ő .
Kitűnő fehérvarróné munkát 
keres mérsékelt díjazásért. A 
(lékről jött és kevés ismeretsége 
van. Lujsa-n. 14., TI. 14. 8480

K ia d ó  szob a .
A Népszínház szomszédságában 
egy csinosan bútorozott, tiszte, 
világos és teljesen féregmontes 
szoba, külön bejárattal a lépcső- 
házból, azonnal kiadó. Kerepesi­
ü l 34. III. 20.

S z é p ír á s a
hivatalnok ajánlkozik esteli 
órákra Írásbeli munkára, eset­
leg házonkivül elvállal bár­
milyen Írásbeli munkát szerény 
díjazás mellett. Cím a kiadóhi- 
vntalbHii, IMS

K é t e le g á n s a n
bútorozott utcai szoba, külön 
bejárattal és uiellókhtlyiségek- 
kel március 1-re kiadó. Csoko- 
oai-utca 10. I. em. 16. 8541

V a sr á c so z a to k a t.
vasszerkezeteket, vaskioszko­
kat, vasajtókat és drótháló-kerí­
téseket mint specialitásokat ké­
szít : B a rta  K áro ly  B u d a­
p e s t  V i l i . ,  F ő h e r c e g  Bán  
dur-u tca  3 0  B . Rajzok és 
költségvetések ingyen !

B r e u e r  S á n d o r
sümegi (Zala m.) iakós ajánlja 
saját valódi törköly pálinkáját 
vogyóazeti jótállás mellett ára 
litorenkint 2 korona, nagyobb 
vételnél tovább elárusítóknak 
20 o/o-kal olcsóbb. MU

K e r e s k e d e lm i
akadén. ában jelesen érettségi­
zett bölcsész hallgató, elvál­
lalja olcson kereskedelmi köny­
veknek berendezését. Tanít biz­
tos sikerrel könyvvitelt, xer. 
számtant és magyar valamint 
német levelezést. Dijazás csak 
siker esetén. Cint: Fényes Jó­
zsef Vili. Népszinház-u. 51. *1. 
em. 1. H m

H á r i-f a n íló n n k ,
Instruktornak : jánlkozik egy 
izraelita VII. osztályú k<>zép- 
iskólái magántanuló clom ib e  
járó gyermekekhez, szerény 
fizetés, esetleg ellátás (ebéd- 
koszt i ellenében. Alaposun és 
kitünően tanít (hébert isi ; 
m a g a n v lzsg á k ra  sikerrel eló- 
készit. -  F la;> ki i.ióhivn'o) . B 
„G yakorlott- johge alatt cím­
zett lovel. zőiapom megkeresé­
sekre azonnal házhoz jövök.

E lr cá n n a n
bútorozott, 2 ablakos kttlönbe- 
járatu utcai szoba, fürdőszoba 
használatai., február hó 15-re 
kiadó. An<liássy-ui 61. sz. 11. 
em. 17. ajtó. tőuu

G a id a ssco n y  n a k
vagy k u lo sá ru o u ek  ajánlko­
zik magános úrhoz középkorú 
özvegy nő. Adorján Jái o-n* 
Bpest, IX., Liliom-utca 50. I. 
21. ajtó.

I n te l l ig e n s  Izr.
családnál egy eb gánsan búto­
rozott különts juratu utcai
szoba fürdőszoba használat:.ii 
kiadó, < -etleg toljes eilatus-al. 
Ugyanott egy c -m f-u . •■vio-
mzott, külön bejáratú udvari 
szoba szintén k.adó. Erzaélet- 
körut 21 ü l. 90. 9514

K itű n ő  h u zik  o szt
kapható m érséz -lt árban egy 
Bucapss-.re most felköltözött 
intoil. családnál. Muaeno-kőrut 
41., második lépcső 1. sz. 3435

C sin o sa n
bútorozott kUb>r. i ’i .rattt hóna 
pos szoba gyern • aieb*n rátád­
nál, azonnal kiadu, Tc-rés-kőiut 
35. 11. em. 32. 84S3

A ű zn i é s  francba
társalgási óráfest és leckéket ad 1 
fiatal angol hölgy, mércékéit 1

„iíost mothod* Jeligén 1 e lap- j 
hoz kér. 8-Ó4 j

C sin osn n
bútorozott killönbojftratu, két- 
oblak k utcai szob t kiadó. Nép- 
axtnház-u. .4  11. 23.

K itiin n  á /íT k ezctM .
v a ló d i an go l b ic ik li, o lcsó n  
e la d ó  d ánd or-u tca  30  B. 
G épm űhelyben .

K itű n ő  ftzabónő
ajánlkozik ..ázakhoz és házon 
kívül, mérsékelt díjazásért. 
Szentkirályi-utca 22., 11. em. 
26. ez.

Z on gora
fekete, kereszthuros. kevóeoé 
használt,! díszen kiállítású 250 
írtért elödó. Fodor, Dohány-ut­
ca 90. az. 111. éra. ajtó 12. Meg­
tekinthető csak reggel 8 9-ig

A k i  h eg ed ű t.
cimbalmot, harmonikát, mecha­
nikai hangszereket, vagy zon­
gorát nk»r venni, kérjen ár­
jegyzéket Pternberg Ármin és 
testvére cs. és kir. udv. hang- 
szergyárosoklol Kcropeel-ut 86. 
mely cég minden cikkről külön 
illusztrált árjegyzéket küld tel 
jesen díjtalanul.

J lle n o n -z o n so r a ,
fekete, kereszthuros, alig haaz- 
nált, olcsón eladó. Vas-utca 
16/B., 1., 12. fa lépcsőnél.) 8

l l á z l  neveléftke,*-* f
valamint gondos ellátásba fo­
gadna gyakorlott főváiosi tan- 
férfiú egy-két gyermeket. Cím 
a kiadóhivatalban. R28Ő

Nélkülözhetetlenné
vált minden háztartásban az 1 
és a II. azamu J ó z s e f  táp -tea . 
Másolat. Az 1-nó szám ú  József 
tápteát k ö h ö g é s , rekod taég , 
n áth a , n eh éz  lé le g z é s , e l-  
u yállcásodán  eseteiben szám­
talan esetben használtam b e 
tápteát, mint az ultolános te s t i  
Jólét e lő m o z d ítá sá r a  Alkal­
mast, a leg tn e le g eb b o n  aján l­
hatom . Dr. Chiistein Gyula 
kórházi főorvos. 1 doboz ára  
25 kr. — Másolat. A II. szám ú  
J ó z s e f  tá p -tea  oly tápszer 
mely az é t v á g y a t  6a az e m é sz ­
té s t  h e ly re h o z za , a  s z é k e ­
l é s t  a mily enyhén, oly b iz to ­
san  előm ozd ítja . A  tu lh izá st  
m e g g á to lja  és a vért tisztítja. 
Dr. Martinovszhy János s. k. 
cs. és kir. ezredorros. E gy  
d oboz á ra  25 kr. — A József 
táp-tea közegészségügyi szem­
pontból Budapest sz. fővárosi 
rendőrorvosi-hivatala állal tü­
zetesen megvizsgáltatott és tar­
talma a m. kir. tud. egyetem  
által hivatalosan felülvizsgál­
tatott. E lhruaitázra  V o g ier  
J ó z s e f  droguistának, nngas 
reu-lelet folytán á ru sítá e i ig a ­
z o lv á n y  adatott ki, melynek 
alapján minden kereskedő áru­
síthatja. F ő ra k tá r : V c g le r  
J ó z s e fn é l Budapest, Külső 
Váci-ut 140. szám, továbbá Bu­
dapesten Neruda Nándornál. 
Urbányi G., Wertheim és Franki 
uraknál kapható.

Unger-fóle toj&Bkák. Az egye­
düli biztos sikerfi v é d sse r .  

Mintadoboz bórnientvo 2 fit 20 
kr. Egyedüli lerakat Ausztria- 
Magj arorsz. részére Budapestet

Klein Józsefnél,
V& cl-lcörut 7. sx. 

V id ék i m e g r e n d e lé se k  a 
le im agyob b  t ito k ta r tá s  m el­
le t t  u tá n v é tte l e s z k ö z ö lte t ­

nek.

Z sá k é t 15 ír t ,
Wyári lo d e n -sa e c o  

1 ír t .
K e r é k  p á r -n a d r á g  

1 .5 0  íi*t,
H a t e lo k  6  ír t ,  

Rothberger Jakab
Budapest, IV. Váci-utca 6. sz.

Zongora,
rövid, keroszthuros, kevéssó 
használt, sürgősen eladó. 

VII. Kcrepesi-ut 64. I. emelet, 
ajtó 11. Megtekinthető döMS t 
11—12 óráig, délután 2—5 óráig,

W c i r j c l e n S e k  
Z öldi M a id n a k  a honvéd fő­
hadnagyból lett prímásnak k ét

ered eti, gyön yörű  nótája
Sternberg Ármin és testvére cs. 
és kir. udy. hangszergyár ki­
adásában. Ára 1 korona; 1 ko­
rona 15 fillér beküldése elle­
nében bérmentve küldik a kia­
dók. 1

J ó s n ö
lakik József-kórut 17. félemeb 
6. Található d. c. 9-től este 6-
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v M. kir. államvasutak. 
Oíletv. Debrecen.

Pályázati hirdetmény.
A szilágvsáfiri h. 6. v. 

T ásnád. A.só-Cxopor és 
Zilahi á.lomásain levő épü­
letek bővítési munkáinak 
teljesítésére ezennel nyil­
vános pályázatot hirde­
tünk.

A versenyfeltételek sze­
rint kiállított és felbélyege­
zett ajánlatok legkésőbb 
f. é. március hó lo-én 
déli 12 óráig nyújtandók 
be a m. kir. áliaruva«utak 
debreceni uzletvex<tősé- 
génok titkárságánál. Ké­
sőbb beérkező ajánlatok 
nem fognak ügyelembe 
vétetni.

Az ajánlatok zárt borí­
tékban küldendők be, mely 
külcimezóso fu.ótt .aján­
lat a Szilágy-ági h. ó. 
vasút épületbővítéseire* 
föl írással látandók el.

Bánatpénz fejében leg­
később f. évi március hó 
14-én dőli 12 éráig, 800, 
azaz nyolesz: z korona 
teendő le készpén Len, 
vagy állami .( tétekre al­
kalmas értékpapírokban 
az üzletvezetőség debre­
ceni gyüjtőpőnztaránál. A 

kósz|(énzben beiiz-tett 
bánatpénz után kamat nem 
követelhető. Az értékpa­
pírok a  budapesti, iiklő- 
eg bécsi tőzsdén jegyzett 

utolsó napi Aifolyam »ze- 
rint, de a névértéket meg 
nem haladó értékben fo­
gadtatnak el.

A teljeaiteudő munkák­
ra vonatkozó tervek, költ- 
ségKz.Ain. ás, ez . rzöd' gi 

tervezet és egvéb feltéte­
lek az üzletvezotóség 

pálvafenntartúsi és építési 
osztályánál iD e b r o r e n .  
Piac-utca 18. II. em. lí».j 
és Nagv-Károlyban a m. 
á. v. osztálymérnökség 
hivatalos helyicégében a 
hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők és ugyanott 
az ajánlat és annak mel­
lék le tt képezendő költ- 
■égsEámitás szövegű m g- 
scerezhető.

Az üzietvezelőség a be­
érkező ajánlatok közt való 
szaoad választás jogát 
magának fenntartja.

Debrecen, 1001. február 
havában.

Az üzletvezetőRŐg. 
(Utánnyomás nem dija

Magy. kir. államvasutak. 
Üzletv. Kolozsvárit.

H ir d e t m é n y .
A magy. kir. államvas 

utak Segesvár állomásán 
berendez- tt vendéglőüzlet 
folyó 1001. évi julius hó 
1 tői számítandó 3 óvre 
t él beadandó lévén, annak 
bérbeadása iránt ezennel 
pályázat hirdettetik.

Felhivatnak ennélfogva 
mindazok, kik nevezett 
állomási vendéglőt bérbe 
venni óha tják. hogy a 
szabályszerűen folbéiyeg- 
zett és bizonyitványaiKkal 
felszerelt ajánlatukat leg­
később folyó évi április 
hó 1-én, déli 12 óráig 
külön lepecsételték .Aján­
lat a segesvári állomási 
vendéglő bérletére* meg­
jegyzéssel ellátott boríték­
ban a magy. kir. állain- 
vasut. k kolozsvári üzlet- 
vezetősége általános osz­
tályához (titkárság) cí­
mezve küldjék be.

Ajánlattevő köteles a 
kolozsvári üzletvezetőség 
gyüjtöpénztáránál fentje- 
lolt időpontig bánatpénz 
fejében 400 koronát kész­
pénzben, vagy állami le­
tétekre alkalmas értékpa­
pírokban letétbe helyezni, 
vagy oda posta utján 
külön borítékban bekül­
deni.

Az értékpa; irok a bu­
dapesti vagy bécsi tőzs­
dén legutóbb jegyzett, 
14 napnál nem régibb, 
utolsó é , a névértéket meg 
nem ha'auó napiárfolyam 
szerint számíttatna-. ”

Készpénzben letett ösz- 
szeg után kamat nem 
fizettetik.

Az ajánlatban a letétel 
megtörténtére hivatkozás 
teendő, de a letétről nyert 
elismervény nem mellék­
lendő.

Az üzletvezetőség fenn­
tartja magának azon jo­
got. hogy az ajánlattevőz 
közül, függetlenül a fel­
ajánlott összeg magassá­
gától, belátásához képest 
szabadon választhasson.

A fenti feltételektől el­
térő. vagy a kitűzött határ­
időn túl beérkezett aján­
lat--k, továbbá olv ajánla­
tok melyok táviratilag 
tetettek s végre olyanok, 
melyekre az előirt báuat- 
1 éuz előzeteson le nem 
tétetett, figyelembe vétotn 
nem fognak.

Ezen vcndéglőro vonat­
kozó részletes feltételek n 
magy. kir. államvasutak 
kolozsvári üzlotvezetösége 
111. osztályában tudnátok 
meg (E. M. K. E. palota 
lí-.tik emelet 33. utó.)

Tájékozás céljából <• ho- 
lyen is megjegyezte! ik, 
hogy a vendéglőhöz üz­
leti helyiségül a követke­
zők szolgáinak, u. m. II. 
osztályú étterem, III. osz­
tó, yu váróterem, mely 
egyúttal éttermül is szol­
gál ; italmérési fülke cs 
tőzsde, két kamara, főző­

konyha, mocókonyha, 
megfelelő pince, padláR 
és áruvékszék. Két szoba, 
egy padlás, előszoba és 
egy padlás szobabérlőnek 
magánlakásul engedtetik 
át. A fölsorolt holviségek 
közül a III. oszt'váró  és 
egyúttal étterem fűtésére 
és világítására éveukóut 
szükséges tüzelő és v lá- 
g.t- anyag fele részben és 
pedig ti ina tűzifa, esetleg 
azzal egyenértékű szén-, 
to óbbá 140 kg. kőolaj 
díjtalanul szolgáítat.k ki.

Kolozsvár, 1&01. feb­
ruár hó: an.

Az üzletvezplőség. 
) t’tánnyomás nem dijait

Durátor. Nélkülözhetetlen min­
den takerékos embernek. Kap­
ható mlndcuütt. Ara I és 2 kor., 
postán 1.20 kor. beküldése után 
bérmentve. Kapható mindenütt. 

Föszétküldés : DurKtorgyár
Budapest, I.lpót-körut 1/B.

Cimbalom-
Iskolámat, a melyből mindenki 
ta n ító  n élkü l megrtauulhat, 
4 k oron áért adom. Képes
nagy cimbnlom-árjogyzékct pe­

dig ingyeu.V n r  fi n 1 ’  ft 1
cimbalom gyártó B udapest, 

V Ő .  Röfck B xllkrd-utca 3.

a f . í ' f s z s í j r . f& f ís *

BÚTOROK
úgy készpénzért, mint

részietíizetfisrí
legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig?
>  le g ju ta n y o sa b b a n  £

§Ehreatreu és Futó
testvéreknél, Sj

E j H U U A I ’ E H -r .J j

3 VI, Teréi kön-t 8. X 
Andrássy-ut közelében 2  
JjKépes ár>egyzék ingyen.^

H a sz n á lt
r ér d r u h á k a t leg -  
m t c t ia b h  árban  
Tesz W e isz  l.ip ó t, IV.. K r is tó f - t é r  B. 
k ív á n a tr a  a vevő  
a h e ly s z ín é n  m eg­
j e le n ik .

V ir á g n y e lv .
Minden ismert virág jelentősé­
ge meg van írva (>bh««n a köny v-

, melyet Merkoaztojt- a leg-
» keleti forrásokból áhított
;e. Ara ezinea kötőében 80
Az Ös-zcg előzetes bekül­

dése eset.-u hérmentve küide- 
ik meg. Megrendelhető Lampvl 

Róbert ’Wodlaner F. és Hali 
és kir. uuvari könyvkeres­

kedésében, Andrássy-ut 21. sz.

A k i
l a k á s t  k e r e s  «

v a g y  kiadó

l a k á s a  e «

v a n .  •  »

y V lc i
s z e m é ly z e t e t  •

k e r e s v a g y

h e l y  n é lk ü l

v a n .  •  •

A k i
v a la m it  v en n i

v a g y  e la d n i

a k a r  o a •

s tb . stb.

» legjobb eredményt ár- 
heti el a

„Budapesti Napló"

a .Budapesti Napló* ki* 
adóhivatalában

. József-körut 18,
Legolcsóbb árak! 

Legjobb eredmény!

Várkonyi Dezső 
S zeg én y  le g é n y e k  
A ré g i b e ty á r  rom an­
tik á b ó l való néhány el­
beszélés ez, amelyet a 
régi újságírók gárdájának 

ezen tehetséges tagja 
gyönyörű hamisítatlanul 
inagvnr nyelven annyi 
kö/vetíenséggol irt meg, 
hogy igen élvezetes ol­
vasmányul szolgál. Ara 2 
korona, bérraentes kül­
déssel — a pénz előzetes 
beküldése esetén 2 kor. 
20 fillér. Kapható Köves 
Béla könyvkiadóhivatalá- 
ban, Veszprémben.------------------------------------------------------ _ •_______I Lan. \ eszprémbet

a .P átria- irodalmi ó. nyomda* Tillalal té„Tényl4r»a,dg ádrlorgdgopén, B a d a r t ,  n .  Cliői-ui 25.'
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